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I.

ОБЯСНЕНИЯ ВЪРХУ ОБСТАНОВКАТА НА 
ЗАЛАТА ЗА СЪБРАНИЯ,

дадени при първото въвеждане въ нея на 6|19 августъ 1919 г.—
Преображение, 7 ч. сутриньта. 

Задръжте въ паметьта си обстановката на стаята, тъй 
както си е. Това сû нýща наредени по извýстенъ законъ. Всýко 
нýщо тукъ има своя смисълъ, нищо не е излишно.

Виолетовата краска надъ вратата показва, че трýбва да 
бûдете силни; зелената иска отъ васъ да се развиете въ Божията 
добродýтелъ; розовата — сърцето ви да е изпълнено съ любовь; 
синята — умътъ ви съ вýра; портокале ната означава проявле-
ние на физическия животъ. 

Тази картина съ концентрични крûгове по казва пûтя 
на развитие на човýшката душа, първоначалния произходъ на 
човýка — какъ той е започналъ живота си. Другата картина — 
пентограмата — показва човýка въ сегашното му състояние 
— пûтя, по който е миналъ. Образътъ на Христа, който виж-
дате тукъ, прýдставя се гашното стремление на човýка да се 
приближи къмъ Христа. Човýкъ е тръгналъ отъ добродýтелитý 
нагорý, влýзълъ е въ рая: дървото, което виждате, е райското 
дърво; послý съгрýшилъ, миналъ прýзъ мûдростьта, която се 
до бива чрýзъ изпитание; а най-после миналъ чрýзъ любовьта и 
влýзълъ въ спасението. Слýдъ това ще се възкачи прýзъ пûтя 
на правдата, послý ще слýзе въ пûтя на истината, и тогава вечъ 
ще се съедини съ Бога. Добротата, мûдростьта, любовьта, пра-
вдата и истината — това е пûтьтъ, прýзъ който човýкъ се въз-
качва. Надписътъ на пентограмата е: въ изпълнение волята на 
Бога чрýзъ любовьта е силата на човýшката душа; въ изпълне-
ние волята на Бога чрýзъ мûдростьта е силата на човýшката 
душа; въ изпълнение волята на Бога чрýзъ правдата е силата 
на чо вýшката душа; въ изпълнение волята на Бога чрýзъ 
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добродýтельта е силата на човýшката душа; въ изпълнение 
волята на Бога чрýзъ истината е силата на човýшката душа.

Вашата задача прýзъ годината ще бûде: да схващате Бога 
като любовъ и мûдростъ, и чрýзъ тýхъ да всаждате въ вашата 
душа всички други добродýтели. Само по този начинъ може да 
се развиете и подигнете. За да бûде човýкъ силенъ въ свýта, 
трýбва първо да започне съ любовьта. Добродýтельта прýдставя 
самия човýкъ, миналъ прýзъ любовьта. Чрýзъ мûдростьта 
човýкъ е научилъ Божиитý изявления къмъ него.

Сега, ще ви дамъ мотото: въ изпълне ние волята на Бога 
чрýзъ любовьта е силата на човýшката душа, защото Богъ е 
любовь. Не можемъ да изпълнимъ волята Божия, ако не Го 
обичаме, ако не Го любимъ. Волята Божия е да бûдемъ всички 
добродýтелни. Да бûдемъ добродýтелни — това сû отноше-
ния на хората едни къмъ други. Трýбва да сме добродýтелни 
не само къмъ своите ближни, но и къмъ всички създания — 
подъ „ближни“ разбирамъ и всички млýкопитающи, които ни 
обслужватъ, и дори малкитý животинки, тý сû сûщо наши 
близки въ широкъ смисълъ на думата.

Първото правило, за да придобиемъ любовьта, е 
непрýмýнно да имаме смирение. Любовьта е качество, което 
познаватъ само смире нитý, слабитý; тя е тýхенъ даръ. Силнитý 
хора, които уповаватъ на себе си, не знаятъ какво нýщо е 
любовь. Ние страдаме не отъ любовь, а отъ многознание, отъ 
много сила. Въ свýта има двý сили: сила безъ любовь и сила 
съ лю бовь. Първата — силата безъ любовь — е физи ческа сила, 
която руши, а втората — силата съ любовь—е божествена, която 
твори. И тъй, когато кажемъ, че трýбва да сме силни, разби-
рамъ, че трýбва да имаме силата на божествената любовь.

Вънъ отъ това, което казахъ дотукъ за ва шата задача прýзъ 
годината, ще ви дамъ, като лозинка, „Добрата молитва” — да 
размишлявате върху дълбокия смисълъ, който тя съдържа. 
Четете прýзъ деня по едно изречение отъ нея, и принципитý, 
които сû легнали тамъ, да се одухотворятъ въ васъ чрýзъ закона 
на любовьта.
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II.

МИРОВАТА ЛЮБОВЪ

Прэдметътъ на моята бесэда ще быде Миро вата любовь. 
Азъ употрэбявамъ тази дума въ малко по-обширенъ смисълъ, 
отколкото обикно вено се разбира. Може да запитате: „Миро-
вата любовь какво общо има съ насъ лично?“ Отговарямъ: 
„Сыщностьта на живота — това е Мировата любовь“. Любовьта 
е която носи условията за жи вотъ, тя е главниятъ стимулъ 
на земята, т. е. идеалъ, къмъ който всички се стремимъ — да 
живэемъ. А самиятъ пъкъ животъ, за да се изрази въ пъл нота, 
подразбира свобода на дэйствия. Той се раз вива въ четири 
посоки: въ обществена, полити ческа, културна и духовна. Това 
са области на една и сыща реалность. Подъ думата „любовь“ 
азъ не разбирамъ онази обикновена любовь, която изгасва като 
выгленъ въ вода; то не е любовь: истинската любовь е выг-
ленъ, който никога не из гасва. И който разбира смисъла на 
този живъ вы гленъ, той е разбралъ смисъла на земния животъ. 
Затова именно и древнитэ мыдреци и старитэ ал химици сы 
се стремили да изучатъ и сы схванали сыщината на този живъ 
выгленъ. Ония, които не сы запознати съ свойствата му, каз-
ватъ, че лю бовьта изгаряла човэка. Да, има прэдмети, които 
изгарятъ, но има пъкъ и такива, които не изгарятъ, както има 
метали, които се окисляватъ — окисля ването е горение — и 
други, които не се окисля ватъ, т. е. горятъ безъ да изгарятъ, и 
затова ги наричатъ „благородни метали“.

Вие може да ми зададете другъ въпросъ: „Какво ни 
интересува насъ идеалъ нэкакъвъ си, когато се намираме въ 
такива лоши условия на животъ?“ Но азъ пъкъ ще ви попи-животъ?“ Но азъ пъкъ ще ви попи-
тамъ: можете ли да докажете, че дэйствително условията на 
жи вота сы лоши? То е само прэдположение. Въ жи вота има 
толкова лошевини, колкото и добрини, толкова падания, кол-
кото и ставания, толкова за губи, колкото и печалби; еднитэ и 
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другитэ условия въ края на краищата се уравновэсяватъ. Туй, 
което наричаме „лоши условия въ живота“, то е наше субек-
тивно схващане — човэшко умуване. Хората казватъ, че човэ-
чеството днесъ болэдува, но азъ възразявамъ, че болeститэ сы 
анахронизъмъ, нещо прэходно, зависяще отъ самия човэкъ, 
тъй като послэдниятъ има толкова възможность да бжде 
здравъ, колкото и боленъ. Болеститэ не сы нищо друго, освэнъ 
едно упытване за изправление, за щото човэкъ започва да се 
развива само тогава, когато му се положатъ противодэйствия 
на него вата воля. Туй може да се провэри винаги въ жи вота. 
Всички велики хора сы страдали и страданията именно сы 
били стимулъ за тэхното повдигане. Ония, обаче, които не сы 
имали никакви спънки, а напротивъ сы имали удобства, оста-
нали сы назадъ. Съврэменнитэ хора искатъ да быдатъ богати; 
но трэбва да направятъ изборъ, защото има два вида богатство: 
богатство, съ което може да ги вържатъ за врата и да ги спус-
натъ въ дъното на морето, и богатство, което ги въздига. Ако се 
на мэрите на нэкой океански параходъ като „Титаникъ“, носите 
върху си раница съ 40 кгр. злато и параходътъ почне да потъва, а 
до васъ стои другъ, който нэма такава тежесть, кой отъ двамата 
има възможность да се спаси — вие ли, които носите раницата 
съ злато, или онзи, който е безъ та кава? Сами си отговорете. 
Думата „злато“ азъ разбирамъ въ много по-обширенъ смисълъ, 
отколкото обикновено хората му даватъ: за менъ златото е 
ембле ма на знание — да разбирашъ ония закони, чрэзъ които 
може да работишъ въ свэта, да владэешъ природните сили, да 
ги направлявашъ така, че да быдатъ полезни на тебъ и на дру-быдатъ полезни на тебъ и на дру-
гитэ. Ще рече, знанията, които имашъ, да не се окисляватъ, 
изгарятъ, а да се запазятъ и използуватъ за добро. Ще ви прэд-
ставя единъ окултенъ разказъ. 

Нэкога въ едно царство всички граждани и гражданки 
жи вэли щастливо; живэли братски, и били щаст ливи, понеже 
тэхниятъ царь не билъ жененъ; обаче гражданитэ се заинтере-
сували: „Какъ тъй, нашиятъ царь да стои самъ — да му намэримъ 
нэкоя кра сива мома, да го оженимъ, за да имаме наслэдникъ 
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въ быдыще, защото другояче нашата дър жава ще пропадне“. 
Избрали най-красивата мома и вэнчали младия царъ за нея; 
тя родила двэ дъщери, едната толкова красива, че привличала 
всички съ хубостьта си, а другата толкова грозна, че всички 
я отбэгвали. Но нещастието седэло въ слыдующето: че кра-
сивата, когото отъ подданицитэ по глеждала, заболэвали го 
очитэ, когото пипвала осакатявалъ, когото срэщала изъ пытя 
при раз ходка, здравъ не се връщалъ дома, и така изпоосакатэли 
всички подданици. Излиза грозната се стра и кыдэто влиза, 
когото погледва оздравява, на когото полага рыка излэкува се. 
Вие ще речете, че това е само разказъ, че не е дэйствителность. 
Не е разказъ, а самата дэйствителность — сегашниятъ животъ. 
Вашиятъ синъ, цэломыдренъ, честенъ, погледне нэкоя кра-
сива мома, веднага неговиятъ характеръ се измэня — умътъ му 
потъ мнэва, сърцето му се извращава, защото красотата стиму-
лира само външната проява на човэшкия животъ, т. е. чисто 
физическата му страна. Искате да быдете красиви, да быдете 
богати, да быдете силни и т. н.; но азъ ви питамъ: кой красивъ, 
кой богатъ, кой силенъ човэкъ досега не е умрэлъ?

Нэкои ще възразятъ: „Съ Вашитэ идеи хо рата гладни ще 
умратъ“. Ами вие съ вашитэ нэма ли да умрете? Бихъ желалъ 
да видя нэкой, който да не умира въ едно или друго направле-
ние, дали вэрва въ това или не. Не само умиратъ, но нэкои и 
погиватъ. Другъ иска да стане добъръ, за да не страда. Не, кол-
кото си по-добъръ, толкова повече ще страдашъ. „Въ какво се 
състои, тогава, разрэ шението на въпроса?“, ще попита другъ. 
Само въ това, че добриятъ, като живэе, страда и умира, знае 
защо живэе, страда и умира, а лошиятъ не знае това. Тази 
е разликата. Не мислете, че смъртьта е нэщо есте ствено, въ 
реда на самата природа; било е врэме, когато човэкъ е билъ 
безсмъртенъ. И ние можемъ да не умираме. Но знаете ли въ 
какъвъ смисълъ употрэбявамъ думата „неумиране“? Въ сми-
сълъ да не грэшимъ: човэкъ, който грэши, всэкога умира. 
Умираме, защото нашитэ дэди, прадэди и ние постоянно грэ-
шимъ—защото носимъ резултатитэ на своитэ минали прэгрэ-
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шения, което източнитэ народи наричатъ „карма“ или законъ 
за причинитэ и послэд ствията. И тия причини засэгатъ не 
само индивидуално отдэлния човэкъ, общэствено, културно 
и духовно, но и цэлото човечэство въ неговата съвокупность. 
Като ви говоря това, азъ имамъ прэдъ видъ една велика истина, 
която може да провэ рите всички. Не говоря за теория, а за 
опитъ; уче нието, което проповэдвамъ, мога да го подложа на 
живъ опитъ.

Днесъ хората се запитватъ: „Ти вэрвашъ ли или не вэр-
вашъ?“ Въ свэта всички хора вэрватъ; не съмъ срэщналъ човэкъ 
да не вэрва; само че има разлика въ вэрванията — въ какво се 
вэрва. Въ онова царство, за което ви говорихъ, че хората сы 
страдали отъ красивата царска дъщеря, явилъ се единъ великъ 
мыдрецъ, който носэлъ една ябълчна сэмка и имъ казалъ: 
„Азъ ви нося лэкъ противъ вашитэ нещастия; отъ тази сэмка 
израства дърво 10 метра високо, дава сочни плодове, които 
тежатъ по половинъ килограмъ, и всэки, който яде отъ тэхъ, 
нэма да быде заразенъ отъ погледа на царската дъщеря; това 
е дървото на живота.“ Хо рата не посэли сэмката и не доча-
кали плодъ, но взели сэмката и единъ на други я прэдавали 
и казвали: „Чувате ли, тази сэмка, ако се посади, израства 
такова и такова голэмо дърво и дава сладки плодове по поло-
винъ килограмъ, които лэкуватъ болни“; всички почнали да 
говорятъ за сэмката и с© вэрвали въ цэлебнитэ свойства на 
нейнитэ плодове; най-послэ изгубватъ сэмката и почватъ да 
казватъ, че това, което се говори за нея, е невэрно и глупаво: 
може ли да сыществува толкова голэмо дърво и да дава такива 
плодове — лъжа е, и започнали назадъ въ невэрието. Когато 
нэкой отъ сегашнитэ хора каже, че не вэрва, казвамъ: „При-
ятелю, изгубилъ си сэмката.“ Ти можешъ да быдешъ ученъ, 
сериозенъ човэкъ, но нэмашъ ли въ себе си тази сэмка — 
любовьта, ще быдешъ подложенъ на хиляди страдания. Нэма 
да се спирамъ да обяснявамъ, какво нэщо е религия; това вие 
сами ще си го разрэшите, защото сега ви говоря за лю бовьта. 
Питамъ: „Имаме ли ние тази сэмка? Кой отъ великитэ учени 



КОЗМИЧНАТА ОБИЧЪ

11

въ миналия и сегашния вэкъ е донесълъ тази сэмка?“ Нэкои 
ще отговорятъ: „Христосъ я донесълъ.“ Кыдэ е, приятелю, я 
да я видимъ? Исусъ Христосъ страдалъ, възкръсналъ, но я да 
видимъ плода на това страдание и възкре сение. Изгубена е 
сэмката!

Ще продължа разказа. Този сыщи мыдрецъ се явява втори 
пыть въ онова царство и казва: „Понеже първия пыть вие изгу-
бихте сэмката, сега нэма да ви я дамъ, да я прэдавате отъ рыка 
на рыка, но, като намэря най-достойния гражданинъ, ще му 
река: „Приятелю, ти имашъ хубава градина, азъ ще посадя сэм-
ката, а ти ще я поливашъ и наглеждашъ и слэдъ 5—10 години 
ще имашъ пло дове, цэръ за всички“. Вие трэбва да посадите 
тази сэмка и да се ползувате отъ нейнитэ плодове. А първи-
ятъ плодъ на тази сэмка е любовьта, която трэбва да цари 
между всички хора, безразлично отъ какво вэрую и отъ каква 
народность сы. Тэ трэбва да се издигнатъ по-високо отъ дома, 
обще ството и народа си; любовьта трэбва да обземе цэлото 
човэчество, понеже всички сме негови чле нове; то съставлява 
общъ организъмъ, и когато быде добрэ нему, ще бжде добрэ и 
на народа, и на обществото, и на дома, и на отдэлния индивидъ, 
и обратното. Не искамъ да засэгамъ никакъ ва шитэ възгледи 
— говоря принципално. Моето на мэрение не е и затова не 
искамъ да се бъркамъ въ недызитэ обществени, политически, 
културни и духовни; то не е моята задача, па то не разрэшава 
и въпроса. Когато влэза въ единъ домъ, въ който хората стра-
датъ отъ гладъ, не трэбва да имъ проповэдвамъ, че Господь 
ще промисли за тэхъ, и да ги оставя съ тази мисъль; нэма да 
имъ кажа: „Вэр вайте въ Бога, имайте упование въ Него“; азъ 
поддържамъ тоя принципъ: да нося на гърба си ви наги пълна 
торба съ хлэбъ, та, когато отида въ нэкой домъ, кыдэто хората 
сы гладни, и видя, че се каратъ, да имъ кажа: „Сложете трапеза 
и елате да ядемъ“. Тогава ще се възстанови миръ и спокой-
ствие въ дома. Съврэменнигэ хора иматъ прэвратно схващане 
за живота; тэ казватъ: „Да оправимъ об ществото, свэта.“ Иде-
ални работи, но какъ да възпи тате обществото, своитэ синове 
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и дъщери, политиче скитэ мыже, учителитэ, свещеницитэ, 
проповедни цитэ? Азъ съвэтвамъ всинца ви, да идете и проу-
чите живота на пчелитэ — тэ ще ви научатъ, какъ трэбва да 
възпитавате. Когато искать да си създадатъ ца рица, тэ пригот-
вятъ за нея особена храна, за работни цитэ пчели друга храна, 
за търтеитэ друга. Пчелитэ умэятъ да уредятъ своя животъ 
много по-добрэ отъ хората, които само мыдруватъ. Това не е 
упрекъ, но указание, че ние трэбва да проучимъ по-нашироко 
природата, която стои прэдъ насъ и въ която сы вложени 
всички закони и образци за прэуспэване. Въ мировата любовь 
ние ще добиемъ повишение на нашето съзнание. Да чувству-
вашъ вибрациитэ или да слушашъ гласа на всички страждущи 
хора и да имъ помагашъ, то значи да помагашъ на себе си и на 
народа си и на човэчеството едноврэменно. Онзи, у когото се е 
пробудило и дэйствува това чувство, който се е освободилъ отъ 
всички материялни прэчки, може да се проектира навсэкûде 
въ про странството и да помага на всэкиго. Ще кажете: „Какъ е 
възможно да помогнешъ нэкому, безъ да го барнешъ?“ На този 
въпросъ азъ задавамъ другъ: „Слънцето, което е далечъ отъ насъ 
93 милиона мили, пипа ли ни съ своитэ рыцэ?“ Не. Само като 
погледне отъ толкова далечно разстояние, всичко затрептява 
въ природата и започва да расте и да дава плодъ. Нэкои казватъ: 
„Да вдигнемъ рыка и да благословимъ“. Хубаво, ама, като вдиг-
нете рыка, трэбва да дадете нэщо, така, както слънцето всэки 
день вдига рыцэ надъ насъ и изпуща енергия, сила, върху болни 
и здрави сыщества. Ще рече нэкой: „Какво ще се занимаваме 
съ слънцето!“ Не ви казвамъ да се занимавате съ него, но да го 
използувате. Ако нэкой е неразположенъ духомъ, да се при-
пече на слънце; ако е изгубилъ своята енергия, да се изложи 
на него; ако е разочарованъ въ своя идеалъ, ако не му стига 
умътъ какъ да работи, нека излэзе на слънце да го понагрэе. 
Ще се възрази: „Господь е, който ще помогне.“ Като го ворите за 
Господь, азъ ви питамъ: „Какъвъ е вашиятъ Господь?“ Господь 
е вытрэ въ насъ: когато Го почувствуваме, когато заговори въ 
насъ, ние заобикваме всички хора безразлично и сме готови 
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да се пожертвуваме за тэхъ. Христосъ, като е казалъ: „Нэма 
по-голэма любовь, отъ тази, да положи нэкой душата си за 
приятеля си“, иска да рече: да даде необходимитэ условия на 
своя приятель да живэе. Нашата любовь къмъ ближния да не 
быде такава, че да го считаме като грэшникъ, и да го спася-
ваме, но да го считаме като брать, приятель и да му дадемъ 
всички условия да живэе и да се развива. Не мислете, че вие 
ще начертаете новъ пыть на живота, не; пытьтъ на живота на 
всэкиго едного е начертанъ и е строго математически опрэде-
ленъ: на всэкиго е опрэделено какво ще стане отъ него, какъ 
ще живэе и какъ ще се развие животътъ му. Това е законътъ на 
постояннитэ при чини и послэдствия. Въ Божествения законъ 
на любовьта нэма дисхармония. И когато разберемъ любовьта 
като една такава сила, тя ще се всели въ насъ; и тогава ще 
быдемъ силни да изправимъ всички обществени недызи, и да 
ги изправимъ не по начинъ механически, но чрэзъ любовь. 
Когато обществото насочи така любовьта си къмъ когото и да 
било, ще измэни ума му и ще даде направление на живота 
му. Ето защо, когато казваме, че Богъ е всесиленъ, подразби-
раме съвокупностьта на цэлото битие, на всички сыщества, 
на които мисъльта е насочена къмъ насъ, като творческа сила. 
Всичко, което у насъ е лошо, то не е Божествено, то е наше; 
ние сме създали съврэменния лошъ животъ и строй. Ако ме 
попитате, защо Богъ е създалъ така свэта, ще ви отговоря, че 
знамъ, ка кво свэтътъ е създаденъ другояче, а така, както го 
виждамъ, намирамъ го разваленъ отъ хората.

Всички тукъ, които ме слушате, имате разни въз гледи за 
живота; азъ оправдавамъ тия възгледи, защото такова е схва-
щането ви за живота. Не само вие имате свои възгледи, такива 
иматъ и млэкопитающигэ, птицитэ, мравкитэ, растeнията 
— всички живэятъ споредъ свое разбиране. Но това още не е 
самиятъ смисълъ на живота; той е по-богатъ, по-обширенъ. Въ 
човэшката душа се криятъ способ ности и сили, които могатъ 
да се пробудятъ при особени условия. Всэки отъ васъ може да 
направи малъкъ опитъ по това. Въ какво седи този опитъ? Въ 
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слэдното: най-първо мислете, че въ васъ сы вложени всички 
условия да станете истински човэци; ако не можете да изпол-
зувате тэзи условия, това не показва, че въ васъ нэма тэзи въз-
можности, то показва, че не сте намэрили и приложили мето-
дитэ. И съврэменнитэ учени хора, и философитэ отъ хи ляди 
години се стрэмятъ да намэрятъ тъкмо тэзи методи, за да се 
повдигне човэчеството.

Ние нэмаме и религия, която да внася без смъртие у 
човэка; азъ казвамъ, че дэйствително православна религия 
още не сыществува въ свэта. Като казвамъ това, нэкои може да 
ме попитатъ, къмъ коя религия принадлежа; отговарямъ: къмъ 
никоя съврэменна куха, безъ съдържание, религия. Азъ ще ви 
кажа къмъ коя принадлежа и ще ви опрэдэля какво нэщо е 
религия — най-кратко опрэдэление. Религията е връзка между 
любовьта и мыдростьта. По-добро опрэдэление на религията 
отъ това нэма. Онзи, който е намэрилъ тази връзка — любовьта 
да дэйствува въ душата му и мыдростьта въ ума му — той има 
религия, той разбира закона и самото безсмър тие. Тази религия 
ни прави подобни на Бога. Какъ може да быде човэкъ подобенъ 
на Бога? Да не умира, защото Богъ е безсмъртенъ. Па и Христосъ 
казва: „Быдете съвършени, както е Отецъ вашъ съвършенъ“, а 
не може да быде човэкъ без смъртенъ, ако не е съвършенъ. Ще 
попита нэкой: „Ами защо светиитэ умрэха?“ Защото понесоха 
грэховетэ на хората. Когато се освободимъ отъ грэхове, ние не 
ще умираме, а ще дойдемъ въ онова положение, което е сыщи-
ната на туй учение - живэене въ любовь и мыдрость. Човэкъ, 
който нэма тази мирова любовь, не може да быде религиозенъ 
и безсмъртенъ. Споредъ туй опрэдэление схващайте ме добрэ — 
да не умирашъ значи да си господарь на всички положения въ 
живота: да ти е еднакво радостно и когато страдашъ, и ко гато 
се радвашъ, да ти е еднакво когато губишъ, и когато печелишъ. 
Кого ние похваляме днесъ въ живота? Нали всички ония герои, 
които сû стра дали и умрэли? На кого издигаме паметници и 
по лагаме вэнци? На крадцитэ ли, които сы грабили чуждото, 
на богатитэ ли, които сы натрупали ми лиони, на философитэ 
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ли, които сы се отличавали съ знания? Не, а на ония, които сы 
страдали и  се самопожертвували за човэчеството — на тэхъ 
послэдното отдава почить и дань.

Съврэменнитэ хора често обичатъ да се надхитрюватъ 
съ софизми по отношение сыществу ванието на Бога и питатъ: 
„Има ли Господь?“ Азъ философски не разрэшавамъ въпроса, 
а казвамъ просто, че Господь сыществува тъй, както слънце то 
грэе. Прэдставете си, че сте будни с© нощно врэме, а денемъ, 
кога слънцето грэе, спите, че васъ ви събуждатъ винаги кога 
слънцето залэзва, вие изучвате свэта с© нощно време и следъ 20 
години казвате: „Нэма слънце“. Азъ възразявамъ: „Измэенете 
начина на живота си, спете нощно врэ ме и быдете будни деня, 
когато слънцето грэе, и ще го видите“. Сыщото е и съ богата-
шитэ, които сы потънали въ тежеститэ си — не ги осыждамъ, 
но посочвамъ тэхното нещастие — тэ се намиратъ въ дъното 
на океана, и затова слънчевитэ лычи не могатъ да проник-
натъ до тэхъ. Какъ могатъ да се спасятъ? Като оставятъ зла-
тото въ дъното на океана. „Ама има ли горэ животъ?“ Много 
по-прэкрасенъ. Тези милиони могатъ да быдатъ ми слитэ ви: 
да спечелите богатства или да заемете високо положение или 
да завладэете свэта; осво бодете се отъ тэзи мисли. Я кажете, 
кой министъръ оправи България, кой оправи Англия; кыде е 
Стара Гърция, кыде е Римъ, съ своята слава? Не оспорвамъ, 
че човэкъ трэбва да има стремежи, но казвамъ, че ние вър-
вимъ въ крива посока, криво разбираме живота и че на това 
кри во разбиране вече трэбва да поставимъ кръстъ. Двама 
гръцки скулптори искали да покажатъ своето изкуство, кой 
по-добрэ го разбира; единиятъ отъ тэхъ изваялъ гроздъ тол-
кова естественъ, че привлэкълъ и самитэ птици, а другиятъ 
изработилъ богиня толкова красива и метналъ отгорэ й вуалъ 
толкова деликатно, че другиятъ му рекълъ: „Я вдигни вуала, да 
я видя по-хубаво“. Този примэръ показва, че оня, който е изва-видя по-хубаво“. Този примэръ показва, че оня, който е изва-
ялъ богинята, е билъ по-изкусенъ. Но питамъ ви: и тэзи двама 
худож ници не умрэха ли? Умрэха. Вие може да разби рате 
много добрэ  всэки законъ, може да сте философъ, държав-
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никъ и т. н., то е само изкуството на двамата художници, сэнка 
на нэщата, не е сыщностьта на живота; сыщностъта на живота 
е да влэземъ въ хармония съ него. А ние още не сме влэзли 
въ тази хармония. Азъ оспорвамъ на съ врэменнитэ хора, че тэ 
живэятъ истински животъ; тэ не живэятъ такъвъ, а страдатъ 
и се мычатъ. Споредъ менъ, има мычение, трудъ и работа; ние 
сме още въ мычението, а животътъ започва съ работата, а рабо-
тата е съзнателниятъ животъ — да разбирашъ какъ да си госпо-
дарь на себе си, на ума и на сърцето си и никой да не може да 
те подкупи; да имашъ онази велика любовь, що въодушевява, и 
не само да те въодушевява, но и да быде постояненъ стимулъ, 
както сы топлина та и свэтлината за растителния животъ. 
Съврэменнитэ хора азъ ги уподобавамъ — ще ме из вините за 
сравнението — на слэдното: единъ ученъ умоповрэденъ билъ 
поставенъ въ една го лэма зала на лудница, въ която прэкар-
вали врэмето си около 50 умопобъркани; той се занимавалъ съ 
събиране на сламки и отъ тэхъ правэлъ купчинки, които прэзъ 
деня прэнасялъ отъ едно кюше на друго и на другия день пакъ 
повтарялъ сыщото. Хората мязатъ на този човэкъ и питатъ 
защо сы нещастни; защото трупатъ сламки. Трэбва да дойде 
онзи благодатенъ вэтъръ, който да по мете всички сламки и 
съ тэхъ нещастията. Ние трэбва да постжпваме спрэмо своитэ 
ближни като онзи свэтецъ, който, като отивалъ да се разго-
варя съ Бога и минавалъ покрай единъ богатъ човэкъ, казалъ 
му послэдниятъ: „Речи на Господа, че ми дотегна това богат-
ство, да го отнеме, за да живэя като хората“. — „Много добрэ, 
ка залъ мûдрецътъ, ще кажа на Бога“. Повървэлъ по-нататъкъ 
и видэлъ единъ бэднякъ, който пъкъ му казалъ: „Кажи на Бога, 
че ми дотегна този животъ, стига съмъ ходилъ голъ и босъ, да 
ми даде дрехи, изобщо да измэни условията на живота ми“. — 
„И твоята молба ще прэдставя, рекълъ мûдрецътъ“. Отива при 
Господа и му разправя за двамата; Господь му рекълъ: „Кажи 
на богатия да стане недоволенъ и да започне да роптае про-
тивъ менъ и азъ ще му отнема всичкото богатство, а на онзи 
бэднякъ кажи да быде доволенъ отъ живота и всичко ще му 
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се даде“. Връща се мыдрецътъ и казва на богатия каквото му 
порычалъ Господь, но богатиятъ възразилъ: „Какъ мога да 
направя това?“ — „Тогава, богатството ти ще остане“. Ми нава 
край бэдняка и му казва порычаното отъ Господа, но и той 
му възразилъ: „Какъ мога да быда доволенъ при такива лоши 
условия?“ — Т о  гава казва му мûдрецътъ: „Ще ходишъ голъ и 
голъ ще быдешъ погребанъ“. Казвате, че почина литэ били при 
Бога, а отивате на гробищата да имъ четете молитви и да ги 
поливате. Могатъ ли тэ да быдатъ едноврэменно и на гроби-эменно и на гроби-менно и на гроби-
щата и при Бога? Онзи, който е горэ, трэбва да каже на онэзи, 
които сы долу: „Вие, които мислите, че сте мъртви, поч нете да 
благодарите и ще възкръснете“. Това, което ви казвамъ, не го 
вземайте за упрекъ, че имамъ намэрение да укорявамъ когото 
и да е за неговитэ вэрвания; излагамъ само ония лъжливи 
схващания за живота, които сы вмъкнати въ нась и които ни 
тикатъ въ кривъ пыть, да сме въ дисхармония съ самия животъ. 
Ние искаме да живэемъ, а при това приготовляваме се за 
смърть. Онзи, който е намэрилъ закона на мировата любовь, 
на туй козмическо съзнание, той вече не умира. Може да му 
за биете гвоздеи на рыцэтэ и краката, може да го разпънете на 
кръстъ, може да го положите въ гроба, той е въ състояние да 
ожиэе пакъ. Онзи, който не е научилъ този великъ законъ на 
любовьта, неговиятъ камъкъ никога не ще быде отваленъ отъ 
гроба. Днесъ хората с© това говорятъ:

“Ние сме грэшници, грэшници!“ Не искамъ вече да чувамъ 
такова нэщо. Туй, което азъ зная, е, че хо рата по естество, въ 
душата сы добри, а по заблу ждения и воля сы лоши. Тэ тър-
сятъ щастие и мислятъ, че по този пыть, по който вървятъ, ще 
го намэрятъ. Нэма да го намэрятъ; защото и тэхнитэ бащи и 
дэди сы го търсили с© по сыщия пжть и не сы го намэрили. 
Христосъ е казалъ: „Онэзи, които чуятъ гласа на Сина чело-
вэческаго, ще оживэятъ“, а що значи Сина человэческаго? 
Синътъ на мыдростьта и любовьта. Онзи, който е съединилъ 
мыдростьта съ любовьта, той е оживэлъ, и вие, когато чуете, 
този гласъ, ще оживэете, ще възкръснете. Туй именно е училъ 



Учителя Петъръ Дъновъ

18

Христосъ. Ако посадите сэмката, за която азъ ви говорихъ, а 
не само да я приемате и предаватэ на хората отъ рыка на рыка, 
ако я посадите въ сърцата си, ще дойде ставането, оживэването 
и възкресението, което толкова очаквате. Тогава животътъ ще 
влэзе въ своя естественъ, божественъ пыть. На всички майки, 
които ме слушате, мога да дамъ правило, какъ да имате синове 
и дъщери, каквито вие искате. Онэзи дэвици и момци, които 
ме слушате, мога да ви кажа смисълътъ на вашия животъ въ 
какво седи. Вие ще се ожените — женитбата е благословено 
дэло — но има три вида женитби: едната наричаме търгов-
ско съдружие, другата женитба на господарь съ слугиня, т. е. 
мыжътъ господарь, а жената слугиня, и обратното, и третата 
е съчетание, когато мыжътъ и жената живэятъ въ любовь и 
мыдрость, когато живэятъ единъ за другъ, когато жената не 
само никога нэма да каже на своя възлюбленъ горчива дума, но 
даже нэма да отправи гнэвенъ погледъ къмъ него, и при най-
голэми негови погрэшки ще излива любовь къмъ своя другарь. 
Само при такава женидба въ свэта могатъ да се родятъ добри 
дэца, мыдреци, светии — служители на цэлото човэчество. 

Ако майката, която е зачнала своето дэте, е въодушевена 
отъ велики идеи за човэчеството, още въ брэменно състояние 
ще прэдаде на дэтето си всички каче ства: тя е като Богъ на 
дэтето и може да направи отъ тази каль тамъ каквото иска, 
защото, излэзе ли еднажъ отъ утробата на майка си, дэтето 
става вече независимо въ мислите и чувствуванията. Ако май-
ката вложи всички свои качества на любовь и мыдрость въ 
дэтето си при деветмэсечното брэ менно състояние, дэтето 
ще има къмъ своята майка прэзъ цэлия си животъ хубаво раз-
положение и всэкога ще быде готово да се жертвува за нея. 
Когато нэкой синъ каже на майка си: „Защо си ме родила?“, 
азъ разбирамъ, естествено, че май ката, когато го е носила, е 
мислила противни нэща или пъкъ баща му е билъ въ такова 
състояние. Синоветэ и дъщеритэ носятъ мислитэ на своитэ 
родители; това е заключението, до което и съ врэменната наука 
е дошла. Въ такава обща бе сэда, естествено, азъ не мога да се 
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спирамъ по-надълго на въпроса и наподробно да развия тэзи 
принципи; трэбватъ училища, въ които младежитэ да се въз-
питаватъ върху тия велики закони, какъ да могатъ да станатъ 
добри бащи и майки, а сэщо и строители на быдыщето обще-
ство. Има една книга, написана, мисля, отъ нэкой българинъ, 
съ много хубаво заглавие „Строителитэ на България“; обаче да 
знаешъ какъ строишъ, то е велико, свето дэло.

Може би се съмнэвате въ това, което ви казвамъ; нэма 
защо да се съмнэвате: вие грэшите, като се съмнэвате; изхвър-
лете съмнэнията отъ ду шата си, защото моето съмнэние въ 
васъ е съмнэние въ самия мене и вашитэ съмнэния въ менъ сы 
съмнэния въ самите васъ. Азъ не се съмнэвамъ въ васъ; имамъ 
всичката вэра, че отъ васъ въ быдыще могатъ да станатъ добри 
хора. Нэкой отъ васъ сега се намиратъ още въ ранно състоя-
ние, нэкой още не сте на работа на нивата, но слэдъ хи ляди 
години, когато ви срэщна, ще има голэма разлика въ васъ въ 
сравнение съ сегашното ви положение. Ще кажете: „Можемъ 
ли да се срэщнемъ слэдъ толкова години?“ Разбира се, че 
ще се срэщнемъ, и ще се разбираме много по-добрэ, откол-
кото днесъ. Сега вие гледате критически и си казвате: „Този 
човэкъ, като се е явилъ тукъ да ни говори, има нэщо — може 
да ни омотае; опасна е тази работа — нека быдемъ нащрекъ!“ 
Имате право: и азъ да бэхъ на ваше мэсто, така щэхъ да мисля. 
Сега, като пытувахъ отъ София за насамъ, седэхъ до едного; 
гледамъ, че си попипва кесията въ джоба и въ сыщото врэме 
погледва менъ и другитэ и вэроятно се питаше дали не сме 
отъ ония хора, които взематъ, а не даватъ, дали той ще влэзе 
въ нашия джобъ или ние въ неговия. Не съмъ азъ отъ онэзи, 
които бъркатъ въ джо боветэ, азъ мога да ви оставя вие да брък-
нете въ моя джобъ, да вземете каквото можете. Само ко гато 
така почнемъ да мислимъ, свэтътъ ще се оправи. Въ свэта 
трэбва да има изобилие: изоби лие въ мозъцитэ, изобилие въ 
сърцата — даромъ да си отваряме сърцата единъ на другъ. Азъ 
не разглеждамъ съврэменното общество така, както Вие; то 
така и ще си умре, нему никой не може да му помогне при тия 
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мисли. Може, но какъ? Ако се измэнятъ условията. И ще ви 
приведа за това единъ смэшенъ примэръ. Когато върлуваше 
испанската болесть и задигна шесть милиона души изъ цэлия 
свэтъ, попитаха ме, какъ да се лэкуватъ. Казвамъ имъ, че не 
съмъ лэкарь, но споредъ законитэ, които зная, да пиятъ врэла 
вода и да ядатъ топли картофи, и слэдъ седмица или десеть 
дена кризата ще мине. Сега нэкои ще кажатъ: „Мислишъ, 
толкова ли сме глупави — дэ сме яли картофи и пили вода!“ 
Не че сте глупави, но ви казвамъ единъ методъ на лекуване; 
напра вете опитъ. Нека кажатъ всички ония, които сы опитали, 
какви бэха послэдствията. А лэкаритэ какво правеха? Туряха 
инжекции и повечето болни заминаха за онзи свэтъ — за 17 
дена се поминаха 1700 души въ София. И го обясняваха: „А, 
имаше криза, усложнение“ и т. н. Казвамъ: тия хора трэб ваше 
да пиятъ врэла вода и да ядатъ топли кар тофи; пиенето врэла 
вода сыщо е инжекция, но извытрэ, а не извънъ; работата е 
да се знае кыде да се постави. И сега, ако питате, какъ ще се 
из лэкува България, казвамъ ви: „Врэла вода да пие и топли 
картофи да яде“. (Общъ смэхъ) Като каз вамъ врэла вода, трэбва 
да знаете откыдэ да чер пите водата — отъ тамъ, дэто я пие осе-
лътъ, защото той избира дэ има хубава вода. Врэлата вода, ако 
я употрэбявате, ще внесе у васъ онэзи елементи, че 90°/

0
 отъ 

съврэм�ннитэ кризи, които разяждатъ обществото, ще изчез-�ннитэ кризи, които разяждатъ обществото, ще изчез-ннитэ кризи, които разяждатъ обществото, ще изчез-
натъ. А врэлата вода и топлитэ картофи — това е животъ въ 
любовь и мыдрость.

И тъй, мировата любовь ще ни тури въ връзка съ живота, 
да разбираме смисъла на всичко — на всэко цвэте, дърво, 
изворъ, планина, домъ, човекъ. Тя ще ни разкрие великата 
тайна на живота, да разберемъ отношенията си единъ къмъ 
другъ. Ко гато тя влэзе въ насъ, ще ни направи мощни ге рои, да 
побэждаваме. И съ единъ опитъ не става — ще направите най-
малко 99 и стотниятъ ще сполучи, той нэма да направи изклю-
чение. Значи, ще трэбва да постоянствувате. Всичко туй е вэрно 
и въ живота. Болэдува ли човэкъ, има ли извэстни нещастия 
— опрэдэлено е математически, колко врэме ще се продължа-
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ватъ, понеже всички болести се дължатъ на извэстни живи 
сыщества, на ми кроби, чийто животъ не е съгласенъ съ онзи на 
болния. Внесатъ отрова — има болэсти. Болэстите ще сыщест-
вуватъ, докогато оставяме тэзи микроби да сыществуватъ у 
насъ и да влагатъ тамъ своитэ излишъци. Ако нэкой би ме 
попиталъ: „Докога ще има убийства въ свэта“, ще му отговоря: 
до когато има убийци. — „Докога ще има кражби?“ — Докогато 
има крадци. Но крадцитэ не сы се родили, тэхъ ги е създало 
лъжливото схващане на живота. Убийцитэ — това сы чада на 
една стара култура. То сы лошитэ идеи, които, като влэзатъ въ 
човэка, може да убиятъ каквато ще и да е на тура. Съврэмен-
ната наука показва, че човэкъ може да се хипнотизира, може 
да му се внушатъ мисли да извърши прэстûпления. Знаете, че 
сы правени сума опити: младежи, които не сы поставени при 
благоприятни условия, тэхниятъ моралъ не може да издържи 
изпита. А мировата любовь създава онэзи благоприятни усло-
вия, които прэмахватъ всички отрови въ обществото. Всэко 
неразположение, всэка лоша мисъль, всэко лошо чувство, 
всэко лошо действие се дължи на вибрациитэ на извэстни 
ма терии, които сыществуватъ у насъ и които се проявяватъ въ 
нашия животъ. Слэдователно, човэкъ, за да быде добъръ, за 
да проявява добри желания и добри мисли, трэбва да събира 
чиста ефирна материя и да организира своитэ сили. Грубата 
ма терия е като единъ матриксъ или като основа за зараждането 
на прэстыпления. И дэто е казано: „Ония, които чуятъ гласа 
на Сина чэловэческаго, ще оживэятъ“, значи ония, които раз-
бератъ закона на мыдростьта и любовьта, нэма да быдатъ под-
ложени на лоши условия. Ако живэете въ нэкоя изба, дэто 
не прониква слънце, естествено, тамъ ще има условия да ви 
хване ревматизъмъ или ох тика, ипохондрия и други болести. 
Излэзте на слънце, защото благоприятнитэ условия сы надъ 
повърхностьта на земята; освободете се отъ чрэзмэрна влага 
и тогава ще внесете нови условия въ живота си. Що е влага 
у човэка? Чрэзмэрнитэ желания създаватъ влага. А чрезмер-
ните пъкъ крайни мисли произвеждатъ сухота. Ще рече, и вла-
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гата и сухо тата въ своитэ крайни прояви иматъ лошъ резултатъ 
за живота.

Сега, въ тази мирова любовь, дэто съзнанието се е пов-
дигнало, се намиратъ опорни точки за раз витието на човэка. 
Ще ви дамъ единъ примэръ. Имате рыка, която често вди-
гате и свивате пръститэ ª. Защо едни пръсти сы по-голэми, а 
други по-малки и защо палецътъ е отдалеченъ? Когато рыката 
рече да дэйствува, всички тия пръсти се събиратъ и палецътъ 
дойде отгорэ да имъ помогне; човэкъ хваща рало или каквото 
и да е друго орыдие и работи. Ако въ едно общество, което е 
съз дадено, да речемъ отъ рыка, едни могатъ да быдатъ търго-
вци — малкитэ пръсти, това сы търгов цитэ, ние ги наричаме 
„базиргяни“, съврэменни практични хора, безименнитэ пръ-
сти — това сы хо рата на културата, на науката, срэдните — на 
правосыдието и политиката, показалцитэ — на рели гията и 
на личния животъ, палцитэ — на боже ствения свэтъ, разум-
ното у човэка — всички тия пръсти трэбва да се съединятъ и да 
дэйствутатъ. Докогато обществото, политицитэ, културнитэ, 
духовнитэ хора сы разединени, не може да произведатъ онзи 
ефектъ, който произвежда рыката, когато събере всичките си 
пръсти на работа. За да съедини човэкъ своята рыка, трэбва 
воля; а когато вложи своята воля, внесе своитэ мисли въ обла-
ститэ, които току-що споменахъ, и каже „Елате на помощь“, 
всички ще се събератъ, като пръститэ на човэшката рыка, и 
ще извършатъ чудеса. Слэдо вателно, велика философия е вло-
жена въ рыката. Всэки день, когато погледнете вашитэ пръсти, 
по мислете за вашитэ отношения, за отношенията на любовьта 
къмъ мыдростьта. Палецътъ прэдставя Бо жествения прин-
ципъ, който трэбва да се употрэби за благото на всички хора, 
на цэлото човэчество, показалецътъ — за религията и лич-
ния животъ; срэдниятъ пръстъ влага правото и политиката въ 
полза на човэчеството, разбира лошевинитэ на живота и съз-
дава законитэ; безименниятъ влага културата; кутрето — мате-
риялнитэ облаги. Палецътъ е готовъ да се самопожертвува и 
казва на другитэ пръсти: „Ако се съедините вие четирма, ще 
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ви подкрэпя и азъ, и работа ще быде свършена“. Нэкои ора-
тори, когато говорятъ, вдигатъ и махатъ рыцэ, па и азъ вди-
гамъ и махамъ рыка къмъ васъ — защо? Съ това казвамъ на 
всинца ви да намэрите отношенията на любовьта къмъ мыд-
ростьта, да по знаете вашитэ права и задължения къмъ вашитэ 
близки, да намэрите и приложите великитэ прин ципи на тази 
Божествената наука за благото на обществото, за повдигане на 
младежьта, и така да подобрите и икономическитэ си усло-
вия: да има масло, зарзаватъ, жито, плодове, всичко въ изо-
билие. Ето това означаватъ пръститэ на рыката. Ако всички 
хора знаеха какъ да свиватъ пръ ститэ на рыката си, щэха да 
быдатъ въ друго положение. Но българинътъ вдига рыката си 
въ юмрукъ ей така и казва: „Мога да ти пукна гла вата“, както 
англичанитэ и американцитэ се боксиратъ по носоветэ. На 
такъвъ, който свива юмрукъ противъ менъ, азъ казвамъ: „Съ 
тебе мога да върша работа, защото съ тебе ще се разберемъ, ела 
при менъ“. Азъ бихъ желалъ да имамъ работа съ онзи, който 
има свити юмруци. Дэте, когато се ражда, е съ свити юмруци, 
което показва: „Азъ ще порасна и ще завладэя  свэта“, а когато 
човэкъ умира, разперва рыцэ, като да казва: „Умирамъ, не 
можахъ нищо да на правя, Господи, прости!“ Но Господь, зна-
ете ли, какво отговаря на такъвъ? Не си знаялъ какъ да сви-
вашъ пръститэ си. Защо и вие страдате? За щото не знаете 
какъ да свивате пръститэ си. „Ама защо е това нещастие въ 
нашия домъ, защо страда България, ама контрибуция ще има 
ли?“ — Ако си държите рыката отворена, ще има контрибуция, 
но ако си я затворите, нэма да има контрибуция. „Ама какво 
ще быде нашето положение въ быдыще?“ Ако знаете да си 
свивате рыката, ще быдете свободни, великъ народъ; но ако не 
знаете, ще быдете роби, както досега. Може да кажете, че сте 
свободни, но — извинете ме — не сте сво бодни. Докогато не се 
разбирате, докогато си от мъщавате, докогато не се обичате и 
не сте готови да се жертвувате единъ за другъ, не сте свободни 
нито като индивиди, нито като общество, нито като народъ, 
нито като човэчество.
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Днесъ азъ искамъ да оставя въ вашитэ умове та зи мисъль: 
всички българи да почнатъ най-напрэдъ да си свиватъ пръститэ 
на дэсната рыка правилно, и като свиватъ пръститэ, да знаятъ 
какво означава това; да концентриратъ ума си въ своята рыка и 
да казватъ: „Всичко каквото може да се включи въ тэзи пръсти, 
ще го направя.“ Искамъ да оставя въ ва шитэ умове тази мисълъ: 
всички българи да започнатъ да свиватъ рыцэтэ си — първо; 
дэсната рыка, която е на мыдростьта, а послэ и лэвата, която е 
на любовьта. Направете една година опитъ, проектирайте това 
въ мислитэ, волята и дэйствия та си и ще видите резултата. 
Ще кажете: „Ама ние не сме толкова глупави“. Много глупави 
ра боти сте правили. Немљ онзи, който седи въ би рарията прэдъ 
чаша бира, немљ онзи, който дигне цигара и запуши, много 
умни работи върши? Онзи,  който чете вэстници, новинитэ 
на които едва 1% сы вэрни, немљ върши умни работи? А това, 
което ви казвамъ за рыката, 99% е вэрно. Вие, и като четете 
вэстници, и като пиете бира, пакъ сви вате пръститэ; но, като ги 
свивате, кажете: „Нэма да пия, нэма да пуша, нэма да се гнэвя, 
да си отмъщавамъ на своя неприятель“; свийте си рыката и му 
кажете: „Благо ще ти говоря“. Не е ли това велика философия? 
Азъ ви уча на единъ великъ законъ въ живота, какъ да сви-
вате рыка, за да отива всичко на добро. Вложете тази велика 
мисъль; най-малко опитайте я. Не мислете, че искамъ да ви 
излъжа, направете единъ малъкъ опитъ и слэдъ година, когато 
се срэщнемъ изново, ще ми разправите за вашия опитъ. И той 
е най-лесниятъ опитъ. Може да ви дамъ и други опити, но тэ 
ще ви костуватъ много. Не искамъ само да свивате рыката си, 
но, като я свиете, да мислите. Отчаяни сте, искате да се самоу-я свиете, да мислите. Отчаяни сте, искате да се самоу-свиете, да мислите. Отчаяни сте, искате да се самоу-
биете или искате да убиете нэкого, свийте си пръстигэ и кажете 
„Не“! Малодушни сте — ще направите сыщото. Всичката тайна 
се крие въ вашата рыка. Да имате рûце,  то значи, да имате 
най-голямото благо на физическия свэтъ. Какво не излиза изъ 
подъ човэшката рыка! Какви хубави звуци излизатъ изъ подъ 
рыката на цигуларя, когато хване лыка, и отъ онзи пианистъ, 
виртуозъ, когато за свири на пиано! Ако разбирате този законъ; 
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да свивате както трэбва пръститэ си и прэзъ всэки пръстъ да 
пращате съотвэтствующи струи мисли; ако вложите всичката 
си сила въ тэхъ, тэ ще иматъ такова чаровно дэйствие, каквото 
не може да си прэдставите. Ние пишемъ съ три пръста, но, ако 
вложимъ въ тэхъ всичката сила на нашитэ мисли, тогава подъ 
перото ни ще излэзе съвсэмъ друго. Това сы велики тайни, 
които сы знаяли хората прэди грэхопадането и които сега сы 
забравени.

Ще трэбва не само да свивате, но и разтва ряте рыцэ. 
Разтварянето на рыката нагорэ  къмъ пространството какво 
подразбира? Възприемане на енергия. Като възприемете тази 
сила, веднага свийте пръститэ си и проектирайте тази сила въ 
мислитэ и желанията си — така ще дадете силенъ потикъ на 
живота си. Кажете: „Отъ великия складъ на природата, дэто 
се крие такава мûдростъ и любовь, искамъ моитэ ржцэ да 
быдатъ поляризирани, да възприема мыдростьта и любовьта, 
да възприема доброто, съединителната връзка, която служи 
между всички хора на земята. И пригръщането това означава 
— да дадешъ нэщо отъ себе си, отъ своята любовь и своята 
мыдрость. Когато пригърнешъ нэкого братски и проектирашъ 
своята любовь и своитэ добри мисли, ще внесешъ животъ въ 
него. Момъкъ, когато пригърне така своята възлюбена, ще 
ª даде въодушевление, жи вотъ. Онзи пъкъ, който пригръща 
като октопода и се усэща духомъ убитъ, у него нищо нэма и 
нищо не може да даде. Нашитэ пригръдки, нашитэ отворени 
и свити рыце не сы току-така — тэ иматъ свой смисълъ, който 
Богъ първоначално е вложилъ въ тэхъ и който сыществува и 
въ при родата.

Ако имамъ случай да говоря върху този прэдметъ пакъ, 
ше продължа бесэдата си. Сега ще ви оста вя съ тази мисъль: 
вие, които ме слушате, да се научите и да научите вашитэ 
близки, да свиватъ рыцэтэ си и да пригръщатъ съ любовь и 
мыдрость. Само така ще се поправятъ хората, домоветэ, обще-
ството политически, културно и духовно. Трэб ва да се отка-
жете отъ миналото и да започнете онзи разуменъ животъ, за 
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който ви говорихъ и който се възвэстява сега въ свэта. Който 
отсега нататъкъ не се съобразява съ тоя великъ законъ, за него 
нэма на земята условия да живэе. Хо рата, които не искатъ да 
се съобразяватъ съ него, законитэ на природата казватъ, че 
трэбва да си заминатъ отъ земята. Ако вие сега не вэрвате въ 
това, което говоря, провэрете и слэдъ 10 години ще кажете, 
вэрни ли сы моитэ думи или не. Великъ законъ се налага сега 
на цэлото човэчество — велико съзнание се пробужда въ свэта, 
нэщо, което никога не е ставало. То е кипежътъ на всички 
човэшки души, които искатъ свобода. И тази свобода се търси 
не отъ единици, отъ мал цина, а отъ цэлото човэчество — отъ 
всэки домъ, отъ всэки индивидъ, отъ всэка култура и религия. 
Туй е Божественъ кипежъ, който повдига цэлото човэчество. 
И религиознитэ хора не само не трэбва да спъватъ неговото 
течение, но тэ трэбва да му дадатъ пыть, защото инакъ ще ги 
прэгази. Туй те чение носи такива блага, каквито свэтътъ досега 
не е виждалъ; но и такива страдания за ония, които ще му се 
противопоставятъ, каквито тэ не сы виждали. Земята ще се 
разтърси така, щото хората ще познаятъ, че въ свэта има нэщо 
друго, което тэ досега не сы усэщали. И природата има край 
на търпэние. Да не мислите, че быдыщето на свэта ще върви 
по сыщия начинъ, както досега — кажете, сбогомъ на вашето 
минало! Нэкои ще рекатъ: „Азъ съмъ спечелилъ много пари и 
оставямъ 2000 лв., за да ме погребатъ“. Съжалявамъ, че оста вяте 
пари, за да ви погребатъ. „Ще оставя пари на обществото за 
благотворителни цэли.“ Съжаля вамъ, че оставяте пари съ завэ-
щание, безъ да на правите приживэ нэщо. Каквото ще напра-
вите, направете го докато живэете; като умрете, онова, което 
остава, не е ваше и нэмате ни какво право да завэщавате; като 
умрете, хората ще правятъ съ имота и паритэ, които сте оста-
вили, каквото си искатъ. Ето, съ такива нелэпи мисли живэете 
и умирате, и се питате отгорэ, защо сы всичкитэ тия нещас-
тия. Завэщайте въ сърцата и умоветэ на вашитэ близки любовь 
и мыдрость — те сэ цэннитэ. Въ вашитэ сърца и въ вашитэ 
глави се криятъ нэща цэнни. Знаете ли, колко струватъ тэ? 
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Милиярди. Знаете ли, колко милиона години врэме е оти-
шло за тэхното развитие? Знаете ли, колко милиона разумни 
сыщества сы работили върху ума? Не разбирате, какви богат-
ства се криятъ въ мозъка. Той живэе и слэдъ като тэлото умре 
и изгние. Тъй го виждамъ. Азъ виждамъ хора, които живэятъ 
и по другъ начинъ. Вие ще попи тате: „Какъ може човэкъ да 
живее, когато умре?“ Живэете, да речемъ, като водолози, и 
като се срэщ нете долу съ други, познавате се като водолази, и 
може да се попитате сыщо: „Може ли да се жи вэе при други 
условия?“ Но, като излэзете на повърхностьта на водата и сне-
мете вашия водо лазки костюмъ, вече живэете като другитэ 
хора. И ние сега живэемъ като водолази, обаче, като излэземъ 
на повърхностьта, ще заживэемъ по-другояче. Има хиляди 
възможности, по които може да се живэе. И онзи, който турва 
прэгради на живота, не разбира основнитэ закони на човэш-
ката душа и духъ. Ако човэкъ само сега се раждаше и умираше, 
ако пръвъ пыть сыществуваше, той би билъ жалко сыщество.

Човэка, когото вие виждате прэдъ васъ, сыществува 
отъ милиони години. Богъ е работилъ милиони години върху 
неговата душа и върху неговия духъ. Душата — това е Неговата 
дъщеря; духътъ — това е Неговиятъ синъ. Къмъ тэхъ трэбва да 
се отнасяме съ дълбока почить и благоговэние.

Туй е новото Божествено учение на този свэтъ, което 
се възвэстява и което ще влэе новъ животъ въ съврэменното 
общество.

(Публична бесэда, държана на 19. августъ 1919 г., 
Прэобра жение, въ Читалището„ Надежда“, гр. Търново, по-
случай срэщата на ученицитэ отъ Бэлото братство.)
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III.

МЕТОДИ ЗА УЯКЧАВАНЕ ВÛТРÝШНАТА 
ВРЪЗКА МЕЖДУ ХОРАТА.*)

Въ всички създания сûществува вûтрýшна връзка. 
Вие трýбва да се стремите да прýмах нете условията, които 
прýпятствуватъ за заякчаване на тази връзка. Всýки отъ 
васъ трýбва да работи искрено върху себе си и, като работи, 
да счита, че работи за всички и че всички работятъ за него. 
То е Божественъ законъ, който трýбва да работи и въ насъ. 
Окултната наука го нарича „Висше азъ“, но по-право е да се 
каже „Божествена душа”. Въ нея сû вложени всички условия 
за нейното развитие, а когато е образувана връзката, всички 
способности и чув ства растатъ. Допуснете, че имате градина 
на садена съ пиперки и зеле, може ли да култиви рате този 
зеленчукъ безъ поне малка вадичка за напояване? Може да 
посадите всýкакви �ýмена, но, ако нýкой ви лиши отъ вадич-�ýмена, но, ако нýкой ви лиши отъ вадич-ýмена, но, ако нýкой ви лиши отъ вадич-
ката, напразно ще се трудите. Всýки отъ васъ трýбва да има 
такава вадичка. Имате ли я, всичко ще прорасте, нýмате ли я, 
никакъвъ плодъ не оча квайте. Много вýрвания и много фило-
софии пропадатъ именно по липса на такава вадичка. Може 
ли да узнаете дали имате вадичка ? Може. Трýбва да почув-
ствувате присûствието на Вис шето азъ, на Божествената душа 
у васъ, да почувствувате готовность поне веднъжъ въ недýлята 
или въ годината да се пожертву вате за всички. И Христосъ 
казва: „Който изгуби живота си за благото на другитý, той 
ще намýри своя животъ“. Това е точниятъ прýводъ на думитý 
Христови, и въ тýхъ се крие сûщностьта. Въ състоянието, въ 
което вие по настоящемъ се намирате, тази връзка не е още 
образувана, и вслýдствие на това, вашата низша душа, низшето 
азъ, низшиятъ манасъ, както го наричатъ теософитý, се стреми 
къмъ противо положни движения. Душата върши това, не че 
има нýкаква умраза къмъ човýка, но стреме житý Ă сû раз-
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лични. Ако вашата вадичка бý поливала посаденитý сýмена, 
щýхте да имате обратенъ резултатъ. Имате двý градини, едната 
на западъ, другата на изтокъ: ако пратите во дата на западната 
страна, ще имате единъ ре зултатъ, ако я пратите на източната 
страна, ще имате другъ резултатъ. Вашето съзнание и ва шето 
сърце всýки день се разширяватъ и придобиватъ по-голýма 
пластичность и сила, а тý лото ви остарýва, ставате по-рели-
гиозни, но и недоволни отъ живота, и отивате на западната 
страна. Трýбва да се борите съ тази ваша низша душа, понеже 
въ нея сû вложени всички отри цателни нýща. Когато влýзатъ 
въ вашата душа сили и почнатъ да дýйствуватъ, ще се стиму-
лиратъ побуждения у васъ да придобиете знания, мûдрость; 
но тýзи знания може да прýвърнете въ зло, въ насилие на 
хората. Може външно да турите мантията на благочестието и 
да търгувате съ него, да тръгнете по обратния пûть на чер ното 
братство, нýкои членове на което носятъ отвънъ бýли дрехи, 
а душитý имъ вûтрý сû черни. Щомъ срýщнатъ нýкого, тý му 
обýщаватъ. Отнематъ ли ви веднъжъ тази енергия, която имате, 
отбиятъ ли вашата вадичка, тý ще ви изоставятъ и ще потър-
сятъ други, тýмъ да обýщаятъ и тýхъ да излъжатъ. Така тý съ 
хиляди години живýятъ на гърба на такива мало душни хора, за 
смýтка на тýхната смърть. Едни хора умиратъ отъ нýмане влага 
или животъ.

Като разбираме Христовото учение въ този високъ сми-
сълъ, то не е нищо друго, освýнъ проявление на Бога въ свýта. 
А пъкъ всички добри хора, учители и светци, тý сû клончета 
и листа на това голýмо дърво. Нýма да се спирамъ да говоря 
каква форма има това дърво. Всýки трýбва да гледа да изпълни 
своитý функции и да направи онова, което трýбва да стори. 
Ако останете вýрни на вашето призвание, вие ще се измýните 
и единъ день нýма да бûдете клончета на дърво или членове на 
животно или на човýкъ, но ще се индивидуализирате, и Духътъ 
ще дойде у васъ да се въплъти, както въ Христа. Ще видите 
какъ Той ще проникне като слънчеви лûчи. Той се проявява и 
въ жи вотнитý, които работятъ на нивата; Той се намира и въ 
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житнитý зърна и изобщо въ всички плодни сýменца. Можемъ 
да кажемъ, че ние фактически се хранимъ отъ Неговата плъть. 
Той стана жертва за насъ, само да можемъ да се подигнемъ и, 
като разберемъ живота, отъ придобитото да мо жемъ да помог-
немъ съ нашия животъ на други. Така трýбва да схващате този 
великъ законъ и да го приложите въ всички посоки на живота 
си. Всýки отъ васъ ще гледа да се раз вива не еднообразно, а по 
пûтя, който му указва неговата собствена душа. Клончетата 
на дърве тата не вървятъ по една, а по различни посоки; но 
сā пакъ тý съставятъ една вûтрýшна хар мония — симетрия. 
Всинца вие не може да се обърнете въ голýма рýка; има много 
голýми рýки, както много велики хора, но нýма добри хора, 
сир. хора такива, волята на които е про свýтена и въ излишъкъ, 
че да могатъ да дадатъ и на други. Ние не учимъ хората да 
дадатъ всичко, да изпразватъ своитý хамбари, да се самопожер-
твуватъ, но да даватъ само излишното. Една отъ причинитý, 
които развалятъ хората, е тази, че, когато се срýщнатъ, нýкои 
отъ голýма ревность се укоряватъ: ,,Ти не вървишъ въ правия 
пûть“ и съ това си прýчатъ. Така се произвежда нарушение 
въ мисли, и почватъ да се отблъсватъ. Днесъ не можете да 
съберете водителитý на религиознитý общества, нито 4 — 5 
владици, да мислятъ еднакво, защото не разбиратъ великия 
законъ и защото всички служатъ на себе си.

Най-първо, гледайте да се освободите сами вûтрýшно 
отъ користолюбието, което не е ваше и което ви е присадено. 
Отчупете тази присадка, защото това, що е присадено не на 
мýсто, трýбва да се отмахне. Апостолъ Павелъ на едно мýсто 
казва, че дивата маслина е присадена на питомната. Ако вие 
сте приса дени на питомна маслина и не се развивате, мислите 
ли, че господарьтъ ви ще ви държи там дълго врýме? Той ще 
каже: ,,Да се  махнатъ“. У васъ има нýкои нýща отъ самитý 
васъ присадени, тý трýбва просто да се отчупятъ, а тý се отчуп-
ват, когато послýдва нýкое нещастие, например, човýкъ изгуби 
пари, обществено положение или бýде ограничен от всýкûдý. 

*)Тази и всички останали бесýди, обяснения и упûтвания сû дър-
жани въ лозята на гр. Търново — срýдъ градината на колибата. 
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Тогава той убива желанията си за прýходни блага и потърсва 
другъ пûтъ. Казва му се: ,, Трýбва да изберешъ пûтя — ако вър-
вишъ нагорý, има животъ, ако тръгнешъ надолу, нýма животъ за 
тебе”. Ние обикновено мислимъ да покръшнемъ и да изберемъ 
другъ пûтъ, но нýма друга изходна врата, освýнъ една — нагорý. 
Като казва Христосъ: ,, Азъ съмъ вратата”, Той подразбира само 
единъ пûтъ въ живота. При сегашното ни състояние има само 
единъ пûтъ, по който може да се развива и сложи бûдещиятъ 
ви животъ; има само една врата, прýзъ която може да влýзете. 
Бûдещето ви прýраждане, бûдещето ви състояние се обуславя 
отъ тази врата, прýзъ която ще минете. Потърсете и намýрете 
Христа. А вие ще Го намýрите въ себе си. Подъ думитý ,,въ себе 
си” говорихъ ви какво трýбва да разбирате. Първо трýбва да 
намýрите Христа; но трýбва да знае те, че Той нýма да дойде 
у васъ въ видъ на мûжъ или жена. Павелъ казва: „Нито мûжъ 
безъ жена, нито жена безъ мûжъ могатъ“. Мûжътъ трýбва да 
намýри своята жена, а жената — своя мûжъ, сир. душата трýбва 
да намýри своя духъ, а духътъ — своята душа; умътъ трýбва 
да намýри своето сърце, а сърцето — своя Божественъ духъ. 
Туй сû задачи, които трýбва да разрýшавате по практически 
начинъ. Може да четете много книги и да си блъскате главата, 
но тази работа — да намýрите душата си — е много лесно нýщо. 
Леснотията се съ стои въ това, да пазите момента, който Богъ 
е опрýдýлилъ, да бûдете точни и наврýме, че, когато Духътъ 
ви срýщне, да сте готови; и нýщо повече, да бûдете нýколко 
минути по-рано на мýстото си, но не да закъснýете. Неуспýхътъ 
ви се състои въ това, че постоянно отлагате. Може да каже 
нýкой, че това засега е трудно за изпълнение, че въ бûдеще 
може да има по-благоприятни условия. Вие не знаете какво ще 
бûде бûдещето: собствено бûдещето е сега, тъкмо сега имате 
всички условия да на правите това. Духътъ иде периодически и 
не може за всýка отдýлна душа да идва, когато тя пожелае или 
проектира да работи. Христосъ е казалъ: „Търсете ме докато 
съмъ близо“, за щото отдалечи ли се, ще Го чакате дълго врýме. 
Това отдалечаване може да бûде за 1, 2, 3 или повече дни, но 
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може да бûде и за повече го дини, а може да бûде и за цýлъ 
животъ.

Никакво съмнýние не трýбва да има въ вашата душа. Виж-
дамъ, че много се смущавате, какъ ще разрýшите този въпросъ. 
Оставете смущението, Богъ ще разрýши тýзи нýща. Напр., вие 
стоите вечерно врýме въ тъмнина и искате чрýзъ пи пане да 
познаете човýка, а колко години ви трýбватъ, докато изучите 
подробно човýка: на каква възрасть е, младъ ли е или старъ, 
бýлъ или кафянъ, сиви или черни очи има, не може да познаете 
по чертитý на лицето му какво на строение има, какво мисли 
и чувствува; но, ако дойде нýкой съ силна свýтлина, и вие 
поглед нете въ лицето му, въ единъ моментъ всичко онова, що е 
било скрито въ тъмнината, ще стане видимо до най-малки под-
робности. Нашето лице не е нищо друго, освýнъ проекция на 
на шата душа, полето, което ние обработваме. Имате ли брада, 
трýбва да я чешете, защото иначе въ нея може де се скриятъ 
разни живо тинки. Ама нýкой ще рече: „Азъ нýмамъ брада“. То 
означава, че гората ти е изсýчена. Въпросътъ е: дали всичкото 
ти лице прýдставя една обработена земя. Косата прýдставя 
енергия, която чака бûдеще развитие, отъ тамъ иде енергията. 
Ония, които иматъ по-гûста и по-черна коса, иматъ повече 
енергия. По-гориститý мýста иматъ влага и всички условия, за 
да се развиватъ ония сили, които Богъ имъ е далъ да използу-
ватъ за себе си и, разбира се, за всички. Тъй че, и сега може да 
направите опитъ, само че трýбва да се приготвите, иначе този 
опитъ ще ви накара да напуснете правилния ходъ на вашето 
развитие. Много богатски синове сû останали неучени просто 
затова, за щото бащитý сû имъ оставили готово наслýд ство. 
Ако и вамъ се даде нýкоя дарба наготово, ще кажете: „Не ми 
трýбва друго“; но, ако не сте готови и не знаете да я изпол-
зувате, тя може да ви се отнеме. Има нýщо по-сûществено 
отъ дарбитý — онова, което казва Христосъ: „Какво се ползува 
човýкъ, ако спечели цýлъ свýтъ, а изгуби душата си?“ — не 
я обра ботва, а я оставя пуста и лишена отъ вадичка, която я 
напоява. Какво се ползува душата, ако постоянно не се напо-
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ява — развива ?
Първото нýщо въ това развитие е смире нието — да схва-

нете правия смисълъ на смире нието. То е процесъ на поглъ-
щане Божествената енергия. А не можете да възприемете тази 
Бо жествена енергия въ себе си, ако нýмате дъл боко смире-
ние. Не униние, а разположение на душата, за да възприеме 
всýки моментъ всичко, каквото Ă даде Господь да обработва. 
Да не каже, че това, което Ă се дава, е трудно. Не трýбва да има 
съмнýние у васъ, че Господь може да ви даде изпитъ, който не 
можете да издържите; не се смущавайте: най-напрýдъ Той ще 
ви даде най-лекото — ще ви каже да речете на човýка само една 
блага дума. Кажете на човýка, когато го срýщнете, „Добъръ 
день“ или му пожелайте нýкакво добро. Ама ще кажете: „Какво 
ще му помогне това?“. Отъ такива малки работи зависи вашето 
бûдещо развитие. Окултиститý иматъ много трудни методи, 
но тý струват много скûпо. Колко окултисти сû опро пастени! 
Концентрира се нýкой да си кали волята, кали я, кали я, и 
единъ день се прýчупи и рече: „Хайде въ други животъ ще запо-
чна изново“. Такива опити сû правени, правени много. Колко 
отъ васъ сû се занимавали съ черната магия! Сега сте се раз-
каяли, понеже вечъ го съзнавате. Не че сте го желали, но сте 
влýзли необмислено въ кривия пûть. Апостолъ Павелъ и той 
е билъ въ черната магия — „Едно врýме бýхъ гонитель“, казва 
той, значи, е билъ въ черната ма гия, „а сега се изповýдвамъ“. И 
вие трýбва да имате сûщата доблесть да се изповýдате. Па велъ 
казва: „Като познахъ учението Христово, считамъ, че познани-
ята, които съмъ ималъ до сега, сû сметь, отсега нататъкъ нýма 
да бûда гонителъ.“ И вие кажете като него.

Ще гледате да възстановите една вûтрýшна хармония 
между всички, да се нагласите като нотитý — всýки на своето 
мýсто. И да напра вите това не по начинъ механически, а по 
Божественъ пûть. Като почнете по този пûть, Христосъ ще ви 
коригира: този тонъ не е на мýсто, трýбва да вземете единъ 
тонъ по-високо или по-низко, и, като ви нагласи хубаво, ще 
дойде тогава Духътъ и ще засвири правилно пýсеньта.
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Туй, което ви говоря, е въведение — прýзъ събора ще ви 
дойдатъ много мисли въ тази посока.

Какво ви показва това чисто небе? То е добъръ признакъ. 
Показва ви, че има разположение да ви изпрати всички добри 
мисли и же лания. Отзарань имаше малко облаци — броже ние, 
но, като изгрý слънцето, всички изчезнаха. Туй показва, че 
имате всички условия за работа и че нýмате спънки. Възприе-
мете Божественото и поливайте душата си. Тамъ, дýто е сухо, 
полýйте; разбира се, като гледате да не туряте и много влага; 
слýдъ това ще дойде растенето. И ще дойде скоро, защото про-
цесътъ върви много бързо.

Всýка група да запише онýзи сûществени въпроси, 
които я интересуватъ, които ще раз искваме, ще подложимъ на 
разрýшение, и сетнý ще приложите методитý, по които може 
да ги опитате.

— Какви въпроси конкретно? Туй, което всýки чувствува 
ли?

— Мнозина отъ васъ се разболýвате и искате да знаете 
кой е най-добриятъ методъ за лýкуване. Ще се лýкувате по 
законитý на окултната наука, сир. по законитý на Божестве-
ната наука, и само тогава ще имате добри резултати.

— Само въ тази ли область?
— Да допуснемъ, че двама, мûжъ и жена, приятели или 

другари, не могатъ да живýятъ добрý, скарали се, искате да 
знаете сега най-добрия пûть, по който могатъ да се помирятъ, 
да се възстанови хармонията между тýхъ. Нýкои не се разби-
ратъ и не знаятъ кои сû причинитý за това; тý не сû нови, а сû 
създадени отъ хиляди години, сега само изпъкватъ. Не съжа-
лявайте, че сû изпъкнали, но научете се какъ да ги избýгвате.

Може нýкой, като ви срýщне, да ви рече: „Като се дýлите 
отъ църквата, отъ хората, знаете ли, че сте въ правия пûть?“ 
и въ васъ ще се роди съмнýние, дали наистина сте въ Хрис-
товото уче ние, изразено въ Евангелието. Ще трýбва да си го 
разрýшите. Ние не възставаме противъ цър квата, но искаме да 
се възстанови Царството Божие на земята; ние не създаваме 
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закони, а работимъ или, по-право казано, ставаме но сители за 
възстановяването на тýзи Божествени закони. Може да зане-
сете на човýка и книга, която го ползува, но въ всýка ваша 
работа трýбва да ви рûководи любовьта и мûдростьта. Каза-
хме, че Господь е високо и по нýкой пûть слиза; но Той никога 
не слиза въ безпоредъкъ, Неговиятъ Духъ слиза именно чрýзъ 
любовь и мûдрость, да прýвърне безпоредъка въ поредъкъ. 

Послý, може да се подигнатъ и други прак тически 
въпроси. Като се образува връзка между всички ви, ще имате 
извýстни пропуски, чрýзъ които ще влýзете въ работа. Въ 
окултнитý за кони не може безъ пропуски. Имате ли тýзи про-
пуски, може да употрýбите закона. Пропускътъ е като кûщенъ 
ключъ, чрýзъ който се отваря и затваря вратата. Тýзи про-
пуски ще ви се дадатъ само тогава, когато бûдете вýрни, да не 
злоупотрýбявате съ тýхъ. Вýренъ човýкъ на своята душа, вýренъ 
на ближния си, вýренъ на Бога. Нýкой пûть изневýряването 
може да стане несъзнателно, но много пûти е ставало и сега 
става по подхлъзване. Такова подхлъзване имаше и у апостола 
Петра, когато поиска да дава съвýтъ на Христа. Христосъ му 
каза: „Тази мисьль идва отъ сатаната“, и тогава пристûпи и каза 
онова, що има въ Евангелието: „Който не се отрече отъ себе си“ 
и т. н. Имайте прýдъ видъ, че Христовото учение е леко. Когато 
Христосъ казва : „Моето брýме е леко“, Той подразбира своето 
учение. И наистина, прак тически, Неговото учение е най-леки-
ятъ методъ. Тъй че, не сû прави ония, които проповýдватъ, че 
Христовото учение е тежко брýме. Сегашното ваше брýме е 10 
пûти по-тежко.

Сетнý, може да зададете и тýзи въпроси: кой е най-добри-
ятъ начинъ за саморазвитие, за развиване на ума, на сърцето, 
кои сû начинитý, чрýзъ които любовьта може да дýйствува 
у насъ, кои сû начините, чрýзъ които мûдростьта може да 
дýйствува у насъ? Тýзи въпроси ще разискваме другъ пûть. Вие 
сте дошли тукъ като работници, ще ви дамъ малка мотичка и 
ще поискамъ да отбиете вадичката къмъ правия пûть и всýки 
да наблюдава за дýйствието на вадичката, която полива дадено 
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мýсто. Така вие ще станете по-внимателни и къмъ приятелитý 
си и къмъ хората — къмъ всички. Ще ви обясня какво подраз-
бирамъ въ тази малка алегория подъ думата „мотичка“. Под-
разбирамъ начинъ на дýйствие. Както виждате, малка работа 
— Христовото брýме е леко. Тъй че, повтарям ще отбýлýжите 
въпроситý, които сû тъмни за васъ, та да ви ги разясня. Но 
сā пакъ казвамъ, каквито разяснения и да ви дамъ, докато не 
направите този малъкъ опитъ, тý ще ви останатъ тъмни. До 
това врýме идещата година ще пра вите опити, които да уси-
лятъ вашитý стремежи и вашата воля. Всичко ще върви симе-
трично.

— Подъ вадичка любовь ли се подразбира?
— Условия за работа — тази прана, която влиза въ човýка 

и той я поглъща.
— Какъ може човýкъ да познае своята душа?
— Подъ думитý „да намýришъ душата си“, значи да чув-

ствувашъ, че между хората и тебе нýма дисхармония, а има 
правилна обмýна на мисли и чувства; ще рече да има хармония 
между сърцето и ума — да се прояви любовьта и мûдростьта. 
Като намýрите душата си, вие ще по чувствувате неизказана 
радость. Вие сте имали, впрочемъ, такива радости, били сте за 
моментъ въ рая, но сте го изгубили.

— Всýки е прýживýлъ, но въпросътъ е: какъ може да 
запази тýзи радости ?

— Сега ще учите метода за запазването имъ. Вадичката 
и мотичката сû срýдства за това. Прýимуществата на тази 
работа сû тýзи, че вадички, които сû скûсани, се съединяватъ 
много лесно — не е като да скûсате нýкоя метална жица.

(Бесýда, държана на 19 августъ 1919 г, вторникъ, 7 ч. послý 
пладне).
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IV.

РАЗБИРАНЕ И ПРИЛАГАНЕ.

Христосъ въ една отъ своитý бесýди е казалъ: „Ако ме 
любите, ще упазите моя законъ“. Разбирането има отноше-
ние къмъ ума, а при лагането — къмъ сърцето. Ако промýните 
мý стата на тýзи двý думи и поставите прилага нето въ ума, 
а разбирането въ сърцето, съ това измýняте реда на нýщата, 
защото мислитý могатъ да се развиватъ и растатъ само въ ума, 
въ мозъка, а прилагането и чувствата — само въ сърцето: сър-
цето е почва, свýтъ за нашитý добри желания. Добритý мисли 
и желания ра статъ въ ума и сърцето тъй, както растенията по 
лицето на земята. Като влýзете единъ день въ по-висшия свýтъ, 
въ свýта на мислитý, ще раз берете, че мислитý, които сега се 
образуватъ, иматъ свои форми — разклонения: клончета, листа, 
цвýтове и плодове, тъй че всýка мисъль въ своя краенъ раз-
вой и пълнота ще се уформи, ще стане жива. Напр., нашиятъ 
образъ, тýлото, което сега носимъ, това сû мисли, които Богъ е 
създалъ прýди милиони години и въ които сега ние живýемъ. 
Нашитý  тýла не сû нищо друго, освýнъ мислитý на Бога. 
Правъ е, то гава, стихътъ на Евангелието, който казва: „Вие сте 
храмове Божи“. Ако нашата мисъль е Бо жествена, ние живýемъ 
въ Божествения храмъ. Думата „храмъ” въ Евангелието има 
друго зна чение оть онова, което ние схващаме: храмъ означава 
чистота, светость, условия при които човýшката душа може да 
расте, да се развива въ познание на Бога и Неговата любовь. 
Смисълътъ на нашия земенъ животъ е само въ познаване на 
Божията любовь и на Божията мûдрость Ние сме събрани тукъ 
да се опознаемъ, за щото още не се познаваме. У васъ има жела-
ние да се опознаете, но още не се познавате. Ще възразите: 
„Какъ да не се познаваме?“ Да по знавашъ нýкого — то е животъ 
вýченъ. Въ Пи санието се казва: „Да познаемъ Бога, ще имаме 
животъ вýченъ“, защото Богъ, като ни познае, ще живýе вýчно 
въ насъ. Слýдователно, Богъ има желание, като слýзе у насъ, да 
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намýри чисто жилище и да живýе вýчно въ насъ. А днесъ Той 
поживýва 1, 2, 3, най-много 10 го дини въ насъ, и ние Го уморя-
ваме. Ние постоянно Му създаваме страдания и вследствие на 
това Той постоянно умира въ насъ. Богъ може да се оттегли 
въ себе си, въ своята сûщина, и да бûде тихъ и спокоенъ, да 
не страда, но тогава ние нýма да живýемъ. Затова законътъ е, 
пър во, ние да познаемъ Бога, а послý Той насъ. Този законъ 
може да се обясни много лесно. Ако влýзете въ вашата кûща и 
затворите про зорцитý, спуснете пердетата, слънцето нýма да 
проникне вûтрý. Вие може да го викате, да му отправяте най-
любезни покани, да го молите, то нýма да проникне вûтрý, 
нýма да се отбие отъ своя пûть. Махнете ли покрива на вашата 
кýща, вдигнете ли пердетата, отворите ли прозорцитý, то ще 
влýзе съ всичката си сила. Капаци, прозорци, пердета — то 
сû нашитý лоши, користолюбиви мисли и желания, наши-
ятъ егоизъмъ. И слýдъ всичко това ние минаваме за добри, 
благородни хора! Защо? Защото сме скрити, затулени подъ 
пердетата. По нýкой пûть слън цето ни напича и ние усýщаме 
нýкаква промýна. Има два вида промýни: едни се дължатъ на 
силно напичане, нагрýване отъ слънцето — стра дание, а други 
се дължатъ на крайно изстудя ване, поради липса на топлина, 
въ което изсту дяване се развиватъ най-отрицателнитý чувства, 
като зависть, умраза и т. н., дължими на ли шение отъ топлина, 
сир. любовь. И двата вида усýщания причиняватъ страдания, 
само че въ единия случай имаме силно нагрýване, а въ другия 
случай силно — изстудяване. Дýто има лю бовь, има топлинка; 
значи, любовьта е носителка на топлина. Изчезне ли топлин-
ката, и животътъ изчезва. Когато започва да изчезва животътъ, 
очитý ставатъ мûтни, блýди или жълтеникави, и лýкарьтъ 
казва, че черниятъ дробъ е малко анормаленъ. Когато очитý 
сû малко мûтни, това показва, че въ стомаха има дисхармо-
ния. Стомахътъ, който прýдставлява физическия жи вотъ, е 
една необходимость за нашия духовенъ животъ. Не може да 
бûдемъ духовни хора, ако нýмаме стомахъ. Азъ говоря за сто-
маха, а не за търбуха, който има съвсýмъ друго значение.
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Въ разбирането човýкъ трýбва да бûде брýмененъ въ ума 
си съ една идея, на която да е готовъ да даде всички условия 
за развитие; съ други думи, човýкъ трýбва да положи  живота 
си за своитý приятели, които сû вûтре, а не вънка отъ него. 
Защо се женятъ мûже и жени? За да реализиратъ една идея, на 
която да се радватъ. Ражда ви се дъщеря, тя е идеята, мисъльта, 
която сте замислили отъ години, като сте се молили на Бога 
да я благо слови. Споредъ мистицизма или споредъ окултизма, 
вашитý мисли, идеи сû душички, които очакватъ да ги облýчете 
въ образъ и да имъ дадете мýсто на земята. Душичката-идея 
ще дойде въ ума ви и въ сърцето ви, дълго врýме ще ви шепне 
сладки думи, ще ви обýщава много работи. Тýзи душички 
—- мисли и жела ния, ние наричаме ангели, защото думитý 
„мисъль“ и ,,желания“ сû слаби да изразятъ това, що сû тýзи 
душички. Тýзи душички работятъ върху насъ като пчелички. 
Като облýчемъ нашитý мисли въ умствена и тýлесна дреха, 
необходима за тýхъ, а послý и въ нашитý добри желания, ще 
срýщнемъ въ бûдеще прияте литý си. Единъ день, слýдъ 100—
200 години, вие, които сте събрани тукъ, ще бûдете такива 
душички въ умоветý на бûдещитý хора, на които ще говорите 
сладко. Като се съблýчете отъ материялното си облýкло, тýлото, 
вашата душа и вашиятъ духъ ще взематъ форма на ангелъ и ще 
започнете да служите на хората безко ристно. Добритý мисли 
и добритý желания не сû за да служимъ на себе си; колкото 
повече добри мисли и желания имаме къмъ другитý, толкова 
по-силни ще бûдемъ като хора на зе мята. Като напуснемъ 
добритý мисли и желания, ние изгубваме най-добритý си 
приятели, най-добритý си помощници — ангелитý-помагачи. 
А изгубимъ ли тýхъ, животътъ ни на земята нýма смисълъ. И 
външното ни приятелство, за познаване, зависи отъ тýзи наши 
вûтрýшни приятели. Като се срýщнатъ двама, те най-първо се 
опознаватъ съ мислитý си, послý съ желанията си и най-послý 
съ дýйствията си. Когато тý се опознаятъ, тогава се опознаватъ 
и въплътенитý души. За да познаемъ единъ чо вýкъ, ние трýбва 
да хранимъ къмъ него добри мисли и чувства. Ако азъ не храня 
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такива мисли и чувства къмъ васъ, вие ще почувствувате една 
празнота, душата ви веднага ще почувствува, че моитý отно-
шения къмъ васъ не сû искрени, и ще се зароди съмнýнието, 
както въ музиката веднага се забýлýзва, когато тоноветý не 
сû взети правилно. Божествениятъ законъ на любовьта изис-
ква, щото всичкитý нýща въ свýта да се проявяватъ въ своята 
сûщина, въ своето съвършенство, сир. да познаваме нýщата 
тъй, както сû въ вûтрýшния, Божествения животъ, безъ раз-
двояване на съзнанието. Когато нашето съзнание по отноше-
ние на нýкого е раздвоено, пропукано, сир. мислимъ, че този 
човýкъ нýкога е добъръ, а нýкога лошъ, то е поради това, че 
ние имаме къмъ него ту добро, ту лошо разпо ложение. Отъ 
това пропукване на нашето съ знание се заражда изопачаване 
на мисли и зло. Затова Писанието казва: „Двоеумниять човýкъ 
е непостояненъ въ всичкитý си пûтища“. Двоеуменъ човýкъ 
азъ наричамъ раздвоения.

Първиятъ, най-важенъ законъ е да обединимъ на шето 
съзнание, сир. да образуваме тази вûтрýшна хармония между 
ума и сърцето, между духа и душата — да нýма никакво про-
пукване. Ако азъ въ даденъ моментъ съмь лошъ, трýбва да съз-
ная, че моята постûпка не е такава ка квато Богъ изисква — 
божествена; че моята ми съль не е божествена; че моитý жела-
ния не сû божествени, както Богъ ги изисква. Всýки трýбва 
да съзнае, че, както Богъ е любещъ, добъръ, снисходителенъ и 
милостивъ, тъй и той трýбва да бûде такъвъ.

Та нашата сила ще седи само въ един ството ни. Когато 
обединимъ съзнанието си, и отправимъ душата си къмъ Бога 
ще рече, кога се свърже мъ съ Бога, нýма да има дýло въ свýта, 
което да не можемъ да извършимъ. Имайте прýдъ видъ, че, 
ако сега не можемъ да възстановимъ единство и хармония 
въ нашето съзнание, въ нашитý мисли, въ нашитý жела ния и 
дýйствия — не еднообразие, а единство и хармония — ние ще 
служимъ на себе си, на на рода, въ който живýемъ и на хиляди 
други же лания, но не и на Бога. Писанието казва, че ние тогава 
сме отдалечени отъ Бога. Този нашъ великъ Баща е сега между 
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насъ, и азъ за Него ви говоря. Най-хубавото нýщо, което имаме 
сега въ свýта, то е нашиятъ Баща. Погледнете на горý къмъ 
небето, на слънцето, то е Неговото лице. Майка ви е долу — 
земята е ваша майка. Вие ходите по лицето на вашата майка, но 
по лицето на Бога, на вашия Баща, не е позволено да се стûпва. 
Всýки, който си позволи да свие юмрукъ противъ Бога или да 
стûпи върху ли цето Му, пострадва — бива строго наказанъ, 
изпращанъ въ кожата на майка си, на която каз вать: „Прибери 
това магаре, вземи го при себе си, да го възпиташъ“. Майката 
започва да ра боти върху него, и по едно врýме го запитва: „Ще 
почиташъ ли Баща си, ще Го слушашь ли?” — „Ще Го слушамъ“. 
Тогава майката започва да му прави дрешки и го праща горý да 
слави Бога. Съ хиляди години ще слизате и ще се качвате горý, 
докато познаете своя Баща. Като отидете при Бога, Той ще ви 
каже: „Прýдъ Мене трýбва да сте добри, милостиви, истинолю-
биви”. Ако види една бръчка по лицето ви, ще каже на майката: 
„Вземи това дýте при себе си, за да му оправишъ бръчкитý“. 
Това, що ви казвамъ, не е алегория. Знаете ли какво означаватъ 
бръчкитý? Нýкой пûть тý показватъ, че сме научили урока си, 
а нýкога, че сме далечъ отъ това. Така сûщо и очитý ни показ-
ватъ двý състояния; напр., понýкога изпъкна литý очи показ-
ватъ, че човýкъ е богатъ въ рýчьта, готовъ да говори, богатъ въ 
виждането да възприема всичко, а понýкога такива очи озна-
чаватъ грубость; хора съ много изпъкнали очи сû много груби. 
Малко хлътналитý очи означаватъ съсрýдоточеность, благо-
родство, по нýкога замисленость, сериозность, но понýкога и 
краенъ егоизъмъ. Съ такива хора никога не можешъ да се раз-да се раз-се раз-раз-
берешь, за такива добъръ човýкъ нýма, добра дума не може за 
никого да се каже: тý сû крайни критици. Всýко нýщо си има 
своята права и опака страна, своитý добри и лоши признаци; 
та изпъкналитý и вдлъбна титý очи сû и добъръ и лошъ при-
знакъ. Из пъкналитý очи сû проектиране на душата да излýзе 
навънъ, и слýдъ като поживýе вънъ хиляди години, най-послý 
си казва: „Човýкъ не трýбва да излиза навънъ, а да се вдълбочи 
въ себе си“. Ако съ това си углубяване човýкъ прояви добра 
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мисъль, добро желание, хубаво ще бûде, но, ако въ това задъ-
лбочаване той заприлича на куче, което постоянно гложди, 
ръмжи — постоянно критикува — такива хора азъ наричамъ 
гризачи на чужди кокали. Питамъ ви: слýдъ като изгризете 
една, двý, три или повече кости, какви учени или религиозни 
хора ще излýзете? Вие ще бûдете учени, религиозни хора, 
които знаятъ само да гризатъ кости. Всички недûзи, които 
имате, сте наслý дили отъ вýкове, и знаете ли какъ? Прýди васъ 
сû минали много сûщества прýзъ този материяленъ свýтъ и, 
като сû завършвали своя та еволюция, оставили сû слýдъ себе 
си всич китý свои добри, но сûщеврýменно и всичкитý свои 
лоши мисли и желания; та сега вие прý работвате едноврýменно 
добритý и лошитý мисли и желания, които тý сû оставили, 
като въ бûдеще и вие ще оставите такива на други, които ще 
дойдатъ слýдъ васъ, тý да ги прýработватъ. Тъй щото вие не 
трýбва да се самоосûждате за тýзи нýща, а ваша длъжность е 
да прýработвате всичко, което дойде до вась. Писанието казва, 
че трýбва да сме търпýливи и да чакаме момента, кога Богъ 
се заеме да коригира вашитý недûзи; а то ще бûде, когато 
ние влýземъ въ тази нова еволюция. Богъ слиза периодиче-
ски въ материята, за да ни помогне, като възстанови наруше-
ната хармония. И сега нашиятъ небесенъ Баща изпраща Своя 
Духъ да ни помогне. Ние сме много голýми егоисти, и толкова 
сме се индивидуализирали, че всýки мисли само за себе си. 
Постоянно говоримъ за Бога, за Христа, за Царството Божие, 
но стига да се докосне нýкой до кесията ни, изведнъжъ каз-
ваме: „Тукъ религията не помага — нея да оставимъ настрана“ 
и потърсваме материалнитý закони. Ще ме попитате: „Какъ 
да постûпваме въ такива случаи?“ Ако съмъ вълкъ, азъ ще си 
служа съ зûбитý на вълка; добрý, но пра вилата на вълка може 
ли да служатъ за пра вила и на овцата? Правилата на овцата 
могатъ ли да служатъ за правила на растенията? Правилата на 
единъ лошъ човýкъ могатъ ли да служатъ като правила и за 
добрия човýкъ? Ако служите на Бога, има извýстни правила, 
по които трýбва да постûпвате. Не мислете, че, като влýзете 
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въ Божествения свýтъ, не ще може да воювате. Тамъ има 
по-мощни орûжия, пуш ки — всичко тамъ е най-съвършено. 
Искамъ да ви въорûжа съ нови картечници — съ картечници 
на мисъльта, за да опитате тýхното дýйствие. Такъвъ примýръ 
има отъ стария завýтъ. Нýкой си царъ изпратилъ войска про-
тивъ пророкъ Елисея. Послýдниятъ се помолилъ усърдно на 
Бога да го закриля и наистина, всички негови неприятели 
ослýпýли. Като ги видýлъ слýпи, запиталъ пророка царътъ: „Да 
ги поразя ли?“ „Не. Погрижи се да ги нахранишъ и ги остави 
да си отидать при Господаря си“. Слýдователно, ко гато позна-
емъ Бога, когато разберемъ законитý Му, ще можемъ да тре-
тираме неприятелитý по сûщия начинъ — ще ги направимъ 
слýпи. Какво е слýпотата? Да се отнеме зрýнието; значи да се 
отнеме алчностьта. Очитý, които днесъ сû много отворени, 
трýбва малко да се позатворятъ. Най-голýмото зло въ свýта 
е голýмата алчность на хората. Всички държави днесъ искатъ 
колонии, колонии, всýки народъ иска да зароби другитý и да 
живýе на тýхенъ гръбъ. Алчностьта на човýчеството доведе 
днешната война, отъ нея произлýзоха всичкитý други лоши 
икономически условия, за нещастието на хората. А това що 
значи? — Че сû ослýпýли. Този Баща, Който ни гледа отъ горý, 
Чието око слън цето днесъ вижда ясно, ме пита: „Какво правятъ 
тýзи дýца тукъ?“ — Азъ Му отговарямъ: „Тат ко, искатъ да се 
изправятъ“. — „Изправете се, защото майка ви ще ви тупа, ще 
ви бие“ — казва Господь. Богъ казва още, че ако слушате май ка 
си, ще ви изпрати всичко отъ горý въ изо билие, ще бûдете 
здрави, щастливи, блажени, но, ако не изпълнявате законитý 
на майка си, Той ще залýзе — ще затвори своето Боже ствено 
око. Залýзването на слънцето значи залýзване на духовното 
око. Сега, какво ще ка жете вие на вашия Баща?

— Ще Го слушаме.
— Тогава, Богъ казва: „Азъ ще изпратя отъ горý по единъ 

отъ моитý служители, отъ ангелитý, за да провýрятъ у всýкиго 
едного, дали казва истината”. Като се върнатъ назадъ при Бога, 
тý ще Му кажатъ какво правятъ малкитý богове на земята. 
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Така се нари чате вие — малки богове тукъ. Като дойде нýкой 
ангелъ на земята, вие казвате: „Ти трýбва така да направишъ, 
иначе да направишъ, ние сме собственици, царски синове и т. 
н.“ Та, злото е въ това, че ние се мислимъ богове. Дайте власть 
нýкому, и той започва да мисли, че е Богъ. Не, не сме богове, 
затова не туряйте тази мисъль въ ума си, а знайте, че сте чада 
Божии, Негови малки дýца. Стремете се да добиете малка опит-
ность върху това, което ви говоря, като провýрявате сûщината 
на мислитý, които се прокарватъ. Всýки отъ васъ да започне 
да мисли върху истината, а за това има възможность — винаги 
има възможность да я раз бере. Вие много пûти сте започвали, 
но не сте завършвали съ това.

Сега, искамъ отъ васъ да си установите единъ вûтрýшенъ, 
духовенъ редъ на нýщата. И да нýма бързане — стремежъ за 
надпрýварване. Спрете се, и всýки да си намýри мýстото. Не 
мислете, че, като изпъкнете на първо мýсто, когато правите 
молитвенитý си събрания, вие сте дýйствително пръвъ; не 
мислете, че, и ако сте на опашката, сте послýденъ: нýкой пûть 
може да бûдете на главата, а нýкой пûть на �пашката — безраз-�пашката — безраз-пашката — безраз-
лично е. То е само на земята — временно отношение. Човýкъ, 
който не може да бûде на главата и на опашката, не е разбралъ 
живота, защото и главата, и опашката сû ваши. Да бûдете най- 
напрýдъ, значи да разби рате главата си, да бûдете най-назадъ, 
значи да разбирате опашката си. Но, като съедините опашката 
съ главата си, образувате крûгъ, който нýма нито опашка, 
нито глава — обра зува се една слънчева система. Забýлýзвамъ, 
че, като отивате горý въ зданието на молитва, нýкои мислятъ, 
че, като сû първи по редъ, сû първи и прýдъ Бога. Не е така: с© 
трýбва да има първи, послýдни и по срýдата. Всички не могатъ 
да бûдатъ първи, не могатъ да бûдатъ послýдни, не могатъ да 
бûдатъ и въ центъра. Ще бûде пръвъ всýки, който изпълнява 
волята Божия.

Онýзи, които влýзоха горý въ молитве ното здание, видýха 
форми, които сû ем блема, азбука за проучване. Тý, обаче, не 
трýбва да ви бûдатъ като култъ, който послý да ви съблазнява, 
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защото въ Писанието се каз ва: „На никакъвъ образъ да не се 
покланяте“. Но на Слънцето на вýчния животъ трýбва да се 
покланяте, макаръ и да е единъ образъ, защото изгубите ли този 
образъ, изгубвате и живота си. Образитý сû като шишета — 
счупи ли се шишето, изчезва образътъ му. Слýдователно, обра-
зътъ е една необходимость въ сегашния животъ, за да може да се 
прýнесе течностьта на живота. Обра зитý, които сûществуватъ 
въ църквитý, сû окултни форми, които иматъ дълбокъ смисълъ, 
но, понеже тýзи форми сû изгубили своя вûтрýшенъ смисълъ, 
днесъ хората взиматъ само външната форма на образитý и имъ 
се кланятъ, безъ да влагатъ въ тýхъ нýкакво съдържание. Ако 
речемъ да отхвърлимъ тýзи външни фор ми, ще попаднемъ 
въ друга грýшка. Въ всýка форма има извýстно съдържание, 
което трýбва да изучите и опитате. Например, равностранни-
ятъ триûгълникъ ви показва стремежъ къмъ Бога нагоре, сир. 
единъ завършенъ симетриченъ животъ. Триûгълникъ, обър-
натъ съ основата на горý, показва животъ, който е изгубилъ 
равно вýсие. Когато видите два триûгълника, единиятъ нагорý, 
а другиятъ съ основата надолу, че се прýплитатъ, вие ще се 
запитате: „Дали моитý стремежи сû като въ единъ отъ тези 
триûгълници — надолу или нагорý?“. Вие издигате рûцýтý си 
нагорý, къмъ Бога. Когато издиг нете рýцýтý надъ главата си 
така, че да се образува еврейската буква шин (ш), това значи, 
че искате да растете къмъ Бога; то означава законъ за размно-
жаване и изпълване съ всички блага. Този законъ, който е отъ 
древната школа, сега съврýменното общество е изопачило въ 
една извратена форма, когато по-рано е означавалъ: азъ съмъ 
готовъ да възприема Божественитý зародиши и да обработя 
мисъльта, която ми давашъ, Татко, съ всичкия си умъ, съ всич-
кото си сърце и съ всичката си воля, и ще Ă дамъ всички усло-
вия за развитие. Подиръ това съединявате рûцýтý  си горе, 
като триûгъл никъ, което значи, че всички мисли, желания и 
действия ще бûдатъ извършени въ хар мония и съзнателно. Въ 
всичко това има голýмъ смисълъ. Когато разтваряте широко 
рûцýтý си, то значи, че искате да възприемете, а като ги събе-
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рете, свиете, това показва, че искате да извършите съзнателно 
всичко що сте възприели. Всýко наше външно дýйствие е 
изразъ на дýйствие, което става вûтрý, въ духовния свýтъ. А 
вие вдигате рûцý, безъ да разбирате смисъла на движенията. 
Като опи шете съ рûката си единъ крûгъ, това значи, че ще 
свържете опашката и главата, ще на пуснете алчностьта и съ 
всички сили, които сû вложени въ васъ, ще служите на Бога. 
Когато нýкой маха съ рûка надýсно или налýво въ знакъ на 
отрицание, това значи, че духътъ му е започналъ да работи въ 
подсъзнанието и проявява това вûтрýшно чувство, макаръ той 
да върши това нýщо несъзнателно. Нýкои хора държатъ гла-
вата си надýсно, други налýво, и ние мислимъ, че всичкитý 
тýзи нýща сû случайни. Не сû случайни и несûществени 
— въ тýхъ има дълбокъ смисълъ. Въ Америка единъ знаме-
нитъ проповýдникъ държалъ главата си обикновено малко 
налýво; неговитý слушатели, като имали желание да бûдатъ 
краснорýчиви като него, почнали и тý да държатъ главата 
си малко на лýво — подражавали му. Човýкъ, чиято глава е 
изкривена малко налýво, показва, че у него чувствата взематъ 
надмощие, а у когото главата е малко надýсно — умътъ взема 
надмощие. А трýбва да се стремимъ къмъ балансиране, къмъ 
п о з н а в а н е  и  р а з б и р а н е ,  сир. да възстановимъ необхо-
димото равновýсие между ума и сърцето си и да не влагаме въ 
тýхъ по вече, отколкото трýбва.

Въ групитý, които ще образувате, отъ по 10 или 12 души, 
трýбва да вложите познаване и разбиране. Ще ви обясня защо 
ви казвамъ това и какъвъ е законътъ. Първото число озна чава 
онзи великъ принципъ на Бога, който съ здава, твори нýщата. 
Когото запишатъ за пръвъ на групата, той стои като емблема 
на принципа, който създава. Второто число представя онзи 
принципъ, който отдолу възраства, организира нýщата. Тре-
тото число е законъ на равновýсие. Четвъртото — законъ на 
справедливость. Ще разчитате на четвъртия, защото той е 
честенъ, не краде. Ако бихъ образувалъ организация по този 
Божественъ законъ, четвъртия бихъ направилъ касиеръ. Ако 
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измýните мýстото на този, който има числото три, ще измýните 
реда на нýщата. Казахъ, три е число на равновýсие; то е дýтето, 
смисълътъ на родителитý, защото, щомъ се роди дýтето, то 
осмисля живота на ро дителитý си — то е смисълътъ на живота. 
Въ такъвъ случай, числото едно е бащата, двý майката, три 
дýтето. Като разбирате числата 1, 2, 3 и 4, имате основнитý 
закони за разбиране на другитý числа. Числото петь означава 
човýкъ, който е вечъ индивидуализиранъ — неговитý петь пръ-
ста. Числото шесть означава човýкъ въ своето развитие; земята 
сега минава прýзъ чи слото шесть; зелената краска е числото 
шесть; сûщо — размножаване, развиване. Числото седемь е 
законъ на почивка. Къмъ това число спадатъ всички богати 
хора.защото тý сû завършили рабо тата си и се задълбочаватъ 
въ себе си, за да се развиятъ, култивиратъ и да станатъ духовни. 
Числото осемь е на духа; то означава ония безконечни числа, 
които сûществуватъ вûтрý въ вселената. То е едно отъ най-
строгитý числа. Числото деветь е човýкътъ, който ще обобщи 
всички нýща, и затова него ще направите докладчикъ: той ще 
опише цýлия процесъ на числата отъ 1—8 и ще даде резюме 
какъ е вървýла цýлата ра бота. Така вървятъ всички нýща въ 
своя редъ. Вие се сърдите кой кое мýсто да заема, а трýбва да 
знаете, че всýки ще заеме онова мýсто, което му е опрýдýлено. 
Не може двама въ една група да бûдатъ числото едно или двý, 
защото ще се яви борба. А въ групировкитý не трýбва да има 
дуализъмъ.

Тукъ имаме чисто практически задачи, които трýбва да 
реализираме. Искаме да отидемъ на небето, но ако дойде единъ 
ангелъ и ни каже: „Хайде, пригответе се!“, ние ще го помолимъ, 
ако може, да ни остави за още малко врýме на земята. А какво 
означава това? Че не сме свършили още работата си. Какви 
духовни хора ще бýдемъ, тогава? Подъ “духовни хора“ азъ раз-
бирамъ онýзи, които сû свършили изоставената си работа и 
отиватъ на небето за 1—2 мýсеца, като на ваканция, на гости, 
дýто Татко имъ възлага нова работа, и послý се връщатъ пакъ 
на земята да работятъ. На земята ние до хождаме като на учи-
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лище.
— Ами значението на числото 10?
— Числото 10 е връзка между първата и втората група. 

То показва, че тýзи десеть души ще почнатъ пакъ по десеть 
да се групиратъ въ друга група. Послýдниятъ, десетиятъ, 
отъ една група е връзка между нея и слýдващата група. Това 
число показва и връзка между човýка и ангелитý. Отъ 10— 00 
сû числата на ангелитý, отъ 100—1000 сû числа на човýцитý. 
Туй по казва разстоянието, на което се намираме. Ние, хората, 
сме по-далечъ, защото сме слýзли по-дълбоко въ материята, 
отколкото ангелитý.

Това е мистически начинъ на разглеждане числата; то 
нýма практическо приложение въ сегашния ни животъ.

— Какво означава стихътъ: ,Не знаете ли, че сте богове“? 
Въ какъвъ смисълъ сû употрý бени тýзи думи?

— Подъ думата „Богъ” се разбира силенъ човýкъ, собстве-
никъ, човýкъ, който владýе нýщо. Единъ духъ, който владýе 
една система, той е Богъ, защото може да прави каквото иска. 
По отно шение на нашето тýло ние сме малки богове, собстве-
ници. Думата „Богъ“ още означава чо вýкъ, който служи само 
на търбуха си. Когато човýкъ помисли, че е Богъ, започва да 
желае хората да му се кланятъ. Като каза, че е Синъ Божи, 
евреитý разбраха Христа, че иска да Му се кланятъ. Затова 
Христосъ каза слýдното: „Азъ дойдохъ не да ми послужите, а 
азъ да ви по служа и да ви дамъ животъ вýченъ“.

— Псалмопýвецътъ казва: ,,Вие сте богове, но като хора 
ще умрете“.

— Стариятъ завýтъ е изразъ на стара кул тура, новиятъ — 
на нова култура. Сега въ свýта иде нова свýтлина, която иска 
да примири нý щата. Това примирение нýма да стане скоро, 
изисква се дълго врýме, докато стане прýвратъ въ умоветý на 
хората, да разбератъ великитý Божии замисли.

(Бесýда, държана на 20 августъ 1919 г. срýда, къмъ 7 ч., 
при изгрýвъ слънце).
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V.

ПРАВИЯТЪ  ПÛТЬ.

Въ едно древно царство живýлъ великъ мûдрецъ. При 
него дошли двама ученици да се учатъ на великата мûдрость, 
която той прýподавалъ на свýта. Желанието на единия уче-
никъ било: учительтъ да му покаже начинъ, чрýзъ който да 
може да стане голýмъ, сиреч да може да увеличава ръста си 
споредъ желанието си, за да бûде видимъ отъ всички. Учите-
льтъ изпълнилъ желанието му. Ученикътъ започналъ да уве-
личава ръста си, да става голýмъ. Този ученикъ се движилъ въ 
свýта, всички го виждали, но той не могълъ да влýзе въ ни коя 
кûща, да се разговаря съ хората, защото тý били много дребни, 
а той много голýмъ. Пожелалъ да се върне назадъ, да стане 
малъкъ, но не могълъ и си останалъ голýмъ. Съзналъ, че това 
го правило много нещастенъ, и се върналъ при своя учитель, 
оплакалъ му се, но послýдниятъ му казалъ: „Нýма какво — ще 
носишъ славата на своето величие“. Другиятъ ученикъ пъкъ 
поискалъ отъ учителя си да го научи на изкуството да става 
малъкъ, споредъ желанието си. Учительтъ повýрилъ му тази 
тайна. Ученикътъ започналъ да се смалява, колкото желалъ. 
Ставалъ, ставалъ малъкъ, невидимъ за хората, но съ това ста-
налъ и много нещастенъ. Когато поискалъ да се върне назадъ, 
не могълъ и си останалъ малъкъ. Вие, които ме слушате, спа-
дате къмъ тýзи двý категории ученици — вашитý желания и 
стремежи сû като на тýзи двама ученика.

Една аналогия. Голýмитý на ръстъ сû грýшнитý хора въ 
свýта, ония, които владýятъ много земи, много кûщи, много 
пари; малкитý на ръстъ сû праведнитý, светиитý, които сû 
невидими за другитý хора. Еднитý и другитý живýятъ за себе 
си, иматъ едностранчиви разбирания за живота, не разбиратъ 
великия Божественъ животъ.

Най-послý, при мûдреца дохожда трети ученикъ, който 



КОЗМИЧНАТА ОБИЧЪ

51

искалъ да знае срýдния методъ, сир. въ извýстенъ моментъ да 
бûде голýмъ, а въ други моментъ — малъкъ. Има моменти въ 
жи вота, когато трýбва да бûдемъ голýми, а въ други — малки. 
Единиятъ и другиятъ методъ сû потрýбни, но потрýбенъ е и 
единъ срýденъ — да знаете изкуството да прýминавате отъ 
едно състояние въ друго, отъ една форма въ друга.

Вие сте учили първитý два метода, искамъ сега да научите 
третия методъ — да ставате и малки, и голýми. Първитý два 
може да научите отъ двамата ученика. Когато нýкой иска да 
научи тайнитý на хората, трýбва да става малъкъ, а когато иска 
да помага на хората, трýбва да става голýмъ — като простре 
рûката си, да стига. За да помагате на хората, трýбва да бûдете 
силни въ всýко отношение — и въ физическо, и въ умствено, 
и въ духовно. Но тази сила вие употрýбявате само за себе си, 
и злото въ свýта е именно тамъ, че вие употрýбявате благата, 
които добивате, само за своя полза. Сегашното състояние на 
хората се отнася къмъ категорията на първия ученикъ: всички 
сте отъ голýмитý хора, не можете да станете малки. Направете 
единъ малъкъ опитъ, вижте, дали можете да влýзете въ връзка 
съ малкитý животинки. Мо жете ли да проникнете въ живота 
на една мравка, да разберете състоянието Ă и да видите, какъ 
живýе тя ? Между вашия животъ и живота на една мравка 
има голýма пропасть. Ако вие бихте могли да влýзете въ кон-
тактъ съ една мравка, тя ще се спре и ще ви изслуша, какво 
ще Ă говорите. Когато, да речемъ, вие говорите на мравката, 
а тя продължава да си върви по пûтя, това показва, че вие не 
сте въ свързка съ нея, че между вашия животъ и нейния има 
извýстни междини. Такива междини сûществуватъ между васъ 
самитý — между всички хора. Разбирате ли междинитý, които 
сûществуватъ между васъ, между вашитý умове, сърца, души, 
духъ? Може би, мисъльта ми е много отвлýчена, та не можете 
да разбе рете, какво искамъ да ви кажа, но тя въ сûщность е 
много проста. Междинитý, които сûществуватъ между едно и 
друго състояние, сû като долина между два планински върха. 
Не е лошо да имате такива междини, но тý трýбва всýкога да 
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се обработватъ. Въ необработването на междинитý вûтрý въ 
вашия животъ се зараждатъ онýзи неестествени състояния, 
които ние наричаме зло въ свýта. Когато говоря за култура и 
възпитание, всýкога подразбирамъ обработване на междинитý, 
защото въ тýзи буренисти междини на човýшкия животъ се 
криятъ най-лошитý мисли, стремежи и желания.

При сегашното състояние, въ което се на мираме на 
земята, при сегашния нашъ развой, знаете ли, каква е цýльта 
на живота ни? Тя е много проста: всички желаятъ да иматъ 
подслонъ, прибýжище или най малко единъ приятель въ свýта. 
Но, за да имате приятели, вие трýбва да развивате чувството 
на приятел ство. Въ приятелството се крие онази нравствена, 
духовна обичь, която трýбва да обсебва висшитý пориви на 
вашето сърце. Сърцето не може да се култивира безъ обичь. 
Когато човýкъ каже, че не иска да обича, въ неговото сърце 
непрýмýнно ще се родятъ най-противоположни желания. 
Сърцето е свýтъ, къмъ който ние сега слизаме да живýемъ, 
сир. ние слизаме отъ висо тата на човýшкия умъ, отъ ментал-
ния свýтъ, къмъ свýта на сърцето. Ето защо трýбва да учите 
всички онýзи методи, които облагородяватъ сърцето. Не е 
умътъ, който ще спаси свýта: умътъ е само едно орûдие, необ-
ходимо за обработване на човýшко сърце; той е рало, мотика, 
съ които можемъ да копаемъ. Ума може да уподобимъ на какво 
да е сýчиво, потрýбно за ра бота. Онýзи, които не сû сформи-
рали своя умъ, трýбва да го сформиратъ, сиреч тý трýбва да 
създадатъ всичко необходимо за него и отъ тамъ да слýзатъ въ 
сърцето си. Бûдещата кул тура ще бûде култура на сърцето или, 
както азъ я наричамъ, култура на обичъта. Сегашната обичъ 
прилича на обичьта на паяка. А знаете ли, каква е културата, 
обичьта на паяка? Като се оплете нýкоя мушичка въ паяжината 
му, паякътъ я хваща, пригръща я и Ă казва: „Азъ те много оби-
чамъ“, започва да изсмуква сока Ă и послý Ă казва: „Сбогомъ. 
Дадохъ ти много добъръ урокъ, да ме помнишъ”. Паяци се срý-
щать навсýкûдý: въ обществения, въ полити ческия, въ култур-
ния и въ духовния животъ. Но онова, което ограничава, което 



КОЗМИЧНАТА ОБИЧЪ

53

разваля стреме житý на човýшката душа, не е обичь, но е нýщо 
противобожествено. Всички желания у насъ, които разруша-
ватъ Божественото, трýбва да ги отмахнемъ, защото тý соб-
ствено не сû наши, а оста тъци отъ една много стара култура, 
за която азъ сега нýма да говоря. Колкото по-рано се осво-
бодимъ отъ тýхъ, толкова по-добрý ще бûде за насъ, защото 
ще придобиемъ онова вûтрýшно състояние, което дава миръ, 
спокой ствие и подемъ на сърцето.

Въ този смисълъ вие ще трýбва за да изучавате Писа-
нието — Библията прýзъ цýлата година и да се спирате най-
много върху онýзи стихове, които говорятъ за висшата обичь. 
Въ много стихове ще намýрите и методи, които посочватъ 
начини за при ложение. Напр., имате стиха, въ който се говори: 
„Азъ дойдохъ да дамъ животъ“. На кого? Обсûдете това. Въ 
другъ стихъ се казва: „Всýки, който вýрва въ мене, въ Сина 
Человýческаго, ще има жи вотъ въ себе си, а който не вýрва — 
не ще има жи вотъ въ себе си“. Значи, ние трýбва да имаме вýра 
въ този Синъ Божи и Синъ Человýчески, който дава животъ, 
а не въ онзи, който не дава жи вотъ. За да намýримъ Хри-
ста, за да намýримъ онова, което дава животъ, ние тpýбвa да 
вýрваме въ Него. Ако ви попитамъ: намýрихте ли онова, което 
ви дава животъ, вие ще отговорите: „От части“. Щомъ отчасти 
сте намýрили това, що дава смисълъ на живота, щомъ въ едно 
отноше ние сте намýрили това, що дава животъ, то значи, че 
вие сте се научили само да растете, да се уголýмявате, но не и 
да се смалявате. Всýки казва: „Азъ искамъ да раста, да израсна“. 
Добрý, ще растете, ще растете и ще дойдете до единъ прýдýлъ, 
когато растенето ще спре, и вие ще се почувствувате недо-
волни отъ себе си. Какво означава растенето? Растенето е дви-
жение въ една посока. Искате да посýтите нýкой вашъ прия-
тель, който стои километъръ далечъ отъ васъ; като стигнете до 
вашия приятель, ще по желаете ли да отидете по-далечъ? Не. 
У васъ ще се породи само желание да се върнете назадъ, слýдъ 
като сте посýтили приятеля си. Желанието ви да растете не 
е за друго, а защото искате да постигнете нýщо, да отидете 
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при нýкого. Малкото момиченце се стреми да порасне, защото 
иска по-скоро да бûде възрастно, когато ще бûде обичано отъ 
онзи, който е опрýдýленъ да го обича. Всýка мома иска да има 
лице, очи, вýжди, коси, ръстъ, дрехи такива, които да се харес-
ватъ на възлюбления Ă — тази е скритата мисъль на обичьта Ă. 
Законътъ е сûщъ, когато нýкой каже, че иска да бûде ученъ или 
добъръ. Защо искате да бûдете учени, добри? За да се харесате 
нýкому. Вие ще въз разите: „Ние искаме да сме учени, добри за 
себе си“. За кои себе си? Значи, с© има единъ, билъ той вûтрý 
или вънъ отъ насъ, дали го съзнавате или не, комуто искате 
да се харесвате. Това е истинскиятъ мотивъ. Добриятъ човýкъ 
иска да е приятенъ на Бога, за да каже Богъ, че го обича. Ако 
Господь каже, че не ви обича, вие ще приличате на онзи руски 
студентъ, който искалъ да види Христа — това е станало въ 
Казанъ — и който, като се молилъ дълго врýме за това, единъ 
день, когато въ будно състоя ние, му се явява Христосъ и му 
казва: „Не ти харесвамъ очитý“, студентътъ, огорченъ, запалва 
свýщь, приближава я до едното си око и го изгаря, слýдъ това 
приближава свýщьта до другото си око, и въ момента, когато 
щýлъ да изгори и него, дохождатъ другари и го спасяватъ. Този 
студентъ видýлъ Христа, но не Го разбралъ. Когато Христосъ 
казалъ, че не ха ресва очитý му, то значи, че не харесва него вата 
алчность. Въ този случай очитý на сту дента сû били изразъ на 
човýшката алчность. Христосъ е искалъ да каже на студента: 
„Алчностьта, която виждамъ въ твоя умъ и въ твое то сърце, ми 
сû неприятни. Ти искаше да ме видишъ не защото ме обичаше, 
не защото искаше да вървишъ въ моя пûть, да се жертвувашъ 
като менъ и да служишъ на Бога, а съвсýмъ за друго“. Студен-
тътъ не разбралъ дълбо кия смисълъ, вложенъ въ Христовитý 
думи, и затова посегналъ да изгори очитý си. Мома, която не 
е харесана отъ избраника си, иска да се самоубие, да не живýе. 
Ако той не я харесва, има причина затова. Когато хората не ви 
обичатъ, тýхното неразположение си има причина. Тя е, че тý 
не намиратъ своя идеалъ въ васъ. Щомъ срýщнете човýкъ, у 
когото е вложенъ вашиятъ идеалъ, вие казвате, че го обичате; 
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срýщнете другъ, но не го обичате, защото не намирате въ него 
идеала, който търсите. Вие се безпокоите; но и нýма причина 
за това, а трýбва да разсûж давате; иначе ще паднете въ едно 
състояние да се самокритикувате и самоосûждате, а това не е 
желателно.

Вие се намирате при нозýтý на този великъ мûдрецъ; 
мûдрецъ наричамъ природата, въ която живýемъ и която 
всýкога ни дава онова, що желаемъ. Нýма нýщо, което да 
пожелаете и да не ви го даде природата. Тя може да не ви го 
даде веднага, но послý ще ви го даде — то е само въпросъ на 
врýме. Ако настоявате неразумно и ненаврýменно, тя ще ви го 
даде, но ще ви струва скûпо. Като ви го даде, тя ще ви каже 
като великия учитель: „Ще носите славата на своето величие — 
послýдицитý на вашата алчность“. Споредъ това какво искате 
да сте, малки или голýми, ще опитате двýтý положения, ще 
опитате плодоветý и на доброто, и на злото. Съ това индуситý 
опрýдýлятъ образуването на човýшката карма — причини и 
слýдствия. Но съ третия методъ ще можете да прýвърнете 
лошата карма въ добра, лошитý послýдици въ добри, а на 
добритý да дадете правилна насока въ живота, защото безъ 
послýдното и добритý послýдици може да се извратятъ, да се 
прýвърнатъ въ лоши. Навсýкûдý въ природата има смýна на 
енергии отъ едно състояние въ друго. Азъ не говоря за доброто 
и злото въ природата, защото доброто си остава добро и злото 
— зло, но говоря за енергията, която служи за изпъл нение на 
доброто и злото; енергията е, която може да се прýвръща отъ 
едно състояние въ друго. Енергия, която е служила за добро, 
като се прýвърне въ услуга на злото, измýня вече състоянието 
и вибрациитý си на добро. Сûщото нýщо е и за злото. Тази 
смýна може да стане всýкога. Ако нýмаше смýна на енергии у 
насъ, нýмаше да има смýна и въ състоянията ни. Вие трýбва да 
се научите да смýняте енер гиитý въ васъ. Изучаването на тýзи 
два метода е необходимо за всички, които искатъ да правятъ 
опити. Напр., вие искате да прýвърнете лошитý течения, които 
идатъ сега въ България, въ добри, сир. да измýните направле-



Учителя Петъръ Дъновъ

56

нието на енергията, да Ă дадете нова насока, да я откло ните 
отъ лýво къмъ дýсно; никога не можете да измýните тази енер-
гия отъ лýво къмъ дýсно, ако сами не вървите отъ лýво къмъ 
дýсно. Това е единъ алхимически законъ, който трýбва да про-
учите. Като онзи ученикъ, вие ще кажете: „Велика тайна, да 
може да прýвръщаме енергиитý“, но, като дойде една енергия 
въ единъ народъ, вие ще трýбва да знаете и какъ да я отклоня-
вате, защото на енергия, която служи за добро, като извърши 
тя своята служба, трýбва да Ă се даде нова насока — правиятъ 
пûть; не направите ли това, тя ще влýзе въ услуга на злото. Вие 
се хвърляте въ живота отъ едно положение въ друго. Виждали 
сте какъ майкитý люлýятъ дýцата си — вие се намирате въ поло-
жение на тýхнитý дýца. Майкитý казватъ: „Нани, нани, майка”, 
люлýе дýтето си отъ лýво къмъ дýсно и отъ дý�н� къмъ лýво, 
и дýтето, дýйствително, взима тази насока въ живота, къмъ 
която май ката се стреми повече. Чрýзъ своя умъ и же лания 
майката се свързва съ дýтето си още докато то е въ утробата 
Ă — тамъ още тя дава насока на бûдещето му развитие. Този 
законъ работи и може да стане опасенъ ето какъ: ако вие се 
свържете много тýсно съ нý кого, когото много обичате, и ако 
той из мýни своята насока, между васъ ще настане голýмъ раз-
ривъ, и единиятъ отъ васъ ще по страда. Затова, когато човýкъ е 
рýшилъ да изучва Божественитý тайни, трýбва да бûде много 
чистъ. Да видишъ Бога, значи да знаешъ да употрýбявашъ раз-Да видишъ Бога, значи да знаешъ да употрýбявашъ раз-употрýбявашъ раз-
умно тази велика сила, съ която Той си служи. Христосъ казва: 
„Чиститý по сърце ще видятъ Бога“; ще рече, безъ чистота въ 
сърцето не можете да разберете и видите Бога, чистотата е 
безусловно необходима. Казва Псалмопýвецътъ: „Когато видя 
Твоето лице, ще се развесели душата ми“. Смисълътъ на нашия 
животъ е веселостьта; тя е велико благо. Писанието казва: 
„Блажени нищитý духомъ, защото е тýхно Цар ството Небесно“. 
Нищитý духомъ сû доволни и радостни, весели. Прочее, ако ме 
запитате какво бихъ желалъ да имамъ на този свýтъ, ще отго-
воря: да бûда нищъ духомъ и да е Царството Божие въ менъ; 
да бûда чистъ и по сърце, за да видя Бога въ Неговата сûщина, 



КОЗМИЧНАТА ОБИЧЪ

57

защото, който е чистъ по сърце, той вижда Бога. Чистотата на 
сърцето е центъръ на блаженствата. Ако искате да имате туй 
благо, прýпорûчвамъ ви, като методъ, да придобиете чистота 
на сърцето.

Какъ разбирате това, че ще видите Бога — като човýкъ ли 
ще Го видите? Има два стиха от Евангелието, въ които Хрис-Го видите? Има два стиха от Евангелието, въ които Хрис-видите? Има два стиха от Евангелието, въ които Хрис-
тосъ казва: „Никой не може да дойде при менъ, ако Отецъ ми 
не го привлýче“, това значи: никой не може да дойде при Сина 
Человýчески, ако не е привлýченъ чрýзъ любовьта. Послý: 
„Никой не може да иде при Отца, ако Азъ не му Го из явя”. 
Това има този смисълъ, че Христосъ е вратата, прýзъ която 
трýбва да минемъ, за да видимъ Бога. Защо трýбва да сме 
привлýчени при Христа? Азъ обяснявамъ този стихъ много 
естествено. Житно зрънце, което не е посýто въ земята, на 
което не е дадена свýтлина, то плина и влага, може ли да се 
прояви? Не може то самć да влýзе въ земята, ако нýма кой 
да го посади. Трýбва да се намýри нýкое разумно сûщество, 
което да го посади въ земята, за да му се дадатъ условията да 
види онова, къмъ което се стреми. Кое ще види? Слън цето. 
Слýдователно, за насъ Христосъ е поч вата, въ която като се 
посадимъ, виждаме Бога, свýтлината и топлината, сир. исти-
ната и любовьта. Христосъ е почвата, необходимостьта, безъ 
която разумниятъ животъ не може да се прояви. Ако не сте 
привлýчени отъ Бога, сир., ако Божествената любовь не слиза 
отъ горý и не дава влага и топлина, вие не ще можете да рас-
тете. Като схванете така въпроса, вие ще си изберете подходя-
щия методъ, по който ще ра ботите. Ще ви посоча още единъ 
методъ, по който, напр., да се помирявате съ човýкъ, когото 
не обичате. Ще намýрите трето лице, което е обично на онзи, 
когото вие мразите; двама, които се обичатъ, иматъ подобие, 
иматъ и контрасти, затова иматъ и енергия, която може да се 
из ползува; това трето лице ще даде условията за помиряване. 
Този законъ сûществува, но вие не сте го схванали. Азъ ще ви 
обясня, че това става и по обратенъ пûть. Момъкъ се влюбва 
въ нýкоя мома, която по нýкои свои съображения му отказва: 
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момъкътъ намразява момата, за щото тя не се съгласила на 
женитба, а се оже нила за другъ; ако тя, като се ожени за другъ, 
роди момиче, момъкътъ, на когото тя отказала, се влюбва въ 
дъщерята Ă, като я взима за жена, първитý се помиряватъ, и по 
този начинъ разумната енергия взýма права посока. Ако нýкой 
мрази нýкого, то е, защото, споредъ кармичния законъ, този 
послýдниятъ въ миналото му е сторилъ зло, което го е спрýло 
въ еволюцията му, и той иска по единъ или другъ начинъ да си 
отмъсти; но първиятъ направи ли го зетъ, даде ли му дъщеря 
си, той се помирява съ него. Има и другъ на чинъ за помирение, 
той е слýдниятъ: нýкой момъкъ съ влюбва въ една мома, но тя 
се оженва за другъ; момъкътъ се влюбва въ сестра Ă; ако и нея 
не вземе, влюбва се въ третата сестра; защото, за да се помири, 
трýбва да земе една отъ тритý. Женитбитý, които ставатъ въ 
този свýтъ, иматъ кармични причини. Кажете ми защо даденъ 
мûжъ има стремежъ къмъ извýстна жена и дадена жена къмъ 
извýстенъ мûжъ? Защо нýкоя жена се оплаква отъ своя мûжъ, 
дори го мрази? Защо мûжъ говори злý за жена си? Вие на тия 
проявления въ живота — каз вате: „Това сû обикновени работи“. 
Не сû обикновени, но сû естествени работи, почиващи на 
закона на промýнитý, който сûществува въ свýта. На всички, 
които ме слушате, енергиитý сû различно сложени.

Нýкой пûть изпитвамъ вашия животъ, правя сондажи, 
опитвамъ каква е температу рата ви, и знаете ли какво усýщамъ 
и колко скûпо ми костуватъ тýзи опити? Защото, когато човýкъ 
иска да опита нýкого, какъвъ е той като човýкъ, прýживява 
неговитý състояния. Па не може и да обърнешъ единъ човýкъ 
къмь Бога, докато не преживýешъ и доброто, и зло то, които 
сû вложени въ него. Онзи, който не разбира този законъ, се 
чувствува въ положе нието, като въ нýкой котелъ, и се пръска 
отъ мûка, защото изпитва едно тягостно състояние, което не 
може да си обясни. Павелъ казва: „Ло шитý общения разва-
лятъ добритý нрави“. Христосъ формулира този законъ така: 
„Не давайте осветенитý нýща на псетата, защото ще се повър-
натъ и ще причинятъ зло.“ Това е великъ законъ, че не бива 
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да влизате въ пряма свръзка съ човýкъ, докато не го разбе-
рете, защото иначе ще страдате. Послý ще кажете: “Господи! 
Защо стана така, когато азъ искахъ да му помогна?“ Какво ви 
прýчи прасето, че ровило, оставете го да рови — има много 
мýста за ровене. На първо врýме гледайте да се изолирвате отъ 
лоши влияния, които спиратъ вашата еволюция, за щото, като 
влýзете въ закона на развитието, вие ще дойдете до извýстно 
положение, когато трýбва да държите изпитъ. Нýма да се 
мине много врýме, и Господь ще изпрати комисия, да види, 
доколко сте силни въ добродýтели, ще провýри, доколко 
сте усвоили Божествената правда, милосърдието, доколко 
сте щедри и доколко сте изучили закона на пожертвуването. 
Нýма да има човýкъ на земята, малъкъ или голýмъ, който да 
не бûде подложенъ на изпитъ. Ако сте приготвени и издър-
жите изпита, комисията ще каже: „Много добрý из  държахте, 
минете въ втори класъ”, и учительтъ ще почне да ви прýподава 
прýдметитý за този класъ. Слýдя, какъ нýкой отъ васъ, когато 
постûпятъ въ това братство, идватъ много жарки, бързо зауч-
ватъ нýкои нýща и казватъ: „Е, раз брахме вече всичко!“ Не, вие 
едва сте научили да сричате. А други казватъ: „Толкоз го дини 
слýдваме, цýли 10 години учимъ тази наука“. Отговарямъ: 
Хиляди години сте разру шавали, имали сте търпýние да вър-
вите въ една посока, а сега въ 10 години искате много бърже 
да измýните всичко, като съ магически замахъ. Не зависи отъ 
менъ да ускоря работата: азъ мога да ви посоча методи за по-
бързото ви ево люиране, но има други сили, които контроли-
ратъ дýйствията ви безъ лицеприятие. Слýдо вателно, трýбва 
да влýзете въ тази права по сока за развитие.

Друга опасность, която се срýща въ окулт нитý школи, 
е слýдната: между ученицитý се заражда състезание. Хубаво 
нýщо е състеза нието — човýкъ се учи да расте. Всýка школа има 
желание да даде свобода на ученика. Но въ това стремление да 
освободимъ себе си ние ограничаваме другитý. Да допуснемъ, 
че съмъ падналъ въ единъ кладенецъ между 10 души, успýя да 
се кача на главитý имъ и да излýза отъ кладенеца. Ако, слýдъ 
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като излýза, не имъ помогна отъ своя страна, дý е тукъ моята 
кул тура, дý е моето развитие? Ако имамъ 10 души слуги и ги 
използувамъ за свои цýли, а послý ги оставя да погинатъ, това 
култура ли е, християнство ли е? Всýки трýбва, като има, да 
дава и на другитý свободата, която Христосъ му е далъ, като и 
Той го е извадилъ отъ кладенеца — ада. Азъ трýбва да употрýбя 
всички срýдства, да освободя поробенитý сûщества, само по 
този начинъ смýтамъ, че извършвамъ своята длъжность. Тýзи 
хора сû стояли дълго врýме на дъното, затова азъ ще трýбва да 
слýза и да ги изкача всички. Искамъ всýки, който из лиза на 
повърхностьта, да спусне своето вûже и да започне да тегли 
своитý другари отъ кла денеца. Ще поясня тази истина въ малко 
по-друга форма. Да допуснемъ, че въ кладенеца сû паднали 
нýколко овци, а не хора; у мене ще се породи силно жýлание 
да ги спася и из вадя. Защо? Защото, като ги избавя, азъ нýма 
да ги пусна туку-така да си вървятъ, а ще острижа вълната имъ, 
и ще изямъ месото имъ. Е, това култура ли е? Така че, отъ една 
страна, ние може да освободимъ единъ човýкъ, да променимъ 
състоянието му отъ едно въ друго, но, отъ друга страна, може 
и да го поробимъ. Така постûпватъ съврýменнитý хора: изваж-
датъ човýка отъ кладенеца, направятъ му ужъ добро, а слýдъ 
това го поставятъ въ положение да се чувствува робь. Главното 
нýщо е, като освобо димъ нýкого, да го поставимъ въ положение 
да се чувствува дýйствително свободенъ. Оби чаме ли нýкого, 
трýбва да му дадемъ свобода да се изкаже, да го изслушваме. 
Трýбва да сме внимателни и да не изнудваме оногова, когото 
обичаме. Къмъ всички трýбва да сме внимателни. 

Искамъ да имате помежду си взаимно уважение, обичь, и 
то не само между вас, но и когато сте между другитý хора. Въ 
тази школа дойде единъ господинъ, който бýше много набо-
женъ, смиренъ, готовъ на всички жертви; първата го дина той 
носýше вода и всичко вършеше, и дру гитý си казаха: „Какъвъ 
добъръ примýръ дава!“ Останалитý ученици, които бýха 
постûпили по-отдавна въ училището, се държаха като аристо-
крати. Не се мина година, този новодошълъ го сподинъ запо-
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чна да се налага на другитý, за почна да заповýдва. Изглежда, 
че всýки, който влýзе въ тази школа, счита се, че първата 
го дина може да работи, да се подчинява, а вто рата трýбва 
да заповýдва. Не, трýбва да работимъ не само първата, но и 
втората, третата, прýзъ всичкитý години; отношенията ни 
винаги трýбва да сû едни и сûщи. Искамъ всичко, което вър-
шите, да изтича отъ вашата добра воля. Не искамъ да се чува: 
„Направихъ това, онова“. Болно става, когато се чува такова 
нýщо. Ако това, което вършите, служи за вашето раз витие, 
вие трýбва да го приемете на драго сърце. Слýдователно, вие 
всички сте абсолютно свободни въ доброто и прýзъ първата, 
и прýзъ втората, и прýзъ останалитý години. Нýкои отъ васъ, 
като влýзатъ въ школата, мислятъ, че всички тукъ сû много 
добри хора, и си казватъ: „Ние имаме много добро мнýние за 
този и този човýкъ“. Както много други, тъй и той не е разбралъ 
тази школа. Ако ние приложимъ Питагоровата метода, пър-
вата година ще трýбва да ви освиркаме, да ви подиграемъ, да 
ви изкажемъ всички недостатъци, та, като минете прýзъ този 
изпитъ, втората година да сте добри. Ко гато дойде нýкой новъ, 
всички казватъ: „Да се пазимъ да не го съблазнимъ’’. Добрý, но, 
ако не първата, втората година може да го съблаз нимъ. Ако го 
съблазнимъ, по-добрý  да го съ блазнимъ отначало, защото по- 
късно е вече опасно. Не искамъ да си служите съ примки и да 
примамвате хората. Искамъ отношенията ви да сû чисто Боже-
ствени, да възстановите между васъ онýзи връзки, които сû 
били още отна чало, за да дадете ходъ на Божественото, което 
е въ васъ, да се развива; тъй че, ако дадете сво бода на този 
духъ, ще станете отлични ученици. Тогава ще ви олекне на 
душата, всички ще бûдете здрави, бодри, нýма да има между 
васъ неизлýчими болести. Не казвамъ, че ще бûдете винаги 
здрави, винаги разположени, но всичко неприятно лесно ще 
минава. Болестьта зависи отъ миналото, а здравето зависи 
отъ отноше нията, които имаме съ хората, отъ връзката ни съ 
Бога. Господь работи. Като ви говоря сега, виждамъ около васъ 
ангели, които копаятъ съ мотика въ рûка, дигатъ голýмъ шумъ 
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наоколо си. Казватъ за нýкой проповýдникъ: „Той е направилъ 
много за паството си“. Нищо не е направилъ той, но направили 
сû го онýзи хиляди ангели, работници, които вие не виж-
дате. До брото вûтрý въ насъ и великитý блага, които търсимъ, 
могатъ да израстатъ само благодаре ние на Бога и на Неговитý 
помагачи-служители.

Не търсете великото благо вънъ, а го търсете въ душата 
си: вашата душа е въ и вънъ отъ тýлото ви, и тя е много велика. 
Вие още не знаете кûде сû вашитý души. Не сте ли изпит-
вали такова състояние, като че нýкой пûть сте въ тýлото си, 
а другъ пûть — далечъ-далечъ отъ него. Англичанитý казватъ: 
„Присûтствува съ тýлото си, а отсûтствува съ ума си”. Питамъ: 
кûдý е умътъ? Умътъ, значи, е нýкûдý вънъ. Но между ума и 
тýлото има извýстна връзка. Когато душата ни е въ тýлото, ние 
се чувствуваме голýми и силни, нýма ли я, усýщаме се малки 
и слаби. Ние трýбва да научимъ закона — да направимъ тýлата 
си жилища, въ които душата да живýе за по-дълго врýме. Като 
дойде душата у насъ и постои извýстно врýме и послý си отиде, 
ние се усýщаме неразположени, гнýвни, недоволни, и работитý 
не вървятъ добрý. Ако си ученикъ, урокътъ ти не върви; ако 
си домакиня, кухнята ти не върви; ако си проповýдникъ, 
проповýдитý ти не вървятъ. Нýкой пûть казвате: „Когато съмъ 
доволенъ, като срýщамъ хора, всички ме поздравляватъ, усмих-
ватъ ми се, и идва ми да ги разцýлувамъ“. Това значи, че душитý 
имъ сû въ тýхъ. Срýщнете ли познати хора, и не ви поздрав-
ляватъ, това по казва, че душитý имъ не сû въ тýхъ. Въ Писа-
нието се казва: „Ще се всели Богъ въ душитý имъ, ще имъ се 
изяви, и всички ще Му сû синове и дъщери“. Трýбва всички да 
се подготвятъ, за да възприематъ Неговитý мисли и же лания; 
тогава злото отъ насъ ще изчезне,нýма да има спорове и ще се 
възстанови Царството Божие. Нýма да се оплаквате, че откакъ 
сте дошли на земята, нýма миръ. Казвамъ: Богъ не е дошълъ 
още въ васъ, и затова се оплак вате че нýма миръ.

Ще спра до тукъ.
Записвайте всички въпроси, които се повдигатъ тука, и 
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всички въпроси, които изпûкватъ въ нашия умъ. Утрý ще раз-
искваме върху тýзи въпроси, по които говорихъ, за да видя, 
дали отгорý на ситото е останало нýщо отъ тýхъ или не. Това 
ще бûде практическа тема. Ще видимъ, дали ви е ясно какъ 
става прýвръща нето на енергията, дали ще можете до слýдната 
година да прýвърнете енергията отъ лýво къмъ дýсно. Като 
измýните енергията отъ лýво къмъ дýсно, вие ще прокарате въ 
градинитý си по една малка вадичка, за да поливате; и тогава 
ще имате: зеле, прасъ, бобецъ, рýпа, моркови, жито и разни 
плодове.

Нýщо за конференцията, която заседава. — Конференци-
ята, която заседава надъ насъ, ще продължава до идната година 
до туй врýме, макаръ че ние ще я приустановимъ, защото 
ние и да прýкûснемъ, онýзи отъ горý нýма да прýкûснать. 
Планътъ на тази конференция е да разработва прýзъ цýлата 
година въпроситý, които тукъ се подигнаха. Идната година 
конфе ренцията пакъ ще се събере. Затова да не по мисляте 
за прýкûсване. Отъ тамъ ще ни дадатъ наставления какво да 
работимъ. Идната година, като дойдемъ пакъ на конференция, 
ще видим кой какво е свършилъ. Конференцията не е нищо 
друго, освýнъ отиване и връщане при Бога. Събирането е оти-
ване при Него, а разпръсването е работене на земята. Ще се 
пръснемъ по четиритý краища, но единъ день ще се съберемъ 
на конференция на друго мýсто — горý. И то ще стане.

Нýкои да кажатъ нýщо отъ своята опитность, за да се 
ползуваме единъ други. Само ще спазвате едно нýщо — ако 
нý кои отъ васъ искатъ да разкажатъ своитý по-важни опит-
ности, ще трýбва да употрýбятъ най-много 5—10 минути и 
да нýма никакви прýуве личения. Всичко да бûде тъй ясно, 
кратко, че никой да не се усъмни. Да бûде описанието като 
Йосифовото — кратко и добро, и да се из бýгне всýко нýщо, 
което може да породи съ мнýние у нýкои, че се прýувеличава. 
Щомъ се прýкали, ще има дисхармония. Ако всички взематъ 
да разправятъ нашироко прýживýлицитý си, ще ни трýбватъ 
двайсетина дена. (Единъ отъ братята разказва една случка изъ 
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своята сûдийска опитность. Другъ запитва за главоболието).
Главоболието, отъ което се оплаквате, про изтича отъ 

това, че всички клýтки у васъ ставатъ положителни, поражда се 
между тýхъ борба, тласъкъ. Ако се разгледа човýшкиятъ мозъкъ, 
ще се види едно бълникане, вслýдствие на което въ него става 
едно сътресение. Когато единъ вагонъ се удари о другъ, всички 
вагони се разтръсватъ, разтръсването ще бûде най- силно въ 
първитý вагони, а по-слабо въ слýдващитý и най-слабо въ най-
крайнитý, затова и пûтницитý въ послýдния ще усýтятъ най-
слабо това сътресение. Ако единъ човýкъ въ свýта е тласнатъ 
по посока на злото, а вие искате да му помогнете, по-добрý е 
да не се противопо ставяте, да не се изпрýчвате насрýща му, да 
му дадете мýсто, нека си замине, отколкото да се мûчите да го 
спрете. По-добрý да умре единъ човýкъ, отколкото двама. Ако 
може да го спрете, добрý, но, ако не можете, оставете го да си 
замине. Никога не се стремете да спрете човýка, у когото се 
зародило силно желание да направи нýщо. Напр., нýкоя мома 
иска да се жени, запалила се отъ всички страни, а май ката и 
бащата не сû доволни, не обичатъ момъка. „Не, казва тя, ще се 
самоубия, ако не се омûжа за него” — готова е да прибýгне до 
крайни срýдства. Не я спирайте по никой начинъ. Ако жела-
ете нейното добро, оставете я да се ожени. Слýдъ врýме, като 
разбере своята грýшка, то гава Ă помогнете да се избави. Ако 
я спратъ отъ пûтя и въ това врýме, когато има силно жела-
ние, тя ще изпадне въ по-голýмо зло. Ко гато и ние имаме 
едно желание, Господь не ни спира, а казва на служителитý 
си: „Дайте имъ всички условия да постигнатъ желанието си“. 
Когато започнеме да пъшкаме и охкаме, Господь казва: ,,Рад-
вамъ се, че постигна желанието си; твоето охкане е единъ 
плодъ, който и азь опитахъ“. Мûченията и страданията, които 
човýкъ изпитва, създаватъ извýстни настроения у Бога. Когато 
видимъ, че Богъ е намръщенъ, то е за щото нашитý мисли 
сû такива и тý се повръщатъ къмъ нась. Сûщиятъ законъ 
дýйствува между мûже и жени. Напр., мûжътъ е недоволенъ 
отъ жена си, има око на друга, неговата страда, защото е свър-
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зана съ него, и ходи да го слýди като нýкой детективъ. Не се 
свръзвайте съ мûжа си, сир. не ограничавайте свободата му. 
Ако го обичате, въздýйствувайте морално, на не говия умъ и на 
неговото сърце; но настоява ли той да изпълни желанието си, 
не се противопоста вяйте. Нека опита своитý желания. Ама ще 
кажете: „Азъ искамъ да го спася“. Колко момци сû се оженили 
за моми съ цýль да ги спасятъ, но не сû успýли. Оставете всýка 
душа сама да опита това, което силно желае, и, като извлýче 
урокъ отъ него, тогава се опитайте да Ă въздействувате. Има 
закони, чрýзь които може да въздýйствувате на хората. Най-
лесниятъ начинъ е Божествениятъ — да въздýйствувате 
морално, сир. да се прýвърне енергията на едно сûщество отъ 
едно състояние въ друго.

Знаете ли какъ може да излýкувате дъщеря си, която се 
е влюбила въ нýкой момъкъ? 

—  Даякъ.
— Не. Въздýйствувайте на момъка да на мýри друга, 

по-красива мома, да се влюби въ нея — той ще прýнебрýгне 
дъщеря ви. Така тя ще опита горчевината отъ отхвърлянето, 
ще се успокои и ще бûде спасена. Ще рече, друга мома ще 
спаси вашата.

—  Ами ако се обичатъ взаимно, но еди ниятъ не се нрави 
на родителитý на другия, трýбва ли послýднитý да прýчатъ на 
младитý? 

— Азъ говоря за случаи, когато чувствата отъ двýтý 
страни не сû еднакво искрени. Когато се обичатъ, тý спа-
датъ въ друга категория — тамъ никой не може да имъ 
прýпятствува. Законътъ изисква да ги оставите свободни. 
Въпросътъ е за прýвръщане на енергиитý отъ едно състоя ние 
въ друго, а не е въпросъ за моми и момци. Напр., срýщнете 
нýкой човýкъ и мислите, че е добъръ, а въ душата си пита-
ете къмъ него нýкакво отвращение. Нýкога обичате нýкого 
съ сърцето си, а виждате, че е лошъ. Такова про тиворýчие 
се заражда въ вашитý души. Много въпроси има тукъ, които 
бихъ могълъ да ви обясня, но ще отидемъ въ друга посока. Въ 
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Ветхия Завýтъ се казва: ,И глупавиятъ, като мълчи, минава за 
уменъ“. Достатъчно е единъ човýкъ да стои дълго врýме тихо, 
мирно, да не приказва, той ще набере вûтрý въ себе си енер-
гия, и ще я запази. Другитý заобикватъ тази енергия въ него 
и искатъ да я използуватъ; то е отъ обичь не къмъ душата му, 
а къмъ енергията му. Казватъ си: „У този човýкъ има добъръ 
потикъ, може да се използува“. Използуване въ свýта може, 
но то не бива да става въ едно такова братство, въ християн-
ството. Хората се покварватъ, понеже подплъзватъ душитý си. 
Въ общества, дýто има използуване, Христосъ и Неговото име 
служатъ само като уловка, докато използуватъ човýка; послý 
отхвърлятъ и Христа, и човýка. Това не се търпи отъ законитý 
на Бýлото Братство. Всýки, който озлоби, изневýри, изнуди 
своя братъ, се изключва отъ това братство веднага и не го при- изключва отъ това братство веднага и не го при-
ематъ, докато въ него не стане корененъ прýвратъ, докато той 
не дойде до пълно разкаяние. Законитý на Бýлото Братство сû 
безпощадни. Прýстûпишъ ли единъ, послýдствията сû много 
жестоки. Въ свýта тýзи закони дýйствуватъ и отниматъ всичко 
спечелено незаконно. Когато хората се рýшатъ да изпълняватъ 
тýзи закони, тýхнитý работи веднага се измýнятъ къмъ добро. 
Когато българитý напуснаха солунския фронтъ и казаха: „Не 
искаме да се биемъ“, Господь веднага излý благословението си 
— настана голýмо плодородие, когато пъкъ, докато се биеха 
още, нýмаше такова. Въ Франция, въ Англия сега има голýма 
суша, понеже законитý, за които ви говорихъ, не одобряватъ 
тýхнитý дýйствия. Щомъ воювате, плодородие нýма да имате. 
Сила ще имате, контрибуции ще налагате, но хлýбъ нýма да 
имате.

(Бесýда, държана на 20 августъ 1919 год., срýда, въ 4½ часа 
слýдъ пладне).



КОЗМИЧНАТА ОБИЧЪ

67

VI

ЖИВОТЪ ВÝЧЕНЪ

„Богъ толкова възлюби 
свý-та, �ото даде сво� единоро-�ото даде сво� единоро-сво� единоро-
денъ Синъ за да не погине всýки, 
който вýрва въ него, а да има 
животъ вýченъ”.

Въ този стихъ подъ думата „свýтъ“ се раз бира външната 
страна на проявлението — това, което е оформено, което има 
форма, съдър жание и смисълъ. Богъ толкова възлюби свýта, 
щото даде разумното Слово, своя Синъ, за да спази реалностьта 
на нýщата, да не се развали вûтрýшната хармония. Този стихъ 
има съотно шение къмъ васъ: вие вûтрý въ себе си сте единъ 
свýтъ, който Господь е възлюбилъ, та праща Словото си, за да 
не би вашиятъ животъ — вашитý мисли, желания и стремежи 
— да се развалятъ и всичко това да отиде нахалосъ. И когато 
се говори, че човýкъ трýбва да бûде спасенъ, подразбира се, 
че не бива да се раз валя онова, което свýтлината е създала. Вь 
стиха се крие велика мисъль. Ще си послужа съ една анало-
гия, за да направя мисъльта си по-ясна. Допуснете, че двý чер-
вейчета се срýщнатъ, допратъ се едно до друго; каква прият-
ность може да извика тази имъ срýща въ съ знанието, което 
тý иматъ ? Мислите ли, че тý схващатъ живота и отношени-
ята въ него тъй, както вие ги схващате? Не, тýзи червейчета, 
като се �pýщнaтъ, побутнатъ се, всýко си про прави пûть и се 
разминаватъ; послý пакъ се срýщатъ и разминаватъ. Дойдатъ 
ли тýхнитý интереси въ стълкновение, минаватъ прýзъ други 
пûтища и така се разминаватъ. Когато ме попи тате какъ да 
примирите своитý интереси съ инте реситý на другитý, ще ви 
посъвýтвамъ и вие да хванете разни направления въ граденето 
на вашитý дупки, единъ въ една посока, а другь въ друга. Подъ 
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„дупка” разбирамъ вашитý кûщи По отношение на висшия 
животъ вашитý кûщи сû дупки. Материята, въ която сте заро-
вени, която за васъ е толкова приятна, поглед ната отъ свýта на 
ангелитý, на по-висшитý сûщества, е такава, каквато е оная 
на червеитý; каквото е положението на червеитý въ земята, 
такова е и вашето — ровене. Спънката, която ви прýчи, произ-
лиза отъ туй, че вие мислите, какво вашето положение е много 
по-високо отъ онова на червеитý; че вие сте културни хора и т. 
н. Ако схванете, че вашето положение е като онова на червеитý, 
веднага ще се поправите. Вие сте доволни отъ вашитý дупки 
и мислите, че нýма нищо по-хубаво въ свýта. Посýтете кои 
и да сû евангелисти, православни, всички ще ви кажатъ, че 
като тýхнитý дупки, като тýхнитý вýрвания нýма подобни по 
хубость въ свýта. Всинца сû правовýрни: и онзи, който не вýрва 
въ Бога, обира, само че по единъ начинъ, и онзи, който вýрва, 
обира, само че по другъ начинъ, но и двамата обиратъ. Азъ 
намирамъ само една малка разлика въ дýйствията, въ култу-ýйствията, въ култу-йствията, въ култу-
рата на вýрующия и на невýрующия: грубиятъ, който не вýрва, 
ще вземе дърво, ще го стовари върху васъ, ще счупи рûката или 
крака ви и ще ви обере, а онзи, който вýрва, нýма да ви счупи 
нищо, но с© пакъ ще ви обере. Обирането е с© обиране, макаръ 
и да не става по единъ и сûщи начинъ: азъ и въ двата случая се 
нуждая отъ това, що ми е взето, та какво ще ме ползува дали 
ме е обралъ вýрующъ или невýрующъ въ Бога? Ще възра зите: 
„А! Има разлика“. — Да, единиятъ ми счупи рûката, а други-
ятъ не, но и двамата ме обраха. Не, приложете навсýкûдý въ 
вашитý разсûждения Христовото учение. Вие искате да минете 
за правовýрни, и, наистина, вие сте по-правоверни даже и отъ 
поповетý, но това не ви прýчи да обирате хората по единъ 
или другъ начинъ. Тогава, каква разлика ще има между васъ и 
онýзи, които не сû правовýрни или сû невýрующи? Разлика би 
имало, ако вие не само не счупвате рûка на никого и не го обе-
рете, но още кажете  „Господине ! Онзи ти счупи рûката и те 
обра, но азъ нищо нýма да ти взема, а ще ти дамъ 10 лева, за да 
послужатъ за нуж дитý ти“. Тога е истинска култура, прогресъ 



КОЗМИЧНАТА ОБИЧЪ

69

въ културата. Единиятъ е счупилъ рûката и взелъ парите, дру-
гиягь не счупилъ рûката, но взелъ парите, а третиятъ казва: 
,,Хайде отъ мене да замине, азъ ще ти дамъ 10 лева и съ нищо 
нýма да ти наврýдя“. Тогава човýкътъ ще каже: „Ти си най-
благороденъ отъ всички”. Точно такова ли е сегашното поло-
жение въ об  ществото? Много дами ходятъ и събиратъ хиляди 
левове за Господа, обератъ богатитý и послý ги раздаватъ на 
бýднитý, на този 10 лева, на онзи 10 лева и т. н. Ама ще кажете: 
„Тýзи богати разбойници обираха паритý на бýднитý хора“. Азъ 
ви прýдавамъ какъ гледатъ на тази работа отъ горý, а не какъ 
гледа тукашното общество. Онýзи благотворителни дружес-
тва, общества сû сдружения отъ разбойници, които казватъ: 
,,Ние не сме толкова лоши човýци; хайде отъ насъ да замине, 
нĈ ви 10 лева, за да знаете, че и ние сме културни хора“. Но отъ 
гледището на християнството това не е култура. Ние сме раз-
двоени въ нашето съзнание, и отъ това произлизатъ всичкитý 
наши злини. Всýки отъ насъ си е съсрýдоточилъ мисъльта въ 
това какъ да се осигури, а съ другитý да става ка квото ще. И 
вие проявявате такъвъ интересъ: едни отъ васъ тичатъ, гле-
датъ да бûдатъ тукъ първи, и нýкой пûть затова помежду ви 
има ританица. То е с© сûщото положение, каквото е въ свýта. 
Нýкой може да бûде при мене първи, а послýденъ по схва-
щане на идеитý, а другъ да бûде последенъ, на опашката, а 
по схващане на идеитý пръвъ. Азъ бихъ прýдпочелъ да имамъ 
наоколо си повече опашки, от колкото глави.

Този намекъ, който ви правя, е по отношение на вашето 
вûтрýшно разположение: ако искате да се възпитате, трýбва да 
знаете, че, каквото мислите и чувствувате въ даденъ моментъ, 
това едноврýменно засýга и невидимия свýтъ. Ще запитате: 
„Какъ може всýка мисъль да засýга невидимия свýтъ?” Всýка 
ваша лоша мисъль се проявява въ висшитý полета на астрал-
ния свýть като единъ магарешки трънъ, а сýмената на този 
магарешки трънъ отъ астралния свýтъ се култивиратъ тукъ на 
земята, която е тýхенъ разсадникъ. Невýжитý жители на астрал-
ния свýтъ се мûчатъ да изкоренятъ този трънъ, а по-висшитý 



Учителя Петъръ Дъновъ

70

сûщества казватъ, че слизатъ на земята да освобождаватъ 
хората отъ тýзи магарешки тръне и да прýобразуватъ сърцата 
имъ. Защо висшитý сûщества трýбва да работятъ за вашия про-
гресъ? За да ви освободятъ отъ тýзи мага решки тръне. Извýстни 
болести, лоши мисли и желания, които се проявяватъ въ васъ, 
се прýдизвикватъ отъ некои млýкопитающи животни, и тý по 
сûщия законъ образуватъ за васъ много тръне, които израстватъ 
и ви създаватъ голýми страдания. За да се освободите отъ тýзи 
стра дания, трýбва да се постараете да смекчите от ношенията 
си къмъ животнитý. Често умразата на куче може да повлияе 
тъй, както умразата на човýкъ. Има кучета, които съ години 
мразятъ и си отмъщаватъ. Въ Николаевка, Варненско, нýкой 
си Драгни имаше едно малко бýло ку ченце, което обикновено 
никого не лаеше; единъ день минава покрай него единъ госпо-
динъ и силно го ритва; кученцето само го погледва и си отми-
нава; обаче, слýдъ двý години, когато този господинъ отива въ 
сûщата кûща, кученцето веднага го познава, доближава се до 
него и забива зûбитý си въ крака му. То казало: „Господине! 
Ти прýди двý години ме ритна, но трýбва да знаешъ, ча азъ не 
забравямъ“. Така и вие, когато изнудвате, напр., единъ конь, 
макаръ той и да не ви отмъсти, но у него могатъ да се породятъ 
такива лоши желания и мисли, съ които може да ви отмъсти 
и да причини зло на вашия домъ. Не смýтайте, че мислитý на 
животнитý сû много слаби, не, тý сû много опасни за свýта. 
Всичко, което Богъ е създалъ въ свýта, е чисто и свято, и ние 
не бива да нарушаваме Божествения редъ на нýщата. Една 
муха или пчела, която Богъ е съ здалъ, стои по-горý отъ единъ 
обикновенъ човýкъ, роденъ отъ човýкъ. Писанието казва: „Има 
хора, родени по плъть отъ човýшко сýме“; но въ този смисълъ 
една Божествена пчела е много по-интелигентна, отколкото 
единъ обикновенъ човýкъ тукъ, на земята. Азъ ви давамъ едно 
правило за мýрило, което еднакво трýбва да засýга и животни, 
и хора — всички. Най-малкото зло, което направите на едно 
насýкомо, което работи за Бога, единъ день ще се развие въ 
голýма форма. Човýкъ, който може да стûпчи мравка, може да 
стûпчи и човýкъ. И обратното: човýкъ, който може да направи 
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пûть на мравка, ще направи пûть и на човека.Видите ли, че 
нýкой човýкъ тûпчи нýкоя мравка, а говори, че е културенъ, 
извадете 75% отъ него вата културность и му оставете само 25%, 
пъкъ билъ той философъ, ученъ, писатель, свещеникъ, или 
кой и да е другъ, щомъ той върши това съзнателно. Когато 
Христосъ е казалъ да възлюбишъ Господа Бога твоего съ всич-
кото си сърце, умъ и сила, той е подразбиралъ именно този 
великъ законъ — да любите всичко. Ако можете да любите 
най-малкитý насýкоми и дръвчета, вие може да обичате и 
Бога; ако не можете тýхъ да обичате, не можете да оби чате и 
Бога; защото, ако не обичате малкитý сûщества, които виж-
дате, какъ ще обичате Бога, когото не виждате? Не любите 
това, което ви заобикаля, какъ ще любите далечното? Затова 
прилагането на Евангелското учение трýбва да започне отъ 
малкитý правила и да върви къмъ голýмитý. Голýмото пра-
вило е: да имате обичь къмъ всичко, което Богъ е създалъ. Не 
ви говоря за сýнкитý на нýщата, а за реалноститý. Единъ день 
ще направимъ екскурзия, да видите, че и растенията сû тъй  
живи, както и хората. Едно дърво може да ви бûде тъй призна-
телно, както човýкъ. Може да направите и сами такъвъ опитъ. 
Ако минавате прýзъ нýкоя гориста мýстность, дýто мýстото е 
сухо, и намýрите тамъ нýкое безплодно дърво, поради сушата 
на почвата, вземете малко торъ и го наторете, полýйте го и ще 
видите, че идната година, като минете покрай сûщото дърво, 
то има вече плодъ, приготвенъ и за васъ. То казва: ,,Господине! 
Ти миналата година ми помогна,  сега може да си вземешъ 
отъ моитý плодове“. Нýкой пûть и растенията мислятъ: едно 
дърво може да внуши на човýка да не се качва горý. Вие ще 
схванете, че духътъ на това дърво е извънъ него и той ви вну-
шава да се не качвате.

Когато растенията не чувствуватъ, това показва, че духътъ 
имъ е вънъ отъ тýхъ, сиреч отсûтствува; когато, обаче, духътъ 
имъ е въ тýхъ, тý работятъ, растатъ, живýятъ, даватъ плодъ. 
Духътъ на растенията обикновено дохожда, когато тý цъвтятъ 
и завръзватъ плодъ; щомъ прýцъвтятъ и плодътъ зрýе, душата 
имъ се оттегля и отива горý, въ другъ свýтъ. Прýдметътъ, 
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по който ви говоря, е отвлýченъ; но азъ само искамъ да ви 
покажа да не мислите какво въ растенията нýма съзнание. Не, 
въ извýстни моменти тý сûщо иматъ съзнание. Въ Търновско 
единъ господинъ ималъ въ градината си едно дърво, което 
цýли 5—6 години не давало никакъвъ плодъ; единъ день взема 
брадвата и се готви да го отсýче; другъ единъ неговъ прия-
тель, гледалъ какъ той се тъкмýлъ да отсýче дървото и започ-
налъ да го увýщава да не върши това, но увýщанията му били 
напразно; дървото било отсýчено; какво, обаче, става послý? 
Наскоро слýдъ от сичане на дървото и двамата умиратъ. Има 
много подобни примýри, отъ които се вижда, че дърветата 
могатъ да си отмъщаватъ за нýкоя голýма пакость, която сме 
имъ сторили. Нýкой пûть минавате покрай нýкое дърво и си 
от кършвате клончета отъ него. Нýмате право да вършите това. 
Яко искате да откършите клонче, ще се спрете прýдъ дървото 
и ще го попитате: „Мога ли да си отчупя едно клонче?“ Ако 
не постûпвате така, ще дойде день, когато ще вя сполетятъ 
голýми бýди — ще се намýри дърво, което ще счупи рûката, 
която е отсýкла клончето. 

Нашето съзнание още не е добрý развито, затова наведемъ 
клона на дървото и, хайде, отчупваме си. Не, спри се малко, 
помоли се, искай разрýшение да си отчупишъ. Най-малко, 
учтивостьта въ свýта изисква това. Когато отивате нýкûдý, 
вие запитвате: „Мога ли да влýза?“. Така трýбва да постûпвате 
и съ дърветата. Ако постûпвате така, това показва, че вие сте 
започ нали да развивате Божествената любовь въ себе си — да 
любите Бога съ всичката си душа, умъ и сърце. Като се научимъ 
да разбираме въпроситý така, тогава ще разберемъ великото 
Христово учение; ако искате да станете културни, трýбва да 
започнете отъ дърветата, отъ расте нията. Като минете покрай 
нýкое дърво, спрете се подъ неговата сýнка, помилвайте го 
малко и кажете: „Колко е хубаво при тебе, подъ твоята сýнка!“

(Бесýда, държана на 22. августъ, петъкъ, 8 ч. 45 м. прýди 
пладне).
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VII.

МЕТОДИ ЗА ЛÝКУВАНЕ И ОТГОВОРИ НА  
ЗАПИТВАНИЯ ПО ТÝХЪ.

Вие искате да се лýкувате, затова ще ви дамъ нýкои 
методи.

Нýкой отъ васъ е боленъ отъ неврастения или е духомъ 
неразположенъ; нека направи една малка разходка до близката 
градина или гора, да се обърне къмъ изтокъ и да подпре гърба 
си на нýкое дебело дърво, било то брýстъ, дûбъ или боръ, като 
тури дýсната си рûка отпрýдъ на гърдитý, а лýвата отзадъ на 
гърба; въ едно малко съзерцание да започне да мисли за влия-
нието на дървото, и нýма да се минатъ 5, 10, 15 минути или най-
много единъ часъ, и не говото настроение ще се измýни, той ще 
почерпи извýстна сила — ще стане обмýна между неговия маг-
нетизъмъ и магнетизма на дървото и ще почув ствува извýстно 
подобрение. Да иде при това дърво единъ, два или три пûти, 
и то ще го из лекува. Това е природенъ начинъ на лýкуване. Въ 
старо врýме хората така се лýкуваха. Нýкой старецъ си вземе 
тояжката и отива при нýкое дърво, подпре гърба си на него, а 
които го гледатъ, си казватъ: „Този старецъ защо ли подпира 
това дърво?“. Старецътъ не подпира дървото, а дървото него 
подпира. Старецътъ казва на дървото: „Днесъ хората сû много 
егоисти — нищо не даватъ, ти можешъ ли ми дĈ малко отъ 
своята енергия, за да се освýжа?“. Втори начинъ за лýкуване: 
пакъ, ако сте неразположени, страдате отъ неврастения, лýтно 
врýме, когато житото започне да зрýе, идете въ нýкое село, 
поискайте позволение отъ селя нитý да обиколите нýколко 
пûти нивитý, да минете прýзъ житата; като изходите 1—2 
километра, съсрýдоточете мисъльта си въ жи вота на житото, 
слýдъ единъ часъ ще почув ствувате голýмо облекчение. Ако 
всýки день можете да правите такива разходки, още по- добрý 
ще бûде: то ще ви държи топло съ мýсеци.
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Друго правило: когато излизате на разходка или екскур-
зия, избирайте за пиене води, които иматъ южно изложение, 
защото изворитý на води, поставени въ такова положение, сû 
пълни съ творческа енергия — сû здравословни. Никога не 
пийте вода, изложена на сýверъ, защото енер гията имъ е поло-
жителна.

Често, като ви пече слънцето, вие казвате, че това ви 
смущава. Знаете ли защо не обичате да излагате лицето си 
на слънцето? Защото лицето ви отблъсва слънчевата енергия, 
вслýд ствие на което това ви причинява извýстна не приятность. 
Космитý винаги поглъщатъ слънче вата енергия, а тя трýбва да 
се поглъща, за да бûдете винаги здрави.

— Иматъ ли значение дрехитý, съ които сме облýчени — 
бýли или черни?

— Иматъ. Дрехитý, които носимъ, оказватъ голýмо влия-
ние върху насъ. Бýлиятъ цвýтъ е негативенъ, той върши повече 
съзидателна работа.

Ще ви дамъ другъ начинъ за самораз витие, защото вие 
още не знаете външнитý признаци, по които да познавате 
недостатъ цитý си. Извýстни органи у хората сû недораз вити, 
което се дължи на липса на храна. Да допуснемъ, че има между 
васъ нýкой, които сû по-груби; главата на такива хора надъ 
ушитý е широка; като се пипнатъ отъ страни по главата, ще 
забýлýжатъ голýми издадини. Ако главата отпрýдъ е сплес-
кана, това по казва, че е развито милосърдието. Ако е издадена 
отзадъ, при ушитý, такъвъ човýкъ е грубъ, жестокъ, въ него има 
грамадна енергия, която търси мýсто да се прояви. Тази енер-
гия се набира именно въ тýзи области на главата, и най-малкото 
побутване, раздразване на това мýсто прýдизвиква електриче-
ски искри, и такъвъ човýкъ скоро избухва и казва: „Госпо дине! 
Ти ме удари и ми причини голýма врýда“. Не, причината за това 
е токътъ, който се проявява вслýдствие на докосване до бутона 
на жицата. Ако вие сте чувствителенъ субектъ, ще се спрете, 
ще поразгледате човýка — не бива да се добли жавате много 
до него — и ще се вслушате въ гласа, който ви говори, че тамъ, 
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при ушитý му, има събрана енергия, която чака моментъ вед-
нага да избухне, да изкочи навънъ. Всичката енергия на коня е 
събрана около задницата му, затова, като се доближите до него 
и го побут нете тамъ, веднага рита. Когато коньтъ рита, той не 
върши това съ зла умисъль, но казва: „Като искашъ енергия, 
азъ ще ти дамъ, защото я имамъ въ излишъкъ“. Само че той не 
знае какъ да ви прýдаде тази енергия, а вие не знаете какъ да 
я приемете, затова става стълкновение. Азъ прýпорûчвамъ на 
индивиди, главата на които при ушитý е развита, да дружатъ 
съ такива, на които главата на това мýсто е сплес ната; такива 
хора ще се обичатъ. Човýкъ, у когото на това мýсто главата е 
сплесната, не може да бûде толкова жестокъ къмъ другитý, 
и има начини за поглъщане на неговата излишна енергия. 
Тогава хора, у които липсватъ или не сû развити тýзи органи, 
не знаятъ да ритатъ, и тý трýбвa да дружатъ съ хора, които 
могатъ да ри татъ, за да станатъ по-активни. Всýки трýбва да 
знае по-малко да рита; онзи, който не знае никакъ да рита, 
трýбва да се научи да рита. Подъ думата ,,ритане“ азъ разби-
рамъ работа — който не знае да рита, не знае да работи. Като 
турите на работа мотиката, лопатата, това не е ли ри тане, не е 
ли задницата на коня? Нýкои казватъ: „Азъ не ритамъ“; но азъ 
всýки день ги виждамъ какъ ритатъ, и то не само напрýдъ, но 
и назадъ. Вземете камъкъ и го хвърлите — това е ритане. Рита-
нето не е лошо, но трýбва да знаете какъ да ритате — какъ да 
прýдадете ползотворно енергията, която имате. Злото въ свýта 
седи именно въ това, че енергията се прýдава на неподходящи 
мýста, и съ това се причинява врýда. Та, когато главата ви е 
сплес ната, не дружете съ хора, които иматъ сûщитý слабости, 
а дружете съ такива, които иматъ развито голýмо милосърдие 
и щедрость. Ако срýщнете нýкой много щедъръ човýкъ, не го 
съвýтвайте да не дава, а вземете малко енергия отъ неговата, 
за да се развие и вашето сърце, защото, щомъ го учите да не 
дава, това показва, че вашата глава е сплесната.

Нýкои мислятъ, че всички сû религиозни; не сû всички 
между васъ еднакво религиозни: ако всички бýхте такива, 
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щýхте въ единъ моментъ — само като духнете — да оправите 
Бъл гария. Когато нýкои казватъ: „Въ името на Господа Исуса 
Христа“, това означава да възлюбишъ Господа съ всичката 
си душа, съ цýлия си умъ, съ цýлото си сърце и съ всичката 
си сила, защото, като обичате всички хора, Господь ще ги 
промýни веднага. Послý, не мислете, че, когато единъ човýкъ 
се много моли, дига рûщýтý си нагорý, е много религиозенъ; 
не, той е формално религиозенъ. Въ истински ре лигиозния 
човýкъ има учтивость, скромность и страхопочитание, обаче 
не като страхопочитанието на нýкой слуга, който стои прýдъ 
господаря си съ скръстени рûцý, трепери, страхува се отъ него, 
но замине ли господарьтъ му, всýкакъвъ страхъ изчезва, и той 
хвърля по неговъ адресъ най-недостойни думи — хули, псувни 
и пр. Не такава религия. У истински религиозния човýкъ стра-
хопочитанието, напротивъ, се усилва слýдъ отминаване на гос-
подаря му. Нýмате ли такова разположение, не сте религиозни 
хора. Рели гиозното чувство има три функции: почитание къмъ 
стари, почитание къмъ баща и майка, и любовь къмъ Бога. Това 
значи: да обичашъ и почиташъ мýстото, въ което си роденъ, да 
обичашъ и почиташъ баща си и майка си, и да любишъ Бога. 
Всичко това изтича отъ една сила, отъ единъ и сûщъ центъръ, 
който дей ствува вûтрý.

Ако искате да развивате милосърдието си, проектирайте 
ума си въ онзи центъръ на главата, който е 2 см надъ челото; 
тогава ще стане приливъ на кръвьта къмъ това мýсто, и тя ще 
започне да подхранва съотвýтнитý клýтки, а щомъ започнатъ 
да се развиватъ тýзи клýтки, тý ще прýдизвикатъ и възприе-
матъ вибрациитý на невидимия свýтъ, и вие ще започнете да 
ста вате милосърдни по интуиция.

Искате да станете музикални, да разбирате музиката, 
проектирайте ума си къмъ двýтý страни на този рûбъ, надъ 
краищата на вýж дитý. Като продължавате около година тýзи 
опити, ще обикнете музиката, и ще се зароди въ васъ желание 
да пýете. Нýкои мислятъ, че му зиката е отвънъ. Не, тя е вûтрý. 
Господь казва: „Азъ съмъ посадилъ сýменцата, ти ще ги поли-
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вашъ, и музиката ще дойде“.
Нýкои се оплаквазтъ отъ слаба вýра. У които вýрата е 

силно развита, това мýсто, което е надъ областьта на музи-
ката, е подигнато. Когато и тýзи центрове сû силно развити, 
главата е широка. Тъй че, когато мислите, че вýрата ви е 
слаба, постоянно проектирайте ума си нагорý къмъ посоче-
ния центъръ, почнете да го поли вате и обработвате, и посте-
пенно ще се създаде онова разположение къмъ вýрата, което 
е скрито въ васъ. На вýрата се дължи ясновидството, интуи-
цията и други способности, около 12. Единствено безкористно 
чувство е вýрата. Тя нýма никакво практическо приложение 
на земята. Вýрвате, че нýкой човýкъ е добъръ; може да не е 
такъвъ, обаче, знаете, че, ако вýрвате въ това, този човýкъ въ 
бûдеще ще бûде добъръ. Който има вýра, той развива кесията 
си, той е безкористенъ, щедъръ, а това му донася богат ство, а 
онзи, който нýма вýра, завива кесията си. Въ ущърбъ на вýрата 
се развива друго чув ство, което поглъща енергията, и слиза 
между астралния, етерния и физическия свýтове. Споредъ 
съврýменнитý окултни науки, трýбва да знаемъ дý на главата 
ни се намира астралниятъ свýтъ. Най-горý на главата е раятъ, 
при чинниятъ свýтъ, къмъ срýдата на главата отпрýдъ — мен-
талниятъ свýтъ, а долу, отзадъ на главата — низшата область, 
астралниятъ свýтъ. Ще проектирате постоянно ума си на горý. 
Христосъ казва: „Ако имахте вýра кол кото едно синапово 
зърно, планини щýхте да по мýствате“. Защо сравнява вýрата 
съ синаповото зърно? — Защото само онази вýра лýкува, която 
прави пришки, като синаповото зърно. Когато давате нýкому, 
правите пришки на себе си, на кесията си, навсýкûдý. Кесията 
ви е вûтрý въ васъ, затова я извадете вънъ. Като казва Хри-
стосъ да имате вýра като синаповото зърно, то значи тази вýра 
да стане активна, да има ефектъ, да изважда всичко навънъ. 
Когато искаме да имаме това-онова, то не се дължи на вýрата. 
Понеже вýрата принадлежи на ак тивния свýтъ, тя е Божест-
вено чувство, и за това тя не може да бûде никога пасивна. 
Ко гато не е развита, тя е пасивна. Плодоветý на вýрата зрýятъ 
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горý, въ причинния свýтъ, и тя винаги казва: ,,Богъ е добъръ 
за насъ“. Плодоветý на вýрата не зрýятъ нито въ менталното 
поле, нито въ астралното, а само въ при чинния свýтъ. А кои сû 
плодоветý Ă? Безко- ристието. Безкористни ли сте, имате вече 
единъ малъкъ плодъ въ причинния свýтъ.

— Желанието да станемъ духовни безко ристно ли е?
— Вие имате желание да станете духовни хора, за да се про-

явите; обаче, за да станете духовни, първо, трýбва да развиете 
духовното си чувство, сир. любовь къмъ Бога, почитание къмъ 
ближнитý си, и послý безкористна вýра. У ду ховния човýкъ 
трýбва да има любовь къмъ Бога и къмъ всички сûщества, 
били тý най-малкитý, а сûщо да има развити милосърдие, 
вýра, на дежда и сьвýсть, центроветý на които сû въ при чинния 
свýтъ. Хора, у които тýзи центрове не сû развити, нýматъ поня-
тие за право, за съвýсть. Човýкъ, у когото органитý на съвýстьта 
нýматъ коренитý си въ причинния свýтъ, е чо вýкъ безпло-
денъ, човýкъ безсъвýстенъ. Отъ това гледище ние разглеждаме 
нýщата малко по-дру гояче. Както се развива тази философия 
въ тео софията, тя прýдставя езотеричната, вûтрýшната страна 
на това учение, и не е за вашитý умове. Даже и писателитý, 
които пишатъ теософски книги, не разбиратъ както трýбва 
теософията, и нýматъ методи на приложение. За да се пишатъ 
такива книги, се изисква голýма напрýдналость — умътъ и сър-
цето да бûдатъ тъй развити, че да схващатъ нýщата и отъ най-
малко загатване.

Физическиятъ свýтъ съставя почвата на жи вота, астрални-
ятъ — водата на Божествения свýтъ, а менталниятъ — атмосфе-
рата, въздуха на този Божественъ свýтъ. Причинниятъ свýтъ се 
прýдставя отъ свýтлината и топлината, които пъкъ сû причина 
на цýлата растителность на зе мята; астралниятъ свýтъ съставя 
моретата и океа нитý, а етерното тýло — малкитý и голýмитý 
рýки, които сû проектирани въ физическия свýтъ. Етерниятъ 
свýтъ е, който свързва астралния съ физическия свýтъ. Етер-
ното тûло е така свър зано съ физическото, че прýзъ неговитý 
канали се прýдава енергията и се оплодотворява земята. Това 
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не е само едно философско учение, а дýйствително обяснение 
на въпроса.

— Какъ ще се съсрýдоточимъ — какъ ще изолираме 
извýстенъ центъръ, за да проекти раме мисъльта си къмъ други 
центъръ?

 — Когато ви казвамъ да проектирате ми съльта си, то 
значи да се съсрýдоточите. За това, първо ще се помолите 
на Господа, да ви помогне какъ да проектирате мисъльта си. 
Като мислите постоянно върху единь органъ, ще за почнете да 
чувствувате нýкаква промýна — едно силно чувство на вýра, 
и тамъ, дýто почувству вате напрежението, тамъ е мýстото на 
този ор ганъ. Когато нýкой ви обиди силно, вие почув ствувате 
едно напрежение, стýгане отзадъ къмъ върха на главата.

Така ще развивате и милосърдието, музикалното чувство, 
вýрата, религиозното чувство, което е въ срýдата на главата, 
но за това трýбва да работите дълго врýме. Въ всýки животъ 
ние прýсъздаваме органитý си, но главното — пос тоянно рабо-пос тоянно рабо-рабо-
тимъ надъ тýхъ. Тý не се разрушаватъ, нищо не се разрушава. 
Вýрата не се раз рушава, а се носи и се постоянно развива.

— Може ли да обърнемъ внимание на всички центрове?
— Ако въ единъ животъ успýете да раз виете 2—3 органа, 

вýрата, съвýстьта — много сте извършили. То е много дълга 
школа. Като постоянно проектирате ума си къмъ единъ отъ 
тýзи центрове, ще може да развиете органитý си. Вие не 
може да развиете органитý на горната часть на главата си, 
защото мисъльта ви е проектирана къмъ долната часть на гла-
вата, дýто нахлува всичката кръвь, храни тýзи клýтки, а до 
горнитý не достига, вслýдствие на което тýзи органи закъс-
няватъ. Човýкъ, у когото едни чувства сû развити за смýтка 
на другитý, трýбва да дружи съ такива хора, отъ които може 
да се допълни. Ако търсите религиозни хора, тър сете ги изъ 
свýта, а не въ църквитý. Като ги намýрите, пазете ги като 
зýницата на окото си: тý ще ви прýдадатъ енергията си, и вие 
ще по чувствувате това, което трýбва да почувствувате. Като 
говоря върху тýзи нýща, като посочвамъ на нýкои отъ васъ, 
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кои органи сû развити и кои не, не казвайте: „А, знаемъ го ние 
него — той нýма развити тýзи или онýзи чувства“. Другъ пъкъ 
ще каже за васъ сûщото. Никога не трýбва да търсите у хората 
недоразвититý нýща, защото съ това вие вървите по обратенъ 
пûть, прýчите на себе си. Господь знае у кого какво има, затова 
не се подигравайте съ вашитý души. Като среýщнете брата си, 
кажете му истината: — „Братко имашъ едно петно около 1 см., 
едва се забýлýзва, дай да го изтрия“; не казвайте, че петното е 
много голýмо и много тъмно; констатирайте нýщата тъй, както 
си сû, винаги говорете истината, ни повече, ни по-малко. Ако 
има сламка въ окото, сламка кажете, не я правете греда. Трýбва 
у васъ да се развиятъ благородни отношения и почитание къмъ 
хората, които да ви потикватъ къмъ благородното и възвише-
ното въ свýта. Мислете за хората, че сû добри, и тý ще бûдатъ 
добри. Дяволътъ, кога ви срýщне, казва: „Ти си такъвъ, она-
къвъ, нýмашъ вýра, нýмашъ милосърдие и т. н.“, а всичко това 
ви се отразява злý. Господь не мисли тъй за васъ.

— Религиозното чувство безъ вýра какво може да пол-
зува? — Какво съотношение има ?

— Голýмо. Между религиозното чувство и вýрата има 
съотношение, съотношение има и между всички причинни 
чувства. Причиннитý чувства когато слизатъ въ умствения 
свýтъ, възприематъ извýстни форми. Всýка сила се обу славя 
отъ извýстна форма, а пъкъ всýка форма въ своитý дýйствия се 
обуславя отъ вûтрýшната сила, вложена въ нея. Астралниятъ 
свûтъ дава горивото, съ което ще се оформи всýка сила, етерни-
ятъ свýтъ дава пûтя, а физическиятъ показва мýстото въ свýта, 
дýто трýбва да падне силата и какъвъ резултатъ ще трýбва да 
про изведе; тъй че, физическиятъ свýтъ е почва само на резул-
тата. Човýкъ трýбва силно да развие не само религиозното си 
чувство, но и вýрата, надеждата, съвýстьта, разума и милосър-
дието. Туй, което ние  наричаме разумъ, то съставя само една 
область. Подъ „причиненъ свýтъ“ подразбирамъ сûщностьта на 
нýщата. Когато говоримъ за разума, и той е връзка между при-
чинния свýтъ и висшия менталенъ свýтъ, той опрýдýля съот-
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ношенията на причинитý, които влизатъ въ менталното поле. 
Когато искате да развиете извýстни органи, не трýбва да се 
заемете едноврýменно съ всички, но послýдо вателно, единъ 
слýдъ другъ. Когато почувству вате любовь къмъ Бога, ще раз-
вивате това чувство. Щомъ проектирате ума си въ духовния 
свýтъ, и искате тамъ да живýете, ще развивате вýрата. Искате 
ли да стигнете ангелитý, започ нете да развивате въображени-
ето си. Въобра жението може да се развива само съ силата на 
вýрата.

— Може ли да се ползуваме отъ книгата .Мислителната 
сила“?

— Можете. Само че тия книги не сû ясно изложени.
— Бива ли, позволено ли е да се кûсатъ цвýтя, когато 

цъвтятъ?
— Позволено е по нýкой пûть да се кûсатъ.
— Когато то не се дава?
— Не бива да го кûсате.
— Като се кûса цвýтъ, не се ли кûса животъ?
— Не.
— Моля, дайте една кратка дефиниция за разума.
— За втора бесýда.
Ако имате екзема, ако ви падатъ коситý, ако имате рев-

матизъмъ въ ставитý си или пъкъ нýкакви подутини въ корема 
си, ако сте богатъ, направете си нýкаква веранда, тераса, изло-
жена къмъ слънцето и оградена съ стъкла, хвърлете ризата си 
до пояса, легнете на единъ креватъ съ главата на сýверъ, а кра-
ката на югъ, изло жете гърдитý си на слънцето, като пазите 
гла вата си отъ него и стойте така ½ ч., послý ½ ч. гърба, ½ 
ч. пакъ гърдите, ½ ч. гърба си и т. н., докато се изпотите. Ако 
направите 20—30—40 такива бани, всичко ще ви мине — и 
екзема, и ревматизъмъ ще изчезне. Като се подобри веднъжъ 
стомашната ви система, храносмилането ще почне да става 
правилно и кръвьта ви ще започне да функционира правилно.

— Ако сû болни рûцýтý, краката?
— Може да излагате на слънце цýлото си тýло.
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— Прýзъ кой часъ на деня?
— Сутринь отъ 8—10 ч. Ако тýзи бани произведатъ ефектъ 

върху гръбначния стълбъ, мозъка, дробоветý ви, вие ще почув-
ствувате ефекта и върху цýлото си тýло. Всичко зависи отъ 
мозъка: той е като батерия; щомъ тази батерия започне да 
възприема, щомъ пълненето Ă съ слънчева енергия става пра-
вилно, тя послý я разпраща къмъ всичкитý удове на тýлото, и 
тази енергия, това електричество започва да лýкува.

—  Страхътъ отъ слънчевъ ударъ?
— Слънчевиятъ ударъ зависи отъ утайкитý вûтрý въ 

мозъка. При слънчевия ударъ етер ното тýло излиза навънъ, а 
физическото тýло остава безъ съединение.

—  Защо да си пазимъ главата отъ слънцето?
— Главата не трýбва да се излага много на слънцето, 

защото мозъкътъ ще привлýче слънчевата енергия изведнъжъ 
и не ще успýе да я разпрати по останалитý части на тýлото.

— Нýкои прýпорûчватъ да се покрива гла вата съ зеле-
нина.

— Да.
— Прýзъ кой мýсецъ на годината да се правятъ слънчевитý 

бани?
— Добрý е да се правятъ прýзъ май, юний, юлий и августъ. 

Когато се лýкувате, добрý е да правите това по нýколцина 
заедно. Може да направите това заедно по десеть души въ група, 
дори сûщитý тýзи групи, които сте избрали, за да видите, дали 
можете да се лýкувате чрýзъ вýра. Ако нýкой отъ васъ е боленъ, 
опитайте, дали бихте могли да съсрýдоточите мисъльта си 
къмъ него, да го излýкувате. Лýкуването не трýбва да върви 
безразборно, а всýкога по за кона — ако първата група не успýе 
да го из лýкува, тогава втората и т. н. Когато лýкувате, резулта-
тътъ ще бûде споредъ силата на вýрата. Ако човýкътъ, когото 
ще лýкувате, не е свързанъ съ причинния свýтъ, не може да го 
лýкувате по духовенъ начинъ. Затова Христосъ казва: „ Ще ти 
бûде споредъ вýрата.“ А това значи: ако си израсналъ въ при-
чинния свýтъ, ще може да те лýкувамъ съ вýра, иначе не може, 
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защото не се дава святото на прасетата.
— Ами дýцата, които нýматъ никаква вýра?
— Деца, които нýматъ никаква вýра, се лýкуаатъ отъ 

родителитý имъ съ тýхния магнетизъмъ — майката ще лýкува 
дъщеря си, а ба щата — сина си.

— Ако бащата е невýрующъ, а майката вýрующа, ще се 
получи ли сûщиятъ резултатъ?

— Стига да има магнетизъмъ онзи, който лýкува.
— Нали всички го иматъ?
— Не.
— Какъ може да познаемъ дали имаме магнетизъмъ?
— Разположени ли сте, имате магнетизъмъ, неразполо-

жени ли сте, нервирани ли сте, нýмате такъвъ. Магнетизъмътъ 
дава разположе нието.

— Въ обикновената медицина противъ тре ска даватъ 
хининъ, противъ главоболие — аспиринъ и т. н., които цýрове, 
вýрвате или не, помагатъ, даватъ извýстни резултати. Има ли 
при лýкуването, въ духовния свýтъ, нýкакъвъ положителенъ 
методъ и ефикасни срýдства?

— Това лýкуване, което ви прýпорûчвамъ, е сто пûти по-
ефикасно.

— Прýди малко казахте, че може да има резултатъ, ако 
има свьрзка при лýкуването.

— Да, инакъ не може да се дадатъ на болния елементитý 
отъ причинния свýтъ. Когато медицински лýкарь разтрива 
крака на човýка 1—2 години и едва тогава има малъкъ резул-
тать, въ причинния свýтъ чрýзъ вýрата болниятъ може да бûде 
излýкуванъ моментално — ще му се каже: „Стани, ходи!“, и ще 
се свърши.

— Които не сû свързани съ причинния свýть, може ли да 
прибýгватъ къмъ лýкарь?

— Всички, които сû свързани съ тази школа, които при-
лагате новото учение, нýматъ нужда отъ лýкарь. Само онýзи, 
които не признаватъ туй учение, иматъ нужда отъ лýкарь, а не 
вие. Лýкаритý сû за свýта, а не за васъ. Забýлýзалъ съмъ, че 
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нýкои фиксиратъ мисъльта си къмъ нýщо, напр, че сû болни, 
че иматъ нужда отъ лýкарь, и не минава много врýме, създава 
си условия за лýкарь. Ако кажете: „Нýмамъ нужда отъ лýкарь“ 
— положителнитý и отрицателнитý явления създаватъ резул-
татъ — вие именно не създавате причина, за да имате нужда 
отъ лýкарь. Но не казвайте: „Нýмамъ нужца отъ лýкарь“, а каз-лýкарь. Но не казвайте: „Нýмамъ нужца отъ лýкарь“, а каз-Но не казвайте: „Нýмамъ нужца отъ лýкарь“, а каз-
вайте: „Азъ имамъ нужда всýкога отъ Бога“ и тогава ще имате 
Бога като лýкарь. Лýкарьтъ е вûтрý въ насъ — Богъ. Щомъ 
кажете: „Нýмамъ нужда отъ лýкарь“, то е вече възгордýване. 
Господь ще ви каже: „Азъ ще те заставя да видишъ, че имашъ 
нужда отъ менъ, за да се сломи твоята гордость.“ И лýкаря, ако 
има Божественото изкуство, мога да го оставя да ме лýкува, но, 
ако нýма туй изкуство, да ме масажира и осакати — това нýма 
да му позволя никога.

— Когато отиваме да лýкуваме боленъ и влизаме въ кон-
тактъ съ него, не взимаме ли часть отъ неговата болесть върху 
себе си? 

— За туй не мислете. Най-първо ще се запитате: „Трýбва 
ли азъ да го лýкувамъ?“ И ако трýбва да го лýкувате, не трýбва да 
отстûпвате прýдъ никакви послýдствия. Ще си кажете: „Какъвто и 
да бûде резултатътъ, за менъ е безразлично.“ Трýбва ли да лýкувамъ 
— то е важниятъ въпросъ. Ако трýбва, ще почна да лýкувамъ, и ще 
науча какь — ще изуча ме тодитý.

— Какъ ще познаемъ трýбва ли да лýкуваме?
— Щомъ обичате човýка, ще трýбва да го лýкувате.
— Въ старо врýме сû лýкували чрýзъ ми нералнитý 

извори, и който пръвъ е влизалъ, бивалъ е изцýляванъ; дали 
това не иска да покаже, че и сега, който пръвъ влýзе, ще по лучи 
изцýление? Дали има истина въ тази при казка?

— Има. Топлитý извори не сû туку-тъй съ здадени — тý 
иматъ своето прýдназначение.

— Първото влизание въ водата дали ще има ефектъ? 
Защото нýкои вýрующи братя се кûпятъ цýла година, и все 
пакъ не добивать изцýление.

— Стига изворътъ да е посýщаванъ отъ такъвъ ангелъ, ще 
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има резултатъ. При такива случаи лýкува главно вýрата.
— Кога ще се еманципиратъ женитý?
— Женитý и мûжетý ще се еманципиратъ, когато 

намýрять вûтрýшната връзка между любовьта и мûдростьта.
— Какво е бракътъ?
— Бракътъ е обратенъ процесъ. Когато мûжете и женитý 

намýрятъ вûтрýшната връзка между любовьта и мûдростьта, 
ще има бракъ.

— Какви срýдства за поминъкъ ни сû нужни и какви 
занятия трýбва да упражняваме?

— Да знаете да ритате и напрýдъ, и назадъ. Но, като 
ритате, енергията, която излиза оть васъ, трýбва да лýкува 
хората. Всýко за нятие безразлично, съ което бихте били повече 
полезни, отколкото врýдни, на вашитý ближни, дръжте го и 
не се бойте. Онýзи отъ васъ, които искатъ да лýкуватъ, да не 
ставатъ кръчмари и касапи.

— На скотовъдството какъ гледате?
— Новото учение не позволява да използувате никакво 

сûщество за ваша полза. Може да го използувате, но само за 
да дадете потикъ на неговата еволюция. Една крава може да 
се използува само за да се повдигне въ своето развитие. Тя 
е изпратена сûщо да страда, да се пожертвува, сир. да научи 
закона на щедростьта. Като гледамъ какъ кравата дава добро-
волно млýкото си, питамъ се: „Изпълнявамъ ли, като нея, тъй 
добрý и азъ своето занятие?“. Ако една крава, която посто-
янно ни дава тол кова блага, не роптае, имаме ли право ние да 
роптаемъ? Защо да не отдадемъ Богу своя умъ, сърце и воля 
тъй доброволно, както кравата дава млýкото си? И тъй, всýко 
занятие, което принася повече полза, отколкото врýда на дру-
гитý, може да упражнявате, и напротивъ, всýко занятие, което 
принася повече врýда, отколкото полза, не ви е позволено да 
го практикувате. Занятие, което дава 75% полза, а 25% врýда, 
може да се упражнява, но, ако даза само 25% полза, а 75% врýда 
— не бива. Принципално разрýшавамъ въпроса.

— Кое отъ политическитý течения работи въ съгласие съ 
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Божествения планъ?
— Всички течения работятъ въ името на Бога, но не 

всички работятъ въ съгласие съ Него. Ако измýните въпроса 
си, ще измýня и азъ отговора.

— Какви трýбва да бûдатъ нашитý отно шения къмъ сега 
сûществуващитý политически течения и трýбва ли да ги под-
държаме?

— Всýко политическо течение, което дава въ резултатъ 
75% за повдигане на обществото и народа, трýбва да се под-
държа, защото е Божествено. Тъй че, всичкитý лýви течения 
и въ обществения, и въ политическия, и въ кул турния, и въ 
духовния животъ работятъ въ съгласие съ Божествения планъ. 
Всички сегашни лýви течения работятъ въ съгласие съ този 
планъ, а дýснитý — противъ Него. Ако единъ социалистъ 
проповýдва лýво течение съ цýль да забогатýе, той е дýсенъ; 
той има само надписа на лýвото течение, а прилага методитý 
на дýсното. Прýди всичко, всýки човýкъ, отъ каквото и да е 
течение, който схваща идеално живота, работи винаги въ съгла-
сие съ Божествения планъ. Сегашнитý лýви течения трýбва 
да се стремятъ да подобрятъ положението на страждущото 
чо вýчество, сир., неговото морално състояние. Не да подобрятъ 
жилищата, защото, щомъ се по добри моралното състояние на 
хората, въпросътъ за жилищата ще се разрýши самъ по себе си. 
Всички проповýдници и свещеници казватъ: ,,Като отидете на 
онзи свýтъ, тогава ще ви бûде до брý”. Кой е онзи свýтъ? Той е 
лýвиятъ свýтъ; сега е въ ума ни, а единъ день ще се проектира, 
реализира на физическото поле въ друга форма.

— Нýма ли да се изкажете конкретно върху нýкои лýви 
течения, напр., болшевизма и анар хизма — кои сû добритý и 
слабитý имъ страни ?

 — Въ окултизма има извýстни опрýдýления и който не 
ги разбира, ще попадне въ грýшка.

 — Едно отъ качествата на лýвитý течения е това, че 
тý не сû народни, а сû общочо вýшки течения; дýснитý сû 
обществени и на родни течения. Забýлýжете, всички, които 
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сте отъ лýвата ми страна, сте лýви, когато съмъ обърнатъ къмъ 
изтокъ; но обърна ли се на западъ, лýвите ставатъ дýсни, ако, 
разбира се, вие не измýните положението си. Подъ думитý 
,лýвъ“, „лýво течение“ въ окултизма разбиратъ човýкъ, който 
работи изключително за свое лично благо, само за себе си. 
Разбирайте това въ широкъ смисълъ. Подъ „лýво течение“ 
азъ разбирамъ течението на сърцето. Дýсната страна подраз-
бирамъ мûдростьта, а лýвата — любовьта. Лýвото течение не 
може да се прояви въ лýвата рûка. Когато лýвото течение се 
про ектира чрýзъ мûдростьта, тя му даде направле ние, имаме 
криво направление, крива посока.

— Дýсното”течение е спрýмо любовьта, а лýвото — 
спрý-мо мûдростьта. Това може да ви се види схоластично 
или, както го наричатъ, извъртване на истината. Когато единъ 
човýкъ се е заелъ да проучва мûдростьта, а сûщеврýменно 
върви вь течението на любовьта, той е лýвъ и не може да 
изучи мûдростъта; той непрýмýнно ще изпадне въ стълкно-
вение съ нея. Мûдростьта, за да ви направи мûдри, ви при-
чинява много страдания, а любовьта ви дава всички блага, за 
да ви направи добри. Мûдростьта казва: ,,Азъ живýя надýсно, 
но дýйствувамъ налýво, за това ще вървишъ въ друга посока“. 
Мûдростьта прýдизвиква всички страдания, а любовьта 
до карва всички добрини и радости.

— Какво трýбва да бûде нашето гледище по сûществу-
ващитý течения, които работятъ за прýустройството на обще-
ствата?

— Ако лýвитý течения служатъ на любовьта, тý сû дýсни, 
а ако служатъ на мûдростьта — тý сû лýви. Но, ако тýзи нови 
течения идатъ да създадатъ нови форми, тý ще причинятъ 
много страдания.

— Какви отношения трýбва да имаме къмъ политическитý 
партии — трýбва ли да взимаме участие въ тýхъ, да бûдемъ 
тýхни членове или не трýбва?

— Не може да бûдете членове на никакви партии. Мûжъ, 
който е свързанъ съ една въз вишена жена, нýма право да се 
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свързва съ друга жена. Той може да има общение с тази жена, 
колкото да се разговаря с нея, да й услужва, да й помага, да й 
прави добрини, но да има връзка с нея, нэма право.

— Безъ да имаме връзки съ нýкоя партия, може ли да гла-
суваме?

— Това е услуга, може да гласувате.
— Нали трýбва да имаме гледище, кои партии сьдýйству-

ватъ на Божествения планъ за въдворяване по-скоро на Божест-
венъ редъ на нýщата ?

— Засега и двýтý течения — и лýвото и дýсното, дýствуватъ 
въ съгласие съ Божествения планъ, но тý не може да съградятъ 
свýта — ние ще го съградимъ: дýснитý държатъ главата, лýвитý 
— краката, а ние ще извършимъ опе рацията.

— Ако отрýжемъ главата нýкому, ние не сме отъ новото 
течение. Ние не сме нито лýви, нито дýсни по отношение на 
тýхъ, а по отно шение на Божествения планъ сме дýсни. Дýсни 
сме въ това отношение, че искаме да дадемъ мýсто на любовьта 
- тя да оправи свýта. Щомъ пуснемъ любовьта, тя веднага ще го 
оправи. Не трýбва да вземаме страната нито на еднитý, нито на 
другитý. Това, което твърдя, обосновавамъ на единъ естественъ 
законъ. Ще ви обясня какъ стои този въпросъ. Допуснете, че 
влизаме въ една градина съ разни цвýтя и зеленчуци, които сû 
клюмнали — повýхнали; виждамъ вънъ, край градината, рýка и 
казвамъ, че ако се про кара водата Ă да тече полека върху всички 
цвýтя и зеленчуци, нýма да се минатъ 5 — 6 часа, и всичко ще 
се освýжи. Ние, съврýменнитý хора, с© за любовь говоримъ, но 
страдаме отъ липса на любовь, нýмаме я въ себе си — нýмаме 
вадичка съ вода. Нашата любовь е съвсýмъ друга, различна отъ 
любовьта, за която говоря. Изпиемъ 1—2 чашки разхладено 
винце, развеселимъ се, но туй е изкуствена проява на любовь 
у насъ.

— Може ли човýкъ, духовно развить, да се нагърби да 
управлява единъ народъ?

— Човýкъ, духовно развить, у когото има любовь, може да 
управлява единъ народъ.
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— Съ какви закони ще си служи? Трýбва ли да прýмахне 
сегашнитý?

— Разбира се, той ще прýмахне сегашнитý, и, ако е уменъ, 
ще може да управлява. Но този човýкъ всýкога ще бûде единъ 
колективенъ човýкъ, сир., ще прýдставлява не единица, а 
цýло общество отъ хора, високо просвýтени. Единъ отъ тýхъ 
ще изпъкне като водитель, а останалитý ще му бûдатъ помощ-водитель, а останалитý ще му бûдатъ помощ-а останалитý ще му бûдатъ помощ-
ници.

— Това управление монархическо ли ще бûде? Теократи-
ческо ли?

— Да не ви спъва тази мисъль. Пакъ ще си послужа 
съ примýръ. Прýдставете си голýмо колело, което има, да 
кажемъ, 5,000 зûбци, ска чено съ друго зûбчесто колело така, 
че зûбцитý на едното влизатъ въ междинитý на дру гото 
колело и се докарватъ взаимно въ движение; единиятъ зûбецъ 
е достатъченъ, за да подкара цýлото колело; всички останали 
зûбци му помагатъ, но и всýки зûбецъ отдýлно управлява. 
Такъвъ е законътъ и при хората. Единъ царь управлява, напр., 
20 години, умира, после, вмýсто него, дохажда синъ му, който 
е единъ оть зûбцитý на колелото. А онзи, който ще оправи 
свýта, е вънка отъ колелетата и трýбва да бûде вънъ отъ свýта. 
Вие не можете да из вадите единъ човýкъ, който е потъналъ 
въ ти нята, ако не сте извънъ тинята. Ако отидете при него, и 
той, и вие ще потънете. Каква е, тогава, ползата за него, че сте 
влýзли да го спасявате? Нýмате опорна точка. Вие трýбва да 
сте извънъ условията, при които той живýе.

— Въ една бесýда бýхте казали: .Ако ми дадете едно село, 
ще туря такива образцови закони, които ще оправятъ хората“; 
какъ може да се приложи това?

— Намýрете село.
— Ние го намýрихме — България.
— Мûчно го даватъ (обажда се другъ).
— Когато го дадатъ.
— Да го вземемъ насила!
— Законитý, по които се рûководимъ, не позволяватъ 
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насилие. Може да учите хората, но никога не бива да си позво-
лявате насилие надъ тýхъ.

Ние може да проповýдваме на хората, може да ги учимъ, 
но не може и не бива да упо трýбяваме тýхнитý методи. Ако 
злоупотрýбяваме съ тýхъ, ние ще приличаме на тýхъ, а съ тýзи 
методи свýтътъ нýма да се повдигне нито съ единъ пръстъ 
нагорý.

— Нали искаха да направятъ Христа царь ?
— Искаха да го направятъ царь, но той се отказа, защото 

намираше, че тýхното учение е старо. Той каза: „Моето царство 
не е отъ този свýтъ“, което значи, че не е съ тýзи разбирания и 
порýдки.

— Какъ може да се засили плодородието?
— Ако имате кокошка, не я дръжте много гладна, но и 

много не я хранете; ако имате нива, не я торете много, но и 
слаба не я оста вяйте; само така ще засилите нейното плодо-
родие.

— Има ли окултни закони, по които да удвояваме или 
утрояваме количеството на пло доветý? Това бýше смисълътъ 
на въпроса.

— Като обичате дърветата или нивитý си. Има и други 
методи, които съврýменнитý хора употрýбяватъ, но тý сû наси-
лия. Потенциялната енергия, която е складирана въ земята, тý 
я напълно използуватъ, а трýбва постоянно да се събира тази 
енергия отъ слънцето, защото пло дородието зависи именно 
отъ тази енергия. Кинетическа енергия има много — тя е въ 
изобилие.

— Да допуснемъ, че имате кинетическа енергия — имате 
100 дървета ябълки, насадени нагûсто — но нýма потенциялна 
енергия, която да мине въ тýхъ; тýзи дървета нýма да дадатъ 
плодъ, защото е изчерпана тази енергия.

— Затова ли нýкои дървета раждатъ прýзъ година?
— Чакатъ да се набере такава енергия, по неже е изчер-

пана. Че става изчерпване на потенциялната енергия, това виж-
дате отъ слýдния примýръ: да допуснемъ, че нýкой сказчикъ 
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държи сказка около два часа време; въ врýме на сказката той 
е изразходвалъ своята потенциялна енергия, и тъкмо слиза 
отъ трибуната уморенъ, дойде нýкой и му иска обяснение по 
нýкои отъ разгледанитý въпроси; започва да се енервира, да 
се мръщи, недоволенъ е — защо? — Не защото нýма желание 
да ви обясни това, но нýма какво да ви даде, нýма матери-
ялъ, за да изрази мисъльта си въ добра форма, и започва да 
работи съ обратни материи. Понýкога човýкъ може да говори 
и 10 часа, безъ да се умори — защо? — защото той черпи отъ 
потенциялната енергия на другитý хора. Но какъ трýбва да се 
постûпва въ този случай? Азъ ще хвана нýкого и ще го запи-
тамъ: „Готовъ ли си да ми дадешъ отъ потенциялната енер-
гия, която имашъ въ излишъкъ?“ Ако ми даде, ще започна 
да въртя своето колело. Но онзи, отъ когото съмъ заелъ, ще 
почне да се енервира. Това трýбва да се прави съ позволение, 
а сегашнитý хора взиматъ безъ позволение, и слýдъ това се 
явява неразположение и умраза. Освýнъ това, трýбва да искате 
само опрýдýлено количество отъ тази енергия, излишната, а 
не всичката. Трýбва да сме искрени въ всичкитý си дýйствия. 
Хората отъ новото учение трýбва да иматъ много възвишенъ 
моралъ и да искатъ всичко съ позволение, защото има неви-
дими кражби въ свýта. Ако бýхъ въ нýкоя гора, азъ ще мога да 
ви говоря повече врýме, по продъл жително, безъ да се уморя 
— защо? — защото растенията и дърветата ме разбиратъ и 
отъ тýхъ мога да си взема повече потенциялна енергия. Ще 
се поспра при едно дърво, ще взема малко енергия отъ него, 
ще отида при друго и отъ него ще взема, и така ще набавя 
своята, която съмъ изгубилъ. Тукъ има малко дървета, и може 
нýкое да изсъхне. Затова Христосъ се отдалечавалъ да се моли 
винаги въ гората, при маслиненитý дървета, което не е било 
туку-тъй — отъ тамъ той е почерпвалъ много, защото хората 
постоянно сû го изчерпвали. Дърветата сû го разби рали и сû 
му казвали: „Не се бой, ние сме жи вýли по дълго врýме отъ 
тебе, познаваме хо рата и затова ще ти помогнемъ“.

— Какъ да се боримъ съ болеститý по растенията?
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— Болеститý по растенията, това сû ларви, които сега 
излизатъ отъ земята, понеже намиратъ почва за вирýяне, усло-
вия за изкачване по растенията. Понеже отъ хората излизатъ 
лоши изпарения, тý отиватъ по растенията, поглъщатъ се отъ 
тýхъ, като натрупватъ върху имъ лоша материя, а тази лоша 
материя извиква ларвитý, и тý я поглъщатъ. Ако ние промýнимъ 
нашитý мисли и желания, ако прýстанемъ да изхвърляме 
нечистотии, ще изчезнатъ и болеститý по расте нията. Ако оти-
демъ десетина души на нýкое лозе, което страда отъ филок-
сера или перноспора, и разнесемъ въ атмосферата само добри 
мисли и желания, болестьта ще изчезне. Тъй че, всички лоши 
мисли и желания, нечистиятъ животъ на хората, изпаренията 
сû органи, които, като излизатъ отъ хората, покварятъ расте-
нията. Изпаренията сû отровни, и растенията не могатъ да ги 
прýработятъ, и поради това се създаватъ живи микроби, чиито 
интереси сû противни на онýзи на растенията.

— Ами гûсеницигý?
— Гûсеницитý не сû паразити и тý иматъ право да се 

ползуватъ отъ растенията.
— И ги изсушаватъ понýкога.
— Какво трýбва да бûде бûдещето възпи тание на 

дýца-та?
— На майкитý и на дýцата трýбва да се дадатъ добри усло-

вия; дýцата, докато сû още малки, трýбва да живýятъ при най-
добри усло вия. 

— Кои сû добритý условия? 
— Да храните дýцата съ плодове. Ако дýтето е мало-

кръвно, давайте му повече круши; ако е грубичко по характеръ, 
хранете го съ ябълки; ако му липсватъ благородни чувства, хра-
нете го съ череши, които едноврýменно урегулирватъ стомаха; 
динитý, дрýнкитý, тиквитý сûщо урегулирватъ стомаха.

— Варени или сурови?
— Сурови. Плодоветý изобщо развиватъ благородни чув-

ства. Като се хранятъ дýцата само съ плодове, друга храна не 
имъ трýбва — тя ще имъ даде най-доброто възпитание. Само че 
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не трýбва да прýяждатъ, да прýтоварватъ сто маха си. Ако бихъ 
ималъ дýте, щýхъ да взема една червена ябълка и ще му дамъ 
първо да я разгледа нýколко минути, за да се породи въ него 
чувството на благодарность и любовь, да произведе нýкакъвъ 
ефектъ у него, безъ да му говоря азъ какво и да е за нея, и 
слýдъ това ще му кажа да я изяде. Съ сливитý и черешитý — 
сûщо. Ако ме попитате: защо Господь съ здаде плодоветý, ще 
ви отговоря: за да възпита своитý дýца.

— Да се дава ли млýко на дýцата?
— Слýдъ седмата годишна възрасть може да имъ давате 

млýко отъ животни. Майчиното млýко е отъ голýмо значение 
за дýтето. Когато дýтето се допира до гърдитý на майка си, 
върху него оказва влияние не само млýкото, което то поглъща, 
но и магнетичната сила, която из тича ту отъ лýвата, ту отъ 
дýсната гръдь на майката. Друга жена ако го храни, не ще про-
изведе сûщия ефектъ. Отъ майката излиза сила, която обла-
городява дýтето. Когато майката кърми дýтето си, тя трýбва 
да има най-добро разпо ложение, да не се гнýви. Мûжетý не 
обръщатъ никакво внимание върху разположението на май-
ката прýзъ този периодъ. Когато жената е брý менна, трýбва да 
бûде заобиколена съ най-хубави образи, за да бûде въ добро 
разположение на духа. Туй нýщо старитý гърци сû го знаели 
и сû създавали изкуствено такава обстановка на брýменната. 
Когато жената е брýменна, мûжътъ трýбва да бûде съ нея въ 
отношения добри и да е винаги справедливъ. Най-малка сýнка 
отъ неразположение у мûжа се отразява и върху дýтето. Въ този 
периодъ мûжьтъ трýбва да бûде за жената идеалъ, да вижда 
тя въ него най- хубави качества, защото, породи ли се най-мал-
кото съмнýние въ нея, то се отразява злý върху дýтето.

Като зачене, тя не трýбва да бûде не доволна отъ него, 
че я направилъ нещастна, защото и дýтето ще бûде нещастно 
— и нему ще се отрази нейното състояние. Възпитанието на 
дýтето трýбва да се засегне много издълбоко. Ние сме изопа-
чили дýйствията на приро дата и се мûчимъ съ невýжество да 
изправимъ грýшкитý си. Така не може. Днесъ вече само Гос-
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подь може да ни обърне и възпита. Христосъ е съзналъ това и 
е казалъ: „Ако не се родите изново, не може да влýзете въ Цар-
ството Бо жие“, което ще рече: не може да се възпитате. Възпи-
танието подразбира, че трýбва да се родимъ отъ Духа, и само 
тогава ще можемъ да възпитаваме другитý.

— Какви начини има за бързо развитие на ума, сърцето и 
волята?

— Такива начини нýма.
— Какви методи има за освобождение отъ лоша карма?
— Да си платишъ борча. Този въпросъ евангелиститý 

го разрýшаватъ така: повýрвай въ Господа Иисуса Христа и 
ще бûдешъ спасенъ ти и домътъ ти. Азъ казвамъ: повýрвай 
въ Го спода Иисуса Христа и твоята карма ще бûде ликвиди-
рана. Този стихъ за повýрването има отношение къмъ спасе-
нието само въ този смисълъ, че Христосъ само те връща отъ 
една по сока въ друга, но не ти изплаща кармата. Падналъ си 
долу, хваща те и те избавя, изважда те отъ потъване, но съ това 
изваждане ти не си станалъ изведнъжъ благороденъ, а си оста-
ваш сûщиятъ човýкъ. За да станешъ благороденъ, трýбва да 
работишъ върху себе си. Само чрýзъ работа и страдания може 
да изплатишъ кармата си. Най-добри и най-бързи методи за 
ликвидиране на кармата сû безкористието и самопожертвува-
нето; по-бързи отъ тýхъ нýма.

—  Какви начини има за обръщане омразата въ любовь?
—  На този въпрось се отговори вчера.
— Какво е влиянието на разнитý видове храна върху 

характера и темперамента?
—  Това е обширенъ въпросъ, който ще оставимъ за други 

пûть.
— Какви сû начинитý, съ които може да се ограждаме 

отъ лоши духове и влияния.
— Вие мислите, че лошитý духове сû по-силни отъ васъ. 

Не мислете така, а знайте, че вие сте по-силни отъ тýхъ, само 
че не ги драз нете съ нищо. Когато минава лошъ духъ, не му 
се изпрýчвайте на пûтя, сторете му мýсто, оставете го сво-
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бодно да си върви. Не го викайте, не приказвайте съ него, не 
разсûждавайте, не спорете. Дайте пûть на злото да си върви. 
Отъ лошитý духове човýкъ не може нищо да научи. Вие сте имъ 
като прýпятствие на пûтя, затова искатъ да ви прýмахнатъ. Не 
заставайте на пûтя имъ  — и нищо повече.

— Ако тý дойдатъ на нашия пûть?
— Отбийте се.
— Ако дойдатъ такива духове въ нýкоя кûща и посто-

янно безпокоятъ обитателитý, какво ще трýбва да се прави?
— Напуснете кûщата — кûщата е тýхна.
— Ако и въ другата кûща дойде нýкой отъ тýхъ ?
— Като върви с© по диритý ви, това по казва, че има кар-

мическа причина. Може да е нýкой духъ, който иска да се 
прýроди чрýзъ васъ, а вие не му давате възможность. Той ще 
ви прýслýдва по цýлия свýтъ, и прýзъ цýлъ животъ докато си 
изплатите кармата.

— Отъ дý се е взела въ рая змията, която измами Ева, 
щомъ се знае, че раятъ е мýсто на блаженство?

— Змията е човýшкиятъ умъ. Забýлýжете, че змията 
дойде въ рая слýдъ създаването на Ева.

— Защо не дойде по-рано?
— Ззщото Адамъ имаше умъ, а Ева нý маше такъвъ, и 

змията Ă каза: „Азъ ще се на мýстя въ тебе, защото въ тебе има 
сърце, а въ мене — умь, който ти търсишъ, и така заедно ще 
вършимъ работа въ живота“. „Ами какъ ще влýзешь въ мене?“ 
попитала Ева. — „Като ядешъ отъ този плодъ“.

— Нали Ева бýше създадена отъ реброто на Адама?
— Наистина, жената бýше направена отъ реброто на 

Адама, и той Ă даваше всичко, но не и своя умъ. Той бýше бла-
городенъ и разуменъ и знаеше каква сила е умътъ, но не Ă го 
даваше, защото се опасяваше. Като остана Ева безъ него, дойде 
змията и Ă прýдложи ума си, който Ева искаше отъ Адама, и Ă 
рече: „Азъ съмъ, когото търсишъ“. Адамъ и Ева не прýдставятъ 
нýщо цýло. Отношенията на Адама къмъ Бога бýха такива, 
каквито отношенията на Ева къмъ Адам. Адамъ не искаше 
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повече да се разговаря съ Бога, дотегнаха му разговоритý съ 
Бога, и той се отказва отъ Него. Господь тогава му рече: „Ти 
се отказа отъ мене, но и тази, която искашъ, ще се откаже 
отъ тебе“; и наистина, Ева се отказа отъ Адама. Затова въ 
сегашнитý врýмена всички жени се отказватъ отъ мûжетý си. 
Когато мûжетý поправятъ отношенията си къмъ Бога, тогава 
и женитý ще поправятъ своитý къмъ мûжетý. Щомъ Адамъ 
пожела да се индивидуализира, да се почувствува свободенъ, 
тогава и Ева поиска да се освободи. Тъй стои въпросътъ. По-
ясно по него не може да се го вори, защото, който е слабъ, ще 
се съблазни.

— Осûдителни ли сû неволнитý убийства на животни и 
растения? Може ли да се убиватъ врýднитý животни?

— Въшката, която е паразитъ и която вие сте създали, 
можете да я убиете, да я натиснете съ нокътя, ако ви прави 
лошо. Всичкитý пара зити сû черупки.

—  Кои животни сû черупки и кои сû безсмъртни ?
— Мишкитý, зайцитý и всички гризачи спадатъ къмъ 

жи-вотнитý, които се стремятъ къмъ паразитство. Ще ме попи-
тате: защо растатъ тъй бърже горнитý зûби на гризачитý, защо 
заднитý крака на заяка сû по-дълги? Ще ми отговорятъ нýкои, 
че заднитý крака на зайцитý сû по-дълги, за да бýгатъ по-лесно 
нагорý. Ами, като се търкалятъ надолу, лесно ли имъ е съ тýзи 
крака? На всички страхливи хора краката сû дълги, за щото сû 
користолюбиви. Зайцитý сû страхливи и за да видятъ резул-
тата отъ своето користолюбие, хръткитý ги гонятъ и казватъ: 
„Обичате користолюбието — защо го обичате?“ И това ще се 
продължава дотогава, докогато зайците дойдатъ въ съзнание. 
Затова нýкои хора сû користолюбиви, за да бûдатъ гонени и да 
видятъ слабоститý на своето учение. Користолюбието е родено 
отъ страха. Господь дава възможность на користолюбцитý да 
изпигатъ страха, като пуща тýхнитý врагове да ги гонятъ.

— Освýнъ паразититý, има ли и други жи вотни, които е 
позволено да се убиватъ, безъ да се създава карма?

— Всичко, което хората сû създали, е че рупки и може да 
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се унищожи.
— Ако нýкоя змия дойде и ухапе нýкое отъ нашитý дýца, 

трýбва ли да я убиемъ?
— Змиитý не хапятъ хората отъ новото учение. Не трýбва 

да се убиватъ. Тý сами ще си отминатъ, безъ да ги убивате. 
Дървеницитý и въшкитý, които сû създадени отъ колектив-
ния човýкъ, може да се убиватъ. Ще кажете: защо Господь 
проклý змията ? Господъ наистина, проклý змията така: „Про-
клетъ е свýтътъ поради тýбе“, но то значи: проклетъ е дýто те 
е родилъ съ такива желания, стремежи и наклонности. Тъй  че, 
ако нýкое врýдно животно не ни напада, ние нýмаме право да 
го убиваме.

— Ако нýкое отъ хищнитý животни, като бýсно куче, 
вълкъ или друго нýкое животно нападне и станатъ жертва 
много дýца, не трýбва ли да му теглимъ куршумъ и да изба-
вимъ другитý?

— Това сû второстепенни въпроси. Изобщо трýбва да 
знаете, че всичко човýшко ще трýбва да изчезне, и ще остане 
Божественото.

— Какъ да се наричаме?
— Ученици на Бýлото братство. Всички ре лигии сû 

методи на Всемирното Бýло братство. Съ тýхъ то иска да 
сближи народите. Пратени цитý негови създаватъ и рûководятъ 
религиитý.

— А философитý и проповýдницитý на безбожието?
— Тý сû членове на черното братство. Двý братства се 

борятъ, кое отъ тýхъ да за владее свýта — човýчеството. Спи-
ритизъмътъ и теософията сû методи на Бýлото братство; тý 
подготвятъ пûтя му.

— А онýзи религиозни учения, които не сû успýли?
— Тý сû опити — въведение. Организирането на свýта се 

дължи на Бýлото братство. Провини ли се нýкой, поставенъ 
да работи, отклони ли се отъ пûтя, който това братство му 
посочва, то го праща нýкûдý, отдýто да бûде безопасенъ за 
хората, както, напр., прати на о. Св. Елена Наполеона, който 
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искаше да прýмахне феодализма и да даде права насока на 
църквата, обаче не устоя докрай, и затова падна.

— За Бýлото братство апостолъ Павелъ загатва въ посла-
нието си къмъ евреитý — гл. 12, а какво става съ послушнитý 
и непослушнитý, говори се у Йова — пакъ гл. 12. Въ архивитý 
на Бýлото братство се пазятъ всички тайни и всичко добро — 
нýма нищо пропуснато. Рûко водителитý на това братство сû 
горý — тамъ се посветяватъ, а долу работятъ. Всички светии сû 
негови членове и дýйствуватъ отъ Божие име, чийто Духъ се 
проявява въ разни врýмена и въ различни методи — религии, 
учения и т. н.

(Дадени на 22. августъ 1919 г., петъкъ, 2 ч. слýдъ 
пладне)
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(ПРОДЪЛЖЕНИЕ)

Когато се опирате на дърветата, съ цýль да се лýкувате, 
добрý е да стоите отъ 5—30 ми нути облегнати съ гърба си, а 
главата ви да бûде малко наклонена. Когато стоите на камъкъ, 
трýбва да стоите около 1—2 часа. Хубави мýста за лýкуване сû 
камениститý, защото, като стоите върху камънитý, намагни-
тизирвате се. Такива камъни има, напр., въ Арбанаси. Тý не 
трýбва да сû рûбести, защото прýзъ рûбоветý имъ ще изти-
чатъ магнитнитý сили. Камънитý сû особено лýковити прýзъ 
септемврий. Червенитý коне сûщо иматъ много магнетизъмъ, 
затова язденето върху тýхъ е добро.

Когато се правятъ слънчеви бани, добрý е да сте облýчени 
въ бýли или яснозелени дрехи— тýзи цвýтове сû хубави. 
Важно е изпотява нето. Ако сте на открито мýсто, завийте се 
съ тънка мушама. Когато се лýкувате по този начинъ, трýбва 
да съсрýдоточите мисъльта си да се излýкувате направо отъ 
природата.

Ако стане нужда да викате лýкарь, не викайте такъвъ, 
който да не е въ хармония съ вашитý сили. Инжекциитý, 
които правятъ лýка ритý, не сû толкова полезни.

Ако ви дойде нýкоя болесть — тя е за изпитание; затова, 
макаръ и да страдате, из дръжте си я, за да калите характера си. 
Стра дание отъ болесть е въ реда на нýщата. Не издържите ли 
болестьта, ще ви дойде друго страдание.

— Какви трýбва да бûдатъ отношенията помежду ни и 
къмъ по-слабитý икономически?

— Защо не ни е възможно днесъ да реа лизираме кому-
ната?

— На тýзи два въпроса нýма да ви отго воря, защото не 
искате да ги разрýшите.

— Какво би трýбвало да направи единъ баща или майка, 
когато видятъ, че тýхнитý си нове или дъщери иматъ нýкои 
пороци, например, крадатъ, играятъ на комаръ и други? Дали 
не се дължатъ тýзи пороци на обсебване?
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— Този въпросъ е трудно да се разрýши, нали, защото 
майкитý и бащитý търсятъ по-лесенъ методъ да поправятъ 
дýцата си. Въ такъвъ случай, отъ чисто окултно гледище, за да 
се излýкува вашиятъ синъ или дъщеря, ще имъ дойде нýкоя 
сериозна болесть, въ която животътъ имъ ще дойде на косъмъ. 
Родителитý още при пър вото заболýване ще се уплашатъ, ще 
започнатъ да се молятъ да не умре дýтето, но съ това всичко 
пропада. Трýбва у сина или дъщерята да дойде единъ краенъ 
процесъ, който да внесе нýкаква промýна, нýкакво физическо 
или морално сътресение. Тъй че, разболýе ли се вашиятъ синъ, 
не се плашете и не бързайте да го излýкувате, а го оставете, 
докато организъмътъ му се изтощи. А родителитý, съ силното 
си желание да се подобри, го спиратъ на срý дата на неговото 
лýкуване. Вие спирате болестьта съ лýкарства, и болниятъ 
физически се излýкува, но духовно не.

— Зная единъ случай (обажда се една се стра, дýто синътъ 
на едно сýмейство заболý много сериозно, и лýкарьтъ се про-
изнесе, че нýма да оздравýе, затова го причестиха. Но съ силни 
молитви той оздравý, защото обýща, че, като оздравýе, ще бûде 
послушенъ, ще има вýра въ Бога и т. н. Като оздравý, обаче, 
за брави обýщанието си: започна да нагрубява родителитý си и 
дори казваше на баща си: „Ти си магаре, защото не можа да ме 
излýкувашъ“.

— Той, разбира се, не се излýкувалъ ду ховно, не почер-не се излýкувалъ ду ховно, не почер-се излýкувалъ ду ховно, не почер-ду ховно, не почер-не почер-
пилъ урокъ отъ дошлото стра дание.

— Нýма ли окултенъ методъ, по който да свързватъ онзи, 
който го обсебва?

— Има. Ще трýбва да го хипнотизирате 1—2 пûти и да му 
внушите.

— Но съ това нýма ли да се спре неговата карма?
— Това е именно. 
— Когато дойде болестьта, тя дохожда по желанието на 

родителитý или по други нýкои причини?
— Не, по закони, които стимулиратъ него вата карма. Има 

много начини, но не е позво лено да се казватъ. Тý сû свети 
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нýща, и нару шите ли ги, тý ще ви се отразятъ злý. Единстве-
ниятъ методъ, когато синъ ви краде, обира, продава, създава 
ви главоболия, или когаго дъщеря ви води безпûтенъ животъ, 
е слýдниятъ: поровете се въ вашия миналъ животъ, вижте 
какво сте съгрýшили прýдъ Бога, направете прýдъ него такава 
изповýдь, че да не остане никаква скрита мисъль въ васъ. 
Щомъ синъ ви краде и пакости, ще обýщаете, че ще изпла-
тите всички материялни щети, които ще направи, като помог-
нете на бýднитý. Може да ви струва това 20—30 хиляди лева, 
обýщайте да ги дадете: инакъ, и паритý ще похарчите, и пакос-
тьта ще прýтър пите — въ бûдеще пакъ ще краде и ще краде 
повече.

 — За да краде и обезчестява, дължи се на обсебване; нýма 
ли нýкоя висша сила, да тури виновника на мýстото му?

— Бащата и майката трýбва да иматъ тази сила, че да 
могатъ да освободятъ сина или дъ щеря си отъ онзи, който 
ги обсебва. Ако имаше добро общество, то щýше да имъ 
въздýйствува, но при сегашнитý порядки това не е лесно.

— Ако откажатъ родителитý да плащатъ?
— Въ бûдеще синътъ ще краде повече.
— Когато при нýкой сеансъ единъ отъ присûтствующитý 

е обсебенъ и започне да лудува, и има даже опасность за живота 
му, кой е най-лекиятъ методъ да се освободи човýкътъ ?

— Молитва и обратни паси.
— Кой е най-лесниятъ и безопасенъ способъ, който би 

могълъ да употрýби единъ духовенъ човýкъ, за да влýзе въ 
свръзка съ духовния миръ и да получи отъ тамъ нýкакво откро-съ духовния миръ и да получи отъ тамъ нýкакво откро-духовния миръ и да получи отъ тамъ нýкакво откро-миръ и да получи отъ тамъ нýкакво откро-
вение или съобщение?

— Чисто сърце. За да постигне човýкъ чи стота на сърцето, 
най-първо трýбва да бûде чрýзмýрно търпýливъ, милостивъ, 
да има тол кова непоколебима вýра, щото никакво неща стие, 
никакви страдания да не може да го разколебаватъ; да бûде 
еднакво справедливъ къмъ себе си и къмъ другитý, да бûде 
безкористенъ и самоотверженъ.

— Тýзи сû качества, които трýбва да при тежава всýки, 
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обаче ние искаме да знаемъ способи.
— Когато успýете да концентрирате ума си и да се пов-

дигнете — ето способитý.
— Какъвъ е смисълътъ и съдържанието на кръста, на 

кръщението, на вýнчанието, на палене то свýщи и кандила — 
изобщо, на религиознитý символи и обряди, ако може да ни 
кажете?

— При вýнчаването най-важни нýща сû пръстенътъ и 
вýнецътъ. Изобщо тý нýматъ ни какво практическо приложе-
ние; тý сû чисто ми стически и нýма нищо да ви ползуватъ.

— Какъ ще се познае човýкъ, който лъже?
— По очитý ще го познаете: има извýстни признаци, 

безпогрýшни, по които не може да се излъжете. Има ли ги 
нýкой човýкъ, нýма съ мнýние, че лъже, нýма ли ги — ще се 
резерви рате. Ако ви обясня признацитý, ще почнете всички хора 
да подозирате. Тази материя е де ликатна. За оногова, когото 
подозирате, може да се помолите и, ако има прýстûпления у 
него, той ще се прýвърне на нýкое животно. Ако знаете да тъл-
кувате тýзи емблеми, ще имате напълно разрýшенъ въпроса. 
Невидимиятъ свýтъ е много внимателенъ и по нýкой пûть не 
иска да извади налице прýстûпленията на хората, държи ги 
затворени. Безопасно е за онýзи, които се освобождаватъ, а 
опасно за другитý.

 — Много пûти нýкои ваши постûпки, които вие считате 
за грýхове, въ духовния свýтъ не сû грýхове, а добродýтели, и 
това, което вие не считате за грýхъ, въ духовния свýтъ го иматъ 
за грýхъ. Например, момъкъ цýлуне мома, тукъ го считате за 
грýхъ, но въ духовния свýтъ го смýтатъ за добродýтель: тази 
мома щýше да се разврати, и момъкътъ, като я цýлува, става 
нейнъ идеалъ и съ това я спасява.

— Въ духовния свýтъ сû важни мотивитý на дýйствията.
— Напр., нýкой ви открадне пари, това въ духовния свýтъ 

се счита за добро, а нýкога, като ви дадатъ пари, това може 
да се счита за зло — въ зависимость отъ резултата на сторе-
ната постûпка. Но има извýстни прýстûпления, за които и въ 
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духовния свýтъ нýма прошка. То сû моралнитý прýстûпления. 
Морално прýстûпление е, ако убедитý нýкого, че нýма Богъ; 
съ това вие потопявате душата му въ мракъ, отъ който не може 
да излýзе, лишавате го отъ най-великото благо въ живота. 
Когато покварите сърцето, волята и ума на човýка, това сû 
сûщо морални прýстûпления. Въ духовния свýтъ наказватъ 
много строго за такива прýстûпления. Противъ тýхъ сû гово-прýстûпления. Противъ тýхъ сû гово-Противъ тýхъ сû гово-
рили и еврейскитý пророци.

Отъ 9/22. септемврий да се прилага законътъ за десетъка. 
Въ прилагането на този законъ вие ще калите вашето сърце, 
умъ и воля. Какви ще бûдатъ резултатитý отъ прилагането на 
този законъ, това ще видите слýдъ хиляди години.

Отъ наше гледище Св. Богородица е лю бовь, Христосъ 
мûдрость, а религията — това сме ние. Христосъ е Божестве-
ната мûдрость, която се проявява чрýзъ любовьта. Религията е 
връзката. Любовьта и мûдростьта се съединяватъ, за да ни съз-
дадатъ. Иисусъ, като дойде на земята, взе формата на човýкъ, 
за да покаже, че любовьта ражда хората. Мûжетý трýбва да 
любятъ женитý си по Бога, а женитý да ги по читать по Бога. 
Жени или мûже, които нýматъ никаква любовь и мûдрость, 
не сû религиозни, Въ Бýлото братство женитý и мûжете 
сû равни. Когато мûжътъ замýства жената, той е жена и 
обратно.

Онýзи велики народи, които сега разрýшаватъ важни 
въпроси, ако не се подчинять на Божията воля, ще станатъ по-
малки отъ българ ския народъ — ще бûдатъ наказани.

Важно е сега моралното падане и подигане на човýка. 
Онýзи, които паднать морално, ще останатъ за хиляди-хиляди 
години назадъ. Всичко, което става сега, става по Божията 
воля. Болшевицитý вършатъ онова, което е прýдска зано — ни 
повече, ни по-малко.

Ако българскиятъ народъ ви приеме като до брý дошли 
у него, всичко ще му върви на добрý, но, ако не ви приеме, на 
злý ще му върви; ако той приеме учението, което му носите, 
Господь ще го благослови; ако не го приеме, ще бûде нака-
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занъ. Ако ви приеме, нýма да плаща кон трибуция, но, ако не ви 
приеме, контрибуция ще плаща.

(Дадени на 22. августъ 1919 г., петъкъ, въ 4 ч. и 30 м слýдъ 
пладне)
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VIII.

ПРАВИЛНОТО РАЗБИРАНЕ НА 
ИНДИВИДУАЛ НИЯ, ОБЩЕСТВЕНИЯ И 

ДУХОВНИЯ ЖИВОТЪ.

Говоря ви за индивидуалния, обществения и духовния 
животъ на човýка, не и за политиче ския, защото той е външна 
дреха и защото, като разберете тритý първи вида животъ, вие 
ще раз берете и политическия. Жена, която ражда дýца, знае 
какъ да си приготви пеленитý, какъ да ги ушие. Азъ уподо-
бявамъ политическия животъ на пелени. Вложете въ душата 
си слýдната мисъль: планътъ на вашия сегашенъ животъ е 
прýдвидýнъ още прýди 250 милиарда години, и тоя планъ вие 
не може да го измýните. Той ще се измýни самъ по себе си 
въ слýдното ви слизане на земята. Всички ваши съврýменни 
не щастия, несполуки и неразбирания се състоятъ въ това, че 
вие си правите с© нови планове за живота. Прýстанете да пра-
вите това.

Схемата на сегашния ви планъ на животъ седи въ 
добродýтельта, която ще се прояви чрýзъ вашия физически 
животъ — вашето тýло. Послýдното ще развие всички сили, 
всички еле менти, всички възможности, които ще дадатъ форма 
на човýшкия духъ, форма на неговитý прояви — добродýтельта. 
И тъй, добродýтельта прýдставя земята въ нейното твърдо със-
тояние. Въ духовния свýтъ подъ „твърдо състояние“ се подраз-“ се подраз- се подраз-
бира всýкога резултатътъ, добритý по слýдствия.

 Правдата прýдставя водата на земята: ка квото е водата 
по отношение на твърдата почва, такова е отношението на 
правдата къмъ човýшкия животъ, защото тя е, която смекчава 
твърдитý тýла. Хора, които сû се озлобили, втвърдили сû се, 
защото нýматъ правда, а онýзи, които сû станали меки, иматъ 
правда. Жена или мûжь, които иматъ правда, които иматъ 
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права, се смекчаватъ. Дайте на единъ човýкъ право, не въобра-
жаемото, а сûщественото, което той иска, което му се пада, и 
той ще омекне. Сûщото нýщо е и съ растенията: сûщественото 
за тýхъ е водицата. Когато се озлобите единъ спрýмо другъ и 
станете твърди, това тълкувамъ сь липса на влага у васъ — на 
правда. Отдý ще намýрите тази влага — тази правда? Ще я взе-ще намýрите тази влага — тази правда? Ще я взе-
мете отвънъ, отъ извора, и ще я налýете въ вашата саксия. Тази 
влага се налива прýзъ ушитý по 1—2—3 капчици и отъ тамъ 
влиза въ мозъка. Като налýятъ тази влага въ ушитý на жената 
и Ă кажатъ: „Слушай, отстûпвай на мûжа си!“ жената отива 
при мûжа си и му казва: „Моля ти се, извини ме“, и съ това тя 
му налива прýзъ ушитý отъ сûщата влага. Мûжътъ казва: „А, 
ти налý и менъ вода въ ушитý“, и Ă прощава. Най-добриятъ 
методъ е, да отда ваме на всýки човýкъ правото, което му се 
пада, защото, както водата е необходима за расте нията, за 
организованитý сûщества, тъй и прав дата е необходима за 
нашитý умове, души и сърца. Безъ нея растежъ не може да има. 
Всýки, който иска да еволюира правилно, непрýмýнно трýбва 
да влага правда въ себе си, въ другитý, а тý — въ него. Който не 
върши това, той е голýмъ прýстûпникъ. Схващате ли ме ясно? 
Когато трýбва да кажете правдата, истината, кажете я, макаръ 
и земята да се обърне съ главата надолу, дори когато това ви 
костува и живота. НемĈ, ако се запали кûщата на нý кого, вие 
ще я оставите да гори, и нýма да я заливате съ вода, докато 
не получите разрýше ние отъ господаря и да гасите? Ще зали-
вате и безъ позволение, защото, ако не сторите това въ даде-
ния моментъ, цýлата кûща ще изгори. Много пûти се питате: 
„Какво ще кажатъ хората, ако кажа истината“? Каквото и да 
кажатъ хората, заливайте кûщата съ котли вода, и я гасете. 
Принципъ, който нýма никакво изключе ние, е този: поли-
вайте, и свършена работа. За ливайте съ вода всýка кûща, която 
гори; поли вай съ вода всýко сухо цвýте; отдавай право на всýки 
обиденъ, оскърбенъ човýкъ. Но какво ще каже свýтътъ ? Как-
вото и да каже свýтътъ, не мислете за послýдствията, защото 
вие страдате отъ това, че с© искате да угаждате на хората, на 



КОЗМИЧНАТА ОБИЧЪ

107

свýта. Кажете: “Отсега нататъкъ искамъ да угодя на Бога“.
Та, отсега нататъкъ искамъ да поливате хо рата съ вода, 

защото всýки отъ васъ е едно цвýте. Въ висшия свýтъ вие сте 
саксии цвýтя, растения, а мислитý ви въ духовния свýтъ сû 
рози, каранфилчета, сливи, ябълки, круши и други плодове. 
Въ свýта сûществува само едно право — Божественото, а не 
човýшкото. Само съ това право ще обърнемъ свýта, ще го 
тикнемъ въ посоката, въ която трýбва да върви. Нýма ни каква 
сила въ свýта, която може да се противопостави на този 
Божественъ пûть, на тази Божествена правда. Цýлото прос-
транство, цý лото небе и всичката земя сû заобиколени съ 
хиляди и милиярди сûщества, които идатъ съ своитý орûжия, 
да направятъ всичко на пухъ и прахъ. Това е прýдвидýно. Отъ 
това, което виж дате сега въ свýта, нýма да остане нито поменъ, 
даже и архивитý ще изчезнатъ. Въ бûдеще ще останатъ само 
картини отъ сегашното. Отъ ста рия свýтъ нýма да остане нищо 
въ новия, сир. нищо старо нýма да влýзе въ новия свýтъ. Като 
слушате това, вие ще се изплашите.

Христосъ казваше на ученицитý си: „За да влýзете вь 
Царството Божие, вие трýбва да се  родите изново“. И когато 
Никодимъ  запита: „Може ли старъ човýкъ да влýзе въ утро-
бата на майка си и да се роди изново“? Христосъ му отговори, 
че старъ човýкъ не може да влýзе въ утробата на Божествената 
си майка, докато не стане малко дýте; че стариятъ човýкъ, 
стариятъ свýтъ трýбва да си замине и че онзи, който иска да 
влýзе въ Царството Божие, който иска да служи на Бога, който 
иска да го люби, трýбва да стане като малко дýте; че Царството 
Божие е за малкитý дýца. Това е великото спа сение, великото 
новорождение за всички.

Любовьта  е центъръ на човýшкия духъ, изворъ на 
живота. Да любимъ, значи да сме намýрили онзи изворъ, който 
постоянно извира отъ насъ. Коя бýше онази жена при извора? 
Самарянката. Христосъ Ă каза: „Азъ ще ти дамъ жива вода“, 
новъ животъ, който ще извира, чийто изворъ изтича само отъ 
любовьта. Слýдо вателно, ние трýбва да възприемемъ любо-
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вьта, или да отпушимъ старитý извори, които сме за пушили, 
иначе ще умремъ отъ жажда. Трýбва да прýвърнемъ старитý 
извори въ нови, сир., отъ душитý ни трýбва да извиратъ извори 
на лю бовьта. Любовьта е свýтъ, безъ който Духътъ не може да 
живýе. Ако ме питате, що е лю бовь, азъ я опрýдýлямъ така: 
любовьта е свýтъ, дýто живýе Божествениятъ Духъ. Най-ве-
ликиятъ, най-възвишениятъ свýтъ, който знаятъ старитý 
мûдреци и Христосъ, е любовьта. И когато казватъ, че Богъ е 
любовь, подразбирамъ сûщината, отъ която произлиза всичко. 
Отъ извора на любовьта милиони години ще произлизатъ 
всички свýтове.

Друга добродýтель е мûдростьта .  Мû дростьта озна-
чава свýта на вýчнитý Божествени форми, изтъкани отъ любо-
вьта. Когато говоря за любовьта, подразбирамъ любовь, която 
означава сûщината, сиреч, самия животъ. Нýкои наричатъ 
любовьта душа или духъ, но и въ единия, и въ другия случай 
тя е сûщината на човýшкия животъ. Въ това разграничение 
мûдростьта прýд ставя формитý на хармонията, на музиката и 
на поезията въ свýта. Музиката принадлежи на мûдростьта, 
и всичко, което човýшкото ухо и човýшкиятъ езикъ могатъ 
да схванатъ, то е нейно. Поезията е дъщерята, а музиката — 
синътъ. Затова мûжкиятъ полъ е по-грубъ отъ женския — мом-
четата по-груби отъ момичетата. Музиката не е тъй нýжна, 
не е тъй деликатна, както поезията; никой инструментъ не е 
тъй нýженъ, както поезията: с© прави извýстни дрезгавини. И 
тъй, мûдростьта е свýтъ, въ който се криятъ отъ незапомнени 
врýмена всички нýща, които Богъ е създалъ, всички нýща, 
които възвишенитý духове сû създали, и всички нýща, които 
ние сме създали на земята; затова този свýтъ е достояние на 
насъ. И тъй, мûдростьта съставлява атмосферата, въ която 
жи вýе човýшкиятъ духъ. Азъ ви говоря върху прак тическата 
страна на въпроса, върху психологията на този въпросъ, а не 
върху анатомията, нито върху физиологията на менталното 
поле.

Друга добродýтель е истината . Тя съставя свýтлината 
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и топлината на човýшката душа, и затова я наричатъ свýтъ на 
душата. Само въ свýта на истината може да се намýри цýната на 
всички нýща. Тамъ се оцýнява, тамъ се сформирува човýшката 
карма. Въ този свýтъ се намиратъ вýзнитý, чрýзъ които се 
опрýдýля, какъвъ ще е бûдещиятъ човýшки животъ, какво 
направление и какви сили да му се дадатъ и т. н. Отъ тамъ се 
черпятъ всички възможности. Когато казвамъ, че трýбва да сте 
добродýтелни, схващате ли какви трýбва да бûдатъ вашитý 
съотношения? Трýбва да имате почва, на която да стûпите. 
Когато казвамъ, че трýбва да сте спра ведливи, значи трýбва 
да имате влага, която е носителка на живота. Когато казвамъ, 
че трýбва да сте умни, интелигентни, мûдри, значи трýбва да 
имате атмосфера, която да прýнася сýмената отъ едно мýсто 
на друго, и да се поливатъ тýзи сýменца, докато израснатъ. 
Когато говоря за Божествената любовь, подразбирамъ всички 
въз можности, които сû скрити въ всýко живо зрънце, всички 
сили, които сû скрити въ всýко живо сýменце, и съ тýзи въз-
можности и сили да използувате елементитý на външния 
свýтъ, за изграждане на новия животъ. Когато лю бовьта дойде 
на земята, тя дава възможность на всýко сýме, на всýко живо 
зрънце да расте и да се развива. Понеже истината е свýтлина 
и топлина, тя е тýсно свързана съ любовьта и дава възмож-
ность на любовьта да развива скри титý сили отвûтрý навънъ. 
Мûдростьта офор мява тýзи скрити сили и ги туря въ редъ 
и поредъкъ. Приложете тýзи думи въ себе си, до колкото ги 
схващате. Писанието казва: „Двоеумниятъ човýкъ е непосто-
яненъ въ всичкитý си пûтища“. Защо?  Защото нýма почва. 
Всýки трýбва да има основа, върху която да гради, почва 
сû добродýтелитý. Христосъ казва, че човýкъ, който нýма 
добродýтели, прилича на онзи, който сьградилъ кûщата си 
на пýсъчлива почва, сир. почва безъ добродýтели. А човýкъ, 
който има добродýтели, прилича на онзи, който построилъ 
кûщата си на канара; здравата почва е мûдрость. Ако не сте 
добродýтелни, животътъ ви ще се събори заедно съ зданието и 
ще ви затисне отдолу.
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Методи  за  приложение .
Вие се колебаете въ нýщо, не знаете кой пûть въ живота 

да хванете, не знаете кое уче ние е право, за да го възприе-
мете: дали православното или евенгелското, дали учението на 
Библията или науката, изобщо въ борба сте. При такива слу-
чаи кажете на ума си: “азъ искамъ да бûда добродýтеленъ,” и 
свийте юмрука си. Ако у васъ се роди нýкакво противорýчие, 
то е споръ, който става между интелигентнитý ду хове вûтрý 
въ васъ; свийте юмрука си и кажете: „азъ искамъ да бûда 
добродýтеленъ“. Поуспо коите се малко, дохажда изново бор-
бата — този споръ; пакъ свийте юмрука си и кажете: „азъ искамъ 
да бûда добродýтеленъ“. При всýко казване на тýзи думи — 
единъ, два, три или повече дни, мýсеци или години — у васъ 
ще се прояви една Божествена свýтлина, умътъ ви ще започне 
да се разсвýтлява. Това значи да бûдете добродýтелни въ Бога. 
Когато Христосъ казва: „Азъ съмъ пûтьтъ“, подразбира се: азъ 
съмъ добродýтельта, пûтьтъ, по който може да ходишъ въ без-
опасность.

Стекатъ се условията въ живота ви така, че, като започнете 
нýкаква работа, не ви върви; започнете друга. Дýцата ви уми-
ратъ, кûщата ви се събаря, приятелитý ви гонятъ, и вие се сли-
сате, не знаете какво да правите; стиснете юмрука си и кажете: 
„азъ искамъ да бûда справедливъ“. Продължавайте така мýсецъ, 
два или година, и ще забýлýжите, какъ тýзи нýща започватъ 
да отстûпватъ. Когато свиете юмрука си, всички мûчнотии 
се побýждавать, и то много лесно. Вие сте стари философи, 
съмнýвате се и си казвате: „не знамъ дали, като свия юмрука 
си, ще успýя“. Щомъ търсите правдата, ще успýете. Мислете, 
че всички нещастия ви сполетяватъ, защото не сте справед-
ливи. Трýбва да намýрите влага, да я поставите на мýстото, и 
всичко ще се поправи. Отсега нататъкъ искамъ да казвате: „ние 
искаме да носимъ Божестве ната правда въ себе си, затова на 
всýко растение, на всýки човýкъ ще я дадемъ“. Тогава всичко 
ще бûде изобилно, всички ще се задоволятъ и ще започнатъ 
да растатъ. Когато срýщнете нýкой човýкъ да ви се оплаква, 
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стис нете рûката си и кажете: „ние ще ви дадем Божествената 
правда“, и си отминете по пûтя. Попитайте го, вýрва ли въ 
това ?  Ако не вýрва, нýма да успýе въ нищо, но, ако вýрва, 
ще му се даде всичко. Той трýбва самъ да отвори устата си, за 
да му се налýе вода; ако зûбитý му сû стиснати, отъ дý ще му 
се налýе вода? Това е алегорично. Рûката, юмрукътъ, които 
свивате, показва, че вие хващате Господа, който е въ васъ, и 
правдата, която е вънъ, а това значи, че ще дадете нýкому пра-
вда. Какъ може да дамъ нýкому правда? Срýщна нýкой, който 
ми се оплаква, че му откраднали хиляда лева, азъ извадя, та 
му дамъ толкова пари; съ това не възстанозявамъ ли Божи-
ята правда? Имате ли правда, всýкога можете да възстано вите 
Божията правда. Обрали нýкой боленъ човýкъ, и дохаждатъ 
да ме питатъ да го лýкуватъ ли? Ако имате пари въ кесията 
си, лýкувайте го, ако нýмате пари, не може. Този методъ е за 
васъ, които искате да бûдете ученици, а не за свýта. Напра-
вете тýзи опити, та идната го дина, като се срýщнемъ, ще видя 
какъвъ е резултатътъ отъ това свиване на юмрука, дали сте го 
свивали по всички правила. Отварянето на рûката показва, че 
сме свършили работата, която ни е прýдстояла, а свиването, 
че вършимъ работа. Когато дигнемъ нагорý рûцýтý си и се 
помолимъ, това означава: „Господи, свършихме вече работата 
си, дай ни друга работа“.

Другъ методъ: смущава ви нýкой въпросъ, не можете да го 
разрýшите — кажете въ себе си: „азъ искамъ да бûда мûдъръ“. 
Мислете върху тази дума, свивайте юмрука си и повта ряйте 
я често. Съ честото повтаряне на тази дума вие ще създадете 
въ себе си условия, за да се събудятъ въ васъ извýстни спящи 
чувства. Вие не знаете каква сила има всýка произне сена дума. 
Прýзъ тази година азъ ще ви свържа съ всички магнетични 
сили. Ако прýзъ годината изговаряме всички думи, които ви 
казвамъ, вие ще имате отлични резулгати. Свържете ли се 
прýзъ другата година, вие, и да искате да направите нýщо, 
нýма да успýете. Често ме пи тате: ,,какво да правимъ?“. Сви-
вайте юмрука си и пожелавайте да бûдете мûдри.
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По сûщия начинъ казвайте: „Господи, азъ искамъ да 
любя“. Нýкои казватъ: „Господи, из пълни душата ми съ любовь“. 
Любовьта не иде отвънъ. Свийте юмрука си и кажете: ,,Гос-
поди, азъ искамъ да любя“. Като свивамъ юмрука си, то значи, 
че азъ искамъ да влýя въ васъ лю бовьта, та да разберете какво 
значи тя. Тази година ще свия юмрука си срýщу всинца ви и по 
този начинъ ще влýя въ душитý ви това, което никога не сте 
имали. Това сû принципи, върху които нýма нужда да правите 
никакви разисква ния, никакви философствувания. Приложете 
ги по който и да е начинъ. Ще ви дамъ нýкои методи, които да 
прилагате, когато нýмате успýхь въ работата си, или по-право 
за уякчаване на всичко казано досега.

За уякчаване на до б р о д ý т е л ъ т а  всýки отъ васъ прýзъ 
тази година ще посади по 10 сýмки отъ сливи, 10 сýмки отъ 
ябълки, 10 сýмки отъ череши и 10 сýмки отъ круши; ще ги 
на торите добрý и ще ги наглеждате. Ако имате своя градина, 
ще ги посадите въ нея, ако нý мате своя, то въ градината на 
нýкои ваши по знати; но, ако и тамъ не може, то нýкûдý въ 
гората. Ако искате, може да ги посадите въ нýкое сандъче 
или саксия. По този начинъ ще проучите условията за посаж-
дане и отглеждане на плодни дървета. Ако не може да поса-
дите нýколко дръвчета, какъ бихте могли да посадите вашитý 
мисли? Божествениятъ законъ изисква да сте точни въ най-
малкитý нýща, затова, ако сте колебливи въ изпълнението 
имъ, нищо нýма да излýзе. И всýко нýщо искамъ да вършите 
доброволно.

За уякчаване на с п р а в е д л и в о с т ь т а  ще прилагате 
слýдния методъ: прýзъ годината ще полýете вода на 40 плодни 
дървета, било въ вашата градина, било въ градината на ваши 
познати, приятели или въ нýкое лозе, или кûдýто и да е 
другадý. При поливане на дърве тата ще свивате юмрука си и ще 
казвате: ,,азъ искамъ да бûда справедливъ“. То значи: както азъ 
полизамъ дръвчетата, така и Господь ще полива слýдъ мене. 
Съ това вие поставяте една солидна основа на вашия животъ, 
и искамъ да ви науча да служите първо на растенията, а послý 
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на хората, защото растенията ще ви оцýнятъ. Човýкъ, който 
е готовъ да полива вода на нýколко дръвчета, който е готовъ 
да изми нава за тýхъ по нýколко километра пûть, той ще е 
готовъ и на много хора вода да поднесе. Човýкъ, който не е 
готовь да полýе на една че реша, той не ще донесе никому дру-да полýе на една че реша, той не ще донесе никому дру-
гиму вода. Вýрниятъ въ малкото е вýренъ и въ многото. Единъ 
турчинъ въ Русе, по занятие шивачъ, всýки день до обýдъ 
си шиялъ, а слýдъ обýдъ лýтно врýме вземалъ двý голýми 
стомни, на пълвалъ ги съ прýсна студена вода и тръгвалъ отъ 
дюкянъ на дюкянъ да черпи хората съ сту дена вода. Всички го 
знаяли за много добъръ, но си казвали, че е малко халосанъ; 
въ сûщ ность той се готвилъ за работа въ живота, а въ бûдеще 
обýщава да бûде единъ добъръ ученикъ. Който поднесе една 
чаша вода на нýкой жаденъ, ще получи голýми блага на онзи 
свýтъ. Като почерпите нýкого, кажете: „азъ искамъ да бûда 
справедливъ“. Като се черпите единъ другъ съ вода, ще придо-
биете учтивость, готовность да си услужвате. Като ходите на 
екс курзия, носете по-голýми манерки, за да чер пите повече 
хора. Като прилагате и изпълнявате това правило, въ година 
врýме ще бûдете не узнаваеми. А днесъ, като седнете на трапе-
зата, и ви помолятъ да донесете нýкому малко вода, вие него-
дувате, че ви безпокоятъ. Вие трýбва да сте толкова внима-
телни, че да прýдугаж дате, кому се пие вода, и да услужвате 
съ готовность.

Методъ за уякчаване на и с т и н а т а :  прýзъ цýлата 
година да намýрите най-малко 40 сûще ства онеправдани въ 
нýщо или находящи се въ нýкое нещастие и да ги успокоите 
въ името на истината. Например нýкое дýте е хванало пепе-Например нýкое дýте е хванало пепе- нýкое дýте е хванало пепе-
рудка или насýкомо и го измûчва; спрете се и постарайте се да 
убýдите дýтето, да не разваля крилцата на пеперудката или да 
не измûчва на сýкомото. Влýзете въ нýкоя кûща, дýто мûжътъ 
или жената сû онеправдани, намиратъ се въ безизходно поло-
жение, никой не разбира тýзи огорчени души; спрете се прýдъ 
тýхъ и кажете: ,,Господи, азъ искамъ да бûда истинолюбивъ, 
сир. да влýя истината въ тýзи души”, „Господи, великото благо 
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на живота, тъй си казвалъ въ миналото, тъй казвашъ и сега 
— Азъ съмъ истината“; „ние искаме да работимъ и да внесемъ 
истината въ нашитý души и въ душитý на нашитý ближни“. 
Ако постûпвате така, като ви срýщна слýдъ една година, нýма 
да ви позная.

(Бесýда, държана на 23. августъ 1919 г., сûбота, вь 10 ч. 
и 30 м. прýди пладне).
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